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ρίου Καρπάθου, το 14ο Δηµοτικό Σχολείο Αιγάλεω, το Δηµο-
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Ρόδου, το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Νεοχωρίου Αιτωλο- ακαρνα-
νίας, το Δηµοτικό Σχολείο Πενταλόφου Αιτωλοακαρνανίας,
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3. Ανακοινώνεται ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής κ. Νικόλαος Ανδρουλά-
κης, µε την από 10 Απριλίου 2024 επιστολή του προς τον Πρό-
εδρο της Βουλής, µας ενηµερώνει ότι ο Βουλευτής Ξάνθης κ.
Μπουρχάν Μπαράν τίθεται εκτός Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής, σελ. 14019-14020 

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 14013, 14014, 14015,
14016, 14017, 14018, 14019, 14022, 14023, 14025, 14026,
14031, 14034, 14035, 14036, 14037, 14038, 14040, 14041,
14043, 14044, 14079 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επίκαιρη ερώτησης προς τον Υπουργό Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Την απουσία κανόνων και
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1. Κατάθεση σχεδίου νόµου: 
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Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών «Κύρωση του Προσαρτήµατος στη
Σύµβαση Χρηµατοδότησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και
Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, εκπροσω-
πούµενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του παραρτήµατός του και του Προσαρ-
τήµατος στη Δανειακή Σύµβαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης
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Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, εκπροσω-
πούµενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και των παραρτηµάτων του», σελ. 14014 
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Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης,
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής
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ταξύ της Ευρωπαϊκής  Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των
παραρτηµάτων του» , σελ. 14017-14046 
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Αθήνα, σήµερα στις 10 Απριλίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.34’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων κ. Χριστίνα Τσάκωνα, στην οποία ευχόµαστε
καλή δύναµη και καλή επιτυχία στα καθήκοντά της, µας ενηµε-
ρώνει ότι σήµερα, Τετάρτη 10 Απριλίου 2024, θα συζητηθεί η µία
και µόνη ερώτηση που είναι εγγεγραµµένη στο δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων.

Πρόκειται για την µε αριθµό 3434/160/26-2-2024 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων, του κύκλου των αναφορών και
ερωτήσεων, σύµφωνα το άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονι-
σµού της Βουλής, της Βουλευτού Φλώρινας της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Θεοπίστης Πέρκα προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Την απουσία
κανόνων και σχεδίου στην ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών
Ενέργειας (ΑΠΕ) και των Δικτύων πληρώνουν οι καταναλωτές
ρεύµατος». 

Η ερώτηση θα απαντηθεί από την Υφυπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.

Τον λόγο τώρα έχει για τη συζήτηση αυτής της επίκαιρης ερώ-
τησης η Βουλευτής της Νέας Αριστεράς κ. Θεοπίστη Πέρκα.

Ορίστε, κυρία Πέρκα, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, χαίροµαι που είστε εδώ και ελπίζω να πάρω

και κάποιες απαντήσεις σήµερα, γιατί στις προηγούµενες ερω-
τήσεις που απάντησε ο κ. Σκυλακάκης είτε είπε ότι οι ΥΚΩ πλη-
ρώνουν τα έργα, τις επενδύσεις στα δίκτυα είτε ότι δεν θα γίνουν
αυξήσεις στο νερό, εν πάση περιπτώσει.

Επιτρέψτε µου, όµως, να ξεκινήσω µε το ευρύτερο πρόβληµα
που έχετε δηµιουργήσει µε τις πολιτικές σας στον τοµέα της
ενέργειας και ιδιαίτερα στην ενεργειακή µετάβαση. Με επιλογή,
δηλαδή, και ευθύνη της Κυβέρνησης η ενεργειακή µετάβαση θα
έλεγα ότι δυσφηµείται στους πολίτες. Αντί, όπως θα ήταν λογικό,
τα έργα ΑΠΕ να χωροθετούνται βάσει ενός γενικότερου σχεδια-
σµού και µε βάση και λαµβάνοντας υπ’ όψιν, βεβαίως, τις δυνα-
τότητες του συστήµατος -στη θεωρία τουλάχιστον- του
Ανεξάρτητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας,
του ΑΔΜΗΕ, η επέκταση γίνεται µε βάση τους σχεδιασµούς τού

εκάστοτε επενδυτή. Αυτή η αντιστροφή αφ’ ενός είναι κοστο-
βόρα και αφ’ ετέρου το κόστος το πληρώνει ο τελικός κατανα-
λωτής.

Υπάρχει ένα πλαίσιο ανασφάλειας δικαίου και έλλειψης κανό-
νων και στην ανάπτυξη των έργων ΑΠΕ, που ενισχύεται βεβαίως
και από την καθυστέρηση στην αναθεώρηση του ειδικού χωρο-
ταξικού πλαισίου για τις ΑΠΕ, το οποίο το αναµέναµε αυτόν τον
µήνα. Υποτίθεται ότι τέλος Απριλίου, µέσα στον Απρίλιο του
2024, θα είχε οριστικοποιηθεί η αναθεώρηση. Βεβαίως και τότε
το λέγαµε και το επαναλαµβάνω ότι τα έργα Εθνικού Στόχου για
το 2030 σύµφωνα µε το ΕΣΕΚ θα έχουν ήδη χωροθετηθεί. Δη-
λαδή γίνεται πρώτα η χωροθέτηση και µετά η αναθεώρηση του
χωροταξικού.

Επίσης, µε αλά καρτ προτεραιότητες σύνδεσης, χωρίς χωρο-
ταξικό σχεδιασµό, χωρίς ολοκληρωµένα Προεδρικά Διατάγµατα
για την προστασία των περιοχών «NATURA 2000», δηλαδή χωρίς
κανέναν στρατηγικό σχεδιασµό και χωρίς κανόνες προχωράει η
ανάπτυξη των ΑΠΕ στην Ελλάδα.

Κοµβικό στοιχείο για το πλαίσιο ανασφάλειας δικαίου που
έχετε προκαλέσει στην ανάπτυξη των ΑΠΕ ήταν και η δυνατότητα
-το έχουµε πει πολλές φορές αυτό- που δίνατε στο πλαίσιο προ-
τεραιότητας, τη χορήγηση οριστικών προσφορών σύνδεσης για
σταθµούς ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ και αποθήκευσης του ΑΔΜΗΕ - ΔΕΔ-
ΔΗΕ, συµπεριλαµβανοµένων και των περιοχών που έχουν χαρα-
κτηριστεί ως κορεσµένα δίκτυα, µε απόφαση του Υπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Επί της ουσίας θα έλεγα ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας µετέτρεψε τη σύνθεση έργων ΑΠΕ στο δίκτυο -είτε στον
ΑΔΜΗΕ είτε στον ΔΕΔΔΗΕ- σε ρουσφέτι και έχουν γίνει και βε-
βαίως πολλαπλές νοµοθετικές κατευθύνσεις-ρυθµίσεις σε αυτή
την κατεύθυνση.

Έτσι, όµως, σε αυτό το πλαίσιο προστίθενται διαρκώς νέα
βάρη στους καταναλωτές και έρχεται τώρα και η εφαρµογή της
νοµοθετικής ρύθµισης του ν.4951/2022 µε το άρθρο 98, όπως
τροποποιήθηκε µε το άρθρο 139 του ν.5037/2023, ώστε οι κατα-
ναλωτές να επιβαρύνονται µε το 50% του κόστους κατασκευής
έργων επέκτασης δικτύου για να συνδέονται παραγωγοί ΑΠΕ και
ΣΗΘΥΑ.

Και, εποµένως, ερωτώ ποια θα είναι η επιβάρυνση των κατα-
ναλωτών ρεύµατος από τον εν λόγω επιµερισµό, ποιος ο λόγος
να ενεργοποιηθούν άµεσα µε τον τρόπο αυτόν έργα µε µεγαλύ-
τερο κόστος σύνδεσης, δεδοµένου ότι έχουν δοθεί όροι σύνδε-
σης για σύνολο έργων 25 GW, που περνά τους στόχους του
2030. Επίσης, µε βάση ποιον κεντρικό σχεδιασµό γίνονται οι επε-
κτάσεις αυτές στο δίκτυο; Υπάρχει κάποια ανάλυση κόστους-
οφέλους;

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’
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Και µιας και είστε εδώ, κυρία Υφυπουργέ, θα ήθελα να ξέρω
αν θα ολοκληρωθεί εντός του µήνα το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο
για τις ΑΠΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Κυρία Υφυπουργέ, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να κάνω

µία ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την έκ-

θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών: «Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση
Χρηµατοδότησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του πα-
ραρτήµατός του και του Προσαρτήµατος στη Δανειακή Σύµβαση
του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των παραρτηµάτων
του».

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο να απαντήσετε στην
ερώτηση της κ. Πέρκα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Καληµέρα, κυρία Πέρκα!
Η αλήθεια είναι ότι διάβασα πολλές φορές την ερώτηση που κα-

ταθέσατε σήµερα, προσπαθώντας να την προσεγγίσω και να δω
πώς θα σας απαντήσω. Βέβαια, καλύπτετε στο πρώτο µέρος
πέντε, έξι διαφορετικά θέµατα, τις προτεραιότητες, τους όρους
σύνδεσης, το χωροταξικό των ΑΠΕ, τους στόχους του ΕΣΕΚ -λέτε
µέσα- την προστασία «NATURA», όλα µαζί και βέβαια, µε τους
απαραίτητους υπαινιγµούς περί έλλειψης στρατηγικής, έλλειψης
ανταγωνισµού, θεωρίες για ρουσφέτια. Μετά από όλα αυτά, στο
τέλος έχετε αυτά τα οκτώ επιµέρους ερωτήµατα σε σχέση µε το
ειδικό θέµα που θέτετε για τον επιµερισµό του κόστους των έργων
επέκτασης.

Δεν ξέρω από πού να αρχίσω, αλλά θα µου επιτρέψετε τώρα,
µιας και εσείς το αναφέρετε, πρώτα θα απαντήσω στις αβάσιµες
µοµφές -θα έλεγα- του πρώτου µέρους της ερώτησής σας, που
στρέφονται κατά του στρατηγικού σχεδιασµού στην ενέργεια.
Λέτε, µιλάτε για απουσία κανόνων και σχεδίου και θα ήθελα να δια-
λύσω -αν θέλετε- τις σκιές που πάτε να αφήσετε -θεωρώ- σε µία
από τις µεγαλύτερες επιτυχίες της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, που είναι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση της ενεργειακής
στρατηγικής της χώρας και της ενεργειακής µετάβασης, η οποία
γνωρίζετε και εσείς, επειδή τα ξέρετε πολύ καλά τα θέµατα της
ενέργειας, ότι ξεπερνάει και τα εθνικά όρια και κάνει τη χώρα µας
και ένα διεθνές παράδειγµα σε πάρα πολλά project, σε πολλά
έργα, στην υλοποίηση ενεργειακών πολιτικών στη διείσδυση κα-
θαρών τεχνολογιών και έχω πολλά παραδείγµατα να σας ανα-
φέρω.

Ξεκινάω από τις ΑΠΕ. Στις ΑΠΕ γνωρίζετε, κυρία Πέρκα, ότι
µέχρι το 2019 υστερούσαµε δραµατικά. Αν θέλετε να σας θυµίσω
πόσες ΑΠΕ συνδέθηκαν, για παράδειγµα, το 2018, ήταν 268 MW.
Στη δική µας θητεία γνωρίζετε ότι κάθε χρόνο κάνουµε νέο ρεκόρ
σύνδεσης νέων έργων ΑΠΕ. Μόνο πέρυσι συνδέθηκαν 1955 MW.
Έχει και καλύτερα: Σε τέσσερα χρόνια, από το 2019 µέχρι το 2022,
έχουν συνδεθεί περισσότερες ΑΠΕ από όσες είχαν συνδεθεί όλα
τα προηγούµενα είκοσι χρόνια. Η «πράσινη» ενέργεια σήµερα κα-
λύπτει το 57% της παραγωγής στην Ελλάδα. Είµαστε η δεύτερη
χώρα σε φωτοβολταϊκά στην Ευρώπη. Είµαστε η έκτη χώρα στα
αιολικά. Και πού να µην είχαµε στρατηγική και σχεδιασµό, δηλαδή!

Και όλα αυτά µε ένα απτό θετικό αποτύπωµα στο ενεργειακό
κόστος, γιατί, όπως ξέρετε πολύ καλά, µέσα στην ενεργειακή
κρίση οι ΑΠΕ µε τις χαµηλότερες τιµές τους σε σύγκριση µε τον
λιγνίτη και το φυσικό αέριο επέτρεψαν να συγκρατήσουµε το κό-
στος, επέτρεψαν να επιδοτήσουµε τους λογαριασµούς του ρεύ-
µατος, αλλά εγώ θα σας έλεγα και εκτός κρίσης, σήµερα δηλαδή
που έχουµε πολλές ώρες µηδενική τιµή στη χονδρική λόγω της
παραγωγής από τον ήλιο και από τον αέρα, ρίχνουν τον µέσο όρο
τιµής της χονδρικής, άρα το κόστος στο νοικοκυριό και στον επι-
χειρηµατία.

Γιατί τα λέω αυτά; Γιατί µιλάει το έργο, δεν το λέω µε αίσθηµα
έπαρσης, έχουµε πάρα πολλή δουλειά να βγάλουµε ακόµη.
Όµως, υπάρχουν νούµερα, υπάρχουν αποδείξεις και για αυτό
δεν θα ήθελα να αφήσουµε αναπάντητους υπαινιγµούς.

Αυτό που έχουµε σήµερα, κυρία Πέρκα, είναι µία υπερθέρ-
µανση του ανταγωνισµού. Έχουµε 16 GW σε έργα ΑΠΕ που
έχουν όρους σύνδεσης και έχουµε και άλλα 50 GW να περιµέ-
νουν να συνδεθούν. Έχουµε µια πληθώρα επενδυτών από όλες
τις χώρες του κόσµου, οι οποίοι κονταροχτυπιούνται -θα έλεγα-
, για να ρίξουν τις τιµές για το σύστηµα και τον καταναλωτή. Όλα
αυτά επιτρέψτε µου να πω ότι τα κάνουµε µε διαφάνεια, µε αν-
ταγωνιστικές διαδικασίες, µε εγκεκριµένες διαδικασίες από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπως, για παράδειγµα, ο τελευταίος δια-
γωνισµός που κάναµε για τις µπαταρίες που είδαµε τις τιµές να
µειώνονται. 

Εποµένως, αυτό που γίνεται αυτή τη στιγµή είναι ένα ενεργει-
ακό σύστηµα το οποίο µεταλλάσσεται διαρκώς. Φυσικά, έχουµε
πολλή δουλειά ακόµη µπροστά µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Θα µου επιτρέψετε να µιλήσω για δεκαπέντε δευτερόλεπτα
µονάχα, γιατί θα απαντήσω ειδικότερα.

Αυτό που κάνετε εσείς ουσιαστικά είναι να µας κατηγορείτε
ότι τα έργα επέκτασης δικτύων, τα οποία είναι απαραίτητα για
να συνδεθούν οι νέες ΑΠΕ και που σήµερα πλήρωναν αποκλει-
στικά οι παραγωγοί, τώρα τα πληρώνουν κατά 50% ο ΑΔΜΗΕ και
ο ΔΕΔΔΗΕ και έτσι θεωρείτε ότι επιβαρύνεται ο καταναλωτής
µέσω των χρεώσεων χρήσης. Θα σας απαντήσω στα ερωτήµατά
σας στη δευτερολογία µου, για να µην καθυστερώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κυρία
Υφυπουργέ.

Ορίστε, κυρία Πέρκα, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Κυρία Υφυπουργέ, µου απαντή-

σατε σε λάθος ερώτηµα. Εγώ δεν είπα ποτέ ότι δεν γίνονται
έργα. Εγώ είπα ότι έχετε την κοινωνία απέναντι γιατί δεν υπάρχει
ειδικό χωροταξικό πλαίσιο. Εγώ είπα ότι η προτεραιότητα σύν-
δεσης γίνεται µε απόφαση υπουργική και έχουµε καταγγελίες
και από την ίδια την ΕΔΥΤΕ και από πιο µικρούς παραγωγούς ότι
γίνεται ρουσφετολογικά. Έχουν ακυρωθεί οι διαγωνισµοί στην
Πελοπόννησο µε βάση τις συνδέσεις. Ήταν µία απόφαση του κ.
Σκρέκα στις 12 Αυγούστου.

Αυτό που λέµε για την ανάπτυξη των ΑΠΕ είναι σοβαρό, γιατί
έχει να κάνει πραγµατικά µε µια µεγάλου µετασχηµατισµού µε-
τάβαση, όπως είναι η ενεργειακή µετάβαση και πρέπει να εµπλα-
κεί η κοινωνική διάσταση και πρέπει να γίνει δίκαιη. Ξέρετε ότι
είµαι Βουλευτής Φλώρινας. Η απολιγνιτοποίηση στη Φλώρινα δεν
πάει καλά. Δεν είναι ότι δεν παίρνουν ΑΠΕ. Είναι ότι είναι όλη η
κοινωνία απέναντι και δεν ωφελείται. Είναι ότι είναι δύο επενδυ-
τές οι οποίοι παίρνουν το δηµόσιο χρήµα και καλύπτουν µε φω-
τοβολταϊκά και ανεµογεννήτριες, χωρίς χωροταξικό, όπου
θέλουν και όπου τους βολεύει. Η κοινωνία η οποία έχει υποστεί
τις επιπτώσεις της λιγνιτικής παραγωγής και οικονοµικά και πε-
ριβαλλοντικά και κοινωνικά, είναι απέξω και οι αγροτικοί συνε-
ταιρισµοί γίνονται µε τους δήµους ενεργειακές κοινότητες και
δεν µπορούν να συνδεθούν. Έχουν µπει οι άνθρωποι στο «ΕΞΟΙ-
ΚΟΝΟΜΩ» και βάζουν φωτοβολταϊκά στέγης.

Άρα η ερώτησή µου είναι άλλη. Βεβαίως γίνονται και βεβαίως
έχουν έρθει και µεγάλες εταιρείες επενδυτικές και βεβαίως
αυτές παίρνουν προτεραιότητα γιατί έχει καταργηθεί η χρονική
σειρά αίτησης. Έχουν γίνει πάρα πολλές καταγγελίες γι’ αυτό. 

Εποµένως σε αυτό το κοµµάτι αυτό είναι το πρόβληµα και είναι
και το ειδικό χωροταξικό. Ξέρετε ότι σε όλη τη χώρα γίνονται κι-
νήµατα τοπικών κοινωνιών απέναντι στην εγκατάσταση ειδικά
των ανεµογεννητριών. Δεν έχουν όλα δίκιο προφανώς, αλλά πρέ-
πει να υπάρχουν κανόνες. Πρέπει να υπάρχει ένα ειδικό χωρο-
ταξικό που θα λέει «Εκεί µπορεί, εκεί δεν µπορεί», το οποίο θα
γίνει σε µεγάλη διαβούλευση και θα µπουν οι κοινωνίες µέσα,
γιατί αυτή η µετάβαση, η «πράσινη» γενικότερα, απαιτεί την
ενεργό συµµετοχή της κοινωνίας. Δεν µπορεί να γίνει από δυο-
τρεις επενδυτές. Πραγµατικά θα είναι καταστροφικό και πολύ
άδικο για τη χώρα µας. 

14014 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Τώρα, η ΡΑΑΕΥ είχε θέσει σε δηµόσια διαβούλευση έως την
Παρασκευή 23 Φεβρουαρίου την εισήγηση του ΑΔΜΗΕ περί τρο-
ποποίησης του Κώδικα Διαχείρισης του ΔΕΣΜΗΕ, ώστε να εφαρ-
µοστεί επιµερισµός του κόστους έργων επέκτασης του δικτύου
50%. 

Εγώ ρωτώ το εξής: Αυτή η διαβούλευση έχει ολοκληρωθεί; Τε-
λικά, αυτός ο επιµερισµός θα υλοποιηθεί; Εδώ µάθαµε ότι υπάρ-
χει κόντρα ανάµεσα στον ΑΔΜΗΕ και στη ΡΑΑΕΥ για τα ζητήµατα
του επιµερισµού. Ποιες είναι οι ενστάσεις, ας πούµε, της ΡΑΑΕΥ; 

Στον Τύπο διαβάζουµε ότι ο ΔΕΔΔΗΕ έχει εκδώσει πιστωτικά
τιµολόγια σε παραγωγούς για να τους επιστρέψει το 50% των
εξόδων τους για έργα αποκλειστικών γραµµών παραγωγών που
δεν εξυπηρετούν καταναλωτές και συνδέονται σε ιδιωτικό υπο-
σταθµό υψηλής ή µέσης τάσης, νέο ή υφιστάµενο, καθώς και
έργα επέκτασης του δικτύου για τη σύνδεση µεµονωµένων πα-
ραγωγών µήκους µικρότερου των εκατό µέτρων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Η εν λόγω δαπάνη έχει ενταχθεί στο ρυθµιζόµενο έσοδο του
διαχειριστή, ενώ σύµφωνα µε πληροφορίες υπάρχουν παραγω-
γοί που έχουν λάβει τα ποσά που τους αναλογούν. Δηλαδή, ο
ΔΕΔΔΗΕ εφαρµόζει τον επιµερισµό; Ισχύει αυτό ή το διαψεύ-
δετε; Εάν, ναι, πώς και τι ποσό έχει επιβαρύνει τους λογαρια-
σµούς; 

Να σηµειώσω ότι η ΡΑΑΕΥ πρόσφατα προχώρησε σε έκτακτη
αναθεώρηση του επιτρεπόµενου εσόδου του ΑΔΜΗΕ για την πε-
ρίοδο 2020-2025. Αποφάσισε συγκεκριµένα την αναθεώρηση
απόδοσης επί της ρυθµιζόµενης περιουσιακής βάσης του διαχει-
ριστή για τα έτη 2023-2025 σε 7,57% για το 2023, 7,51% για το
2024, 7,45% για το 2025. Και εδώ έχουµε την αντίδραση της
ΕΔΥΤΕ που µε επιστολή που σας έχει αποστείλει κάνει λόγο για
εκτόξευση των τελών χρήσης δικτύου και αναφέρει ότι τα τέλη
χρήσης του δικτύου µεταφοράς έχουν ήδη αυξηθεί 100% πριν
την απόφαση της ΡΑΑΕΥ που ανέφερα πριν. 

Επίσης, επισηµαίνει ότι πρόκειται για µία νέα αύξηση των
τελών χρήσης του δικτύου µεταφοράς που έχει σηµαντική επί-
πτωση στις βιοµηχανίες µέσης τάσης. Ξέρετε, προχθές, σε άλλη
συζήτηση στο Κοινοβούλιο ανέφερα το κλείσιµο πέντε βιοµηχα-
νιών. Κλείνουν και η αιτία είναι το ενεργειακό κόστος. Δηλαδή,
πέρα από τους καταναλωτές έχουµε και αυτό το φαινόµενο της
αποβιοµηχανοποίησης. 

Δεν έχει πάει καλά η Κυβέρνηση. Δεν ξέρω αν είστε περήφανοι
για τη µεγάλη επέκταση που γίνεται παντού. Το θέµα είναι ότι
δεν έχουν προστατευτεί οι καταναλωτές. Όπως είπα πριν, δεν
έχουν εµπλακεί και µικροί παραγωγοί και οι κοινωνίες. Όµως,
εδώ η βιοµηχανία η ίδια διαµαρτύρεται για την αύξηση αυτή του
κόστους. Και µάλιστα αναφέρουν ότι µόνο από την κοινωνικοποί-
ηση του κόστους σύνδεσης µονάδων κατά 50%, µόνο για τον
ΑΔΜΗΕ θα φτάσει τα 400 εκατοµµύρια ευρώ. Και οι καταναλω-
τές δεν αντέχουν άλλες επιβαρύνσεις. 

Ισχύει αυτή η επιβάρυνση για τα 400 εκατοµµύρια ευρώ για
τον ΑΔΜΗΕ; Ποια θα είναι η επιβάρυνση των καταναλωτών; Ποια
θα µπορούσε να είναι η εναλλακτική στην επέκταση του δικτύου
µε βάση τα αιτήµατα παραγωγών, σύµφωνα µε τη ΡΑΑΕΥ; Αυτό
έχει ένα ενδιαφέρον, να µάθουµε δηλαδή την άποψη της ρυθµι-
στικής αρχής. Ποια είναι η συνολική και ανά έτος αύξηση της
χρέωσης ΑΔΜΗΕ - ΔΕΔΔΗΕ από τον Σεπτέµβριο του 2019, σύµ-
φωνα µε τη ρυθµιστική αρχή;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Πέρκα.
Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σας άκουσα µε προσοχή. Έχετε θέσει πάλι πάρα
πολλά θέµατα. Με στενοχωρεί να ακούω κάθε φορά µονίµως το
ίδιο τροπάριο περί υπουργικής απόφασης του 2022 του πρώην
Υπουργού περί εξυπηρέτησης µεγαλοεπενδυτών, περί µη ικανο-
ποίησης µικρών παραγωγών ΑΠΕ. 

Τα νούµερα τα γνωρίζετε; Σήµερα υπάρχουν ογδόντα πέντε
χιλιάδες µικρά έργα ΑΠΕ, κυρία Πέρκα, συνδεδεµένα µε τον

ΔΕΔΔΗΕ. Και δεν σας κρύβω ότι µε στενοχωρεί, γιατί στον βωµό
καµµιά φορά µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων αρνούµαστε να ανα-
γνωρίσουµε µια επιτυχία της χώρας στα ενεργειακά, γιατί τα
ενεργειακά ζητήµατα είναι έξω από κοµµατικά γυαλιά. Το να πε-
τύχει η χώρα µας στην ενεργειακή πολιτική έχει ένα εθνικό πρό-
σηµο, το οποίο σαφέστατα επιδρά στον καθένα και στην καθεµιά
µας. 

Υπάρχει χωροταξικό των ΑΠΕ σήµερα, κυρία Πέρκα. Εποµέ-
νως υπάρχει πλαίσιο. Η αναθεώρηση, ναι, είναι σκόπιµη. Το χει-
ρίζεται ο αρµόδιος Γενικός Γραµµατέας Χωροταξίας και ο
Υφυπουργός κ. Ταγαράς. Θα γίνει αναθεώρηση. Βεβαίως και
είναι σηµαντική γιατί έχουµε νέα ενεργειακά δεδοµένα, έχουµε
την κλιµατική κρίση, αλλά υπάρχουν πολλά ζητήµατα που πρέπει
να εξεταστούν και γι’ αυτόν τον λόγο ακόµη δεν έχει ολοκληρω-
θεί. 

Έρχοµαι στο ερώτηµά σας για να µη φάω χρόνο, γιατί θέλω
να απαντήσω σε µερικά από αυτά. 

Εσείς, λοιπόν, λέτε ότι µε αυτή την προσέγγιση θα επιβαρυνθεί
παραπάνω ο καταναλωτής, θα πληρώσει δηλαδή παραπάνω από
όσο πριν. Και απαντώ. Ο ΑΔΜΗΕ και ο ΔΕΔΔΗΕ έχουν έναν στα-
θερό συντελεστή απόδοσης των επενδεδυµένων κεφαλαίων, τον
οποίο καθορίζει η ΡΑΕ. Ο ιδιώτης παραγωγός έχει; Μας το λέει;
Ξέρουµε αν είναι 6%, αν είναι 16%, αν είναι 26%; Δεν το ξέρουµε
αυτό, κυρία Πέρκα.

Θα σας πω και κάτι ακόµη. Οι τιµές τώρα που θα πληρώσει ο
διαχειριστής για τα έργα αυτά θα υπολογίζονται βάσει αντικει-
µενικών και διαφανών κριτηρίων, δηλαδή είτε µε βάση σταθε-
ρούς τιµοκαταλόγους για αντίστοιχα έργα, που θα εγκρίνει η
ΡΑΕ, είτε µέσω διαγωνιστικών διαδικασιών. 

Και εδώ, επίσης, θέλω να υπογραµµίσω ότι στην εφαρµογή
αυτού του επιµερισµού θα ισχύουν απαρέγκλιτα όλα τα προβλε-
πόµενα από το Ενωσιακό Δίκαιο περί κρατικών ενισχύσεων και
το ερευνούµε στο Υπουργείο µας πάρα πολύ προσεκτικά. 

Στο τρίτο σηµείο της ερώτησής σας λέτε ότι έχει προειδοποι-
ήσει η ΡΑΕ το Υπουργείο µε µία επιστολή στις 8 Φεβρουαρίου
για αύξηση του κόστους εξ αυτού του λόγου και µάλιστα ζητάτε
να την προσκοµίσουµε. Το διαβάσατε σε δηµοσιεύµατα. 

Ψάξαµε και τέτοια επιστολή δεν βρήκαµε µέσα στο Υπουργείο.
Μπορεί -άνθρωποι είµαστε- να µας ξέφυγε. Ρώτησα τη ΡΑΕ και
µας απάντησε -διαβάζω αυτολεξεί- ότι «δεν έχει αποσταλεί επι-
στολή από τη ΡΑΕ προς το Υπουργείο για το θέµα αυτό, όπως
γράφτηκε στον Τύπο, διότι δεν υπάρχει οριστική εκτίµηση του
κόστους». 

Την καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

κ. Αλεξάνδρα Σδούκου καταθέτει για τα Πρακτικά την προανα-
φερθείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Όµως µε αυτό το έγγραφο απαντά και σε ένα τέταρτο σηµείο,
που είναι αυτό που µε ρωτάτε, για τη συνολική εκτίµηση, δηλαδή,
του κόστους ανά έτος για ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ. 

Οριστική εκτίµηση, κυρία Πέρκα, δεν υπάρχει ακόµα. Κάνει
τους υπολογισµούς η ΡΑΕ, αλλά θα σας δώσω µια εικόνα, αφού
µε ρωτάτε. Δέχοµαι ότι ρωτάτε από ένα γνήσιο ενδιαφέρον για
τον πολίτη και απαντώ, βεβαίως, γιατί το συµµερίζοµαι αυτό το
ενδιαφέρον. Δεν έχω τους τελικούς υπολογισµούς της ΡΑΕ. Έχω
κάποιες ενδείξεις, όµως, όπως, για παράδειγµα, για τον ΔΕΔΔΗΕ
για το 2022, πρώτο έτος εφαρµογής αυτού του µέτρου, το συ-
νολικό ποσό εκτιµάται σε 6,7 εκατοµµύρια και µοιρασµένο στους
καταναλωτές αντιστοιχεί σε µια αύξηση 0,03% των χρεώσεων.
Αν, δηλαδή, ένα µέσο νοικοκυριό πληρώνει έναν λογαριασµό 150
ευρώ για χρεώσεις δικτύου, θα επιβαρυνθεί µε 4 λεπτά τον χρόνο
για το 2022. 

Για τον ΑΔΜΗΕ οι χρεώσεις έχουν µικρή επίπτωση στους τε-
λικούς καταναλωτές, γιατί υπάρχει µικρή αναλογία των χρεώ-
σεων χρήσης δικτύου έναντι του ανταγωνιστικού σκέλους στους
λογαριασµούς του ρεύµατος. Σε έναν τυπικό λογαριασµό 206
ευρώ οι χρεώσεις του συστήµατος µεταφοράς είναι 6 ευρώ υπέρ
του ΑΔΜΗΕ, δηλαδή είναι το 3% του συνόλου του λογαριασµού.
Δεν λέω ότι θα αυξηθεί στο 0,03, όπως για τον ΔΕΔΔΗΕ, αλλά
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και εκατό φορές παραπάνω να αυξηθεί, µιλάµε για µια επιβά-
ρυνση 18 λεπτά στον λογαριασµό. 

Νοµίζω ότι σας κάλυψα ως προς τις ερωτήσεις. 
Κλείνω λέγοντας ότι το µέλλον είναι ξεκάθαρα οι ανανεώσιµες

πηγές ενέργειας. Οι ΑΠΕ πρέπει να µπουν γρήγορα στο σύστηµά
µας, να µειώσουν το κόστος, να µπορέσουµε να αποφύγουµε αλ-
λοδαπές εξαρτήσεις, εισαγόµενες ενεργειακές κρίσεις. Αυτό
προσπαθούµε να κάνουµε µε όλα αυτά τα µέτρα και τις πολιτι-
κές, πάντα µε γνώµονα το συµφέρον του καταναλωτή. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κυρία Υφυπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε για λίγα λεπτά και ακολούθως

θα συνεχίσουµε µε τη νοµοθετική εργασία, σύµφωνα πάντα µε
την ηµερήσια διάταξη.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)

14016 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικο-
νοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµ-
βαση Χρηµατοδότησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και
Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπού-
µενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του παραρτήµατός του και του Προσαρτήµατος στη
Δανειακή Σύµβαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
των παραρτηµάτων του».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λά-
βουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης της συµ-
φωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση ότι
δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας.
Η ψηφοφορία, προφανώς, θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης. 

Το Σώµα συµφωνεί;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Και να ανακοινώσω κατ’ αρχάς τη διαδικασία µε την οποία ψη-

φίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή αυτό το σχέδιο νόµου: Νέα Δηµο-
κρατία υπέρ, ΣΥΡΙΖΑ επιφύλαξη, ΠΑΣΟΚ επιφύλαξη, ΚΚΕ κατά,
Ελληνική Λύση επιφύλαξη, Νέα Αριστερά επιφύλαξη, Νίκη επι-
φύλαξη, Σπαρτιάτες επιφύλαξη και Πλεύση Ελευθερίας επιφύ-
λαξη.

Θα καλέσω όποιον θέλει να πάρει τον λόγο εξ αυτών που εκ-
φράζουν είτε αρνητική θέση είτε επιφύλαξη, µε την αντίστροφη
σειρά της κοινοβουλευτικής δύναµης, και τον λόγο, αν θέλει -
που φαντάζοµαι ότι θέλει-, έχει ο ειδικός αγορητής της Πλεύσης
Ελευθερίας, ο κ. Αλέξανδρος Καζαµίας, για πέντε λεπτά. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το νοµοσχέδιο που έχουµε σή-

µερα µπροστά µας αποτελείται από δύο συµβάσεις. Η πρώτη
είναι το προσάρτηµα στη σύµβαση χρηµατοδότησης του Μηχα-
νισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, ύψους 4,7 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ, και δεύτερο είναι το προσάρτηµα στη δανειακή
σύµβαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας,
ύψους 5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Το δεύτερο είναι δάνειο, δη-
λαδή, ενώ το πρώτο είναι χρηµατοδότηση. 

Το προσάρτηµα στη δανειακή σύµβαση είναι για ένα δάνειο
που πρόκειται να αποσβεστεί σε τριάντα χρόνια, σύµφωνα µε
τους όρους της σύµβασης, και η αποπληρωµή του θα ξεκινήσει
σε δέκα περίπου χρόνια. 

Το πρώτο ερώτηµα που ανακύπτει είναι γιατί µας ήρθαν αυτές
οι δύο συµβάσεις. Υπενθυµίζω, και σε όσους µάς παρακολου-
θούν, ότι το Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας υιοθετήθηκε
από την Ευρωπαϊκή Ένωση εν µέσω της πανδηµίας του κορω-
νοϊού το 2021 και προβλέπει χρηµατοδότηση συνολικού ύψους
36 δισεκατοµµυρίων για τη χώρα µας, εκ των οποίων σχεδόν τα
µισά είναι µε τη µορφή δανεισµού. 

Αυτό το σχέδιο όµως τον Ιούνιο του 2022 αναθεωρήθηκε και
η αναθεώρησή του σχετιζόταν µε τρεις βασικούς παράγοντες: 

Ο πρώτος ήταν το ξέσπασµα του πολέµου στην Ουκρανία και
η επιθυµία της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διαφοροποιήσει τις
πηγές ενέργειας από τις οποίες αντλούν τα κράτη-µέλη της Ευ-
ρώπης, κυρίως να υπάρξει απεξάρτηση από τη Ρωσία. Ο δεύτε-
ρος παράγοντας ήταν να υπάρξει αναθεώρηση και συµπλήρωση
κάποιων δράσεων του αρχικού Σχεδίου Ανάκαµψης και Ανθεκτι-
κότητας, στην περίπτωση της Ελλάδας του σχεδίου «Ελλάδα
2.0», το οποίο είναι το σχέδιο που υπέβαλε η χώρα µας για να

αντλήσει τους πόρους από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας. Και µαζί µε αυτό υπήρχε επίσης και η υιοθέτηση του προ-
γράµµατος «REPOWEREU», που είναι ένα πιο σύνθετο
πρόγραµµα, που προβλέπει µορφές εξοικονόµησης ενέργειας
και µετάβαση σε καθαρές µορφές ενέργειας, µαζί µε τη διαφο-
ροποίηση των πηγών ενέργειας. 

Αυτοί είναι οι λόγοι για τους οποίους τα κράτη-µέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης ζητήθηκε να καταβάλουν καινούργια συµπλη-
ρωµατικά σχέδια στα αρχικά σχέδια για την ανάκαµψη και την
ανθεκτικότητα. Η Ελλάδα υπέβαλε σχέδιο, αυτό εγκρίθηκε τον
Δεκέµβριο, στις 15 Δεκεµβρίου του 2023 στην Αθήνα και στις
Βρυξέλλες στις 19 Δεκεµβρίου του 2023. Συνεπώς οι δύο συµ-
βάσεις που έχουµε µπροστά µας αντανακλούν αυτή την εξέλιξη. 

Η Πλεύση Ελευθερίας, όπως διατυπώσαµε και στη διάρκεια
των συζητήσεων στην επιτροπή, έχει επιφυλάξεις σε τρία κεν-
τρικά σηµεία, αναφορικά µε αυτές τις δύο συµβάσεις. 

Η πρώτη επιφύλαξη αφορά τη δεύτερη µόνο σύµβαση, που
είναι δανειακή σύµβαση, και αφορά το γεγονός ότι η σύµβαση
δεν ορίζει συγκεκριµένα τους όρους δανεισµού: δεν ορίζει το
ύψος του επιτοκίου, δεν ξεκαθαρίζει αν το επιτόκιο αυτό θα είναι
σταθερό ή κυµαινόµενο. Και παρά το γεγονός ότι γνωρίζουµε
από δηµοσιεύµατα και από πληροφορίες ότι το επιτόκιο αναµέ-
νεται -γενικόλογα αναφέρεται- ότι θα είναι χαµηλό, η Βουλή θα
έπρεπε να έχει στην ίδια τη σύµβαση δηλωµένο ξεκάθαρα το επι-
τόκιο και τους όρους της δανειακής σύµβασης. 

Δεν µπορεί η Βουλή να κυρώσει µια συµφωνία η οποία δεν έχει
πλήρως τους όρους εµφανώς εγγεγραµµένους µέσα στο κείµενο
της συµφωνίας. Στην προκειµένη περίπτωση, αυτό δεν συµβαί-
νει. Δεν γνωρίζουµε, δηλαδή, τους όρους του δανείου. 

Το δεύτερο είναι ότι το δάνειο αυτό δεν δίνεται γενικώς, αλλά
δίνεται στη βάση µιας συµπληρωµατικής πρότασης που κατέ-
θεσε η Κυβέρνηση και εγκρίθηκε, όπως είπαµε, τον περασµένο
Δεκέµβριο, ούτως ώστε να λάβει η χώρα µας τη χρηµατοδότηση
και τον δανεισµό από τις δύο αυτές συµβάσεις.

Το σχέδιο αυτό δεν τέθηκε υπ’ όψιν µας, δεν είχαµε καµµία δυ-
νατότητα διαβούλευσης επί των δράσεων, των επενδυτικών προ-
γραµµάτων και των µεταρρυθµίσεων που περιλαµβάνει αυτό το
σχέδιο. Συνεπώς καλούµαστε να αποδεχτούµε µια χρηµατοδό-
τηση και ένα δάνειο για ένα σχέδιο το οποίο δεν συζητήσαµε κα-
θόλου. Και αυτή είναι η δεύτερη επιφύλαξή µας.

Η τρίτη επιφύλαξη που διατυπώσαµε στη διάρκεια της επιτρο-
πής αφορά ξανά τη δεύτερη από τις δύο συµβάσεις, που είναι
δανειακή σύµβαση. Η Ελλάδα είναι η πιο καταχρεωµένη χώρα
στην Ευρώπη, έχει ένα δηµόσιο χρέος που είναι κοντά στο 160%
του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. 

Συνεπώς, όταν πρόκειται για περιπτώσεις περαιτέρω δανει-
σµού, µε βάση αυτό το χρέος -το οποίο η Πλεύση Ελευθερίας
θεωρεί µη βιώσιµο- θα πρέπει να είµαστε ιδιαιτέρως προσεκτικοί.
Θα πρέπει να έχουν συνταχθεί συγκεκριµένες µελέτες για την
επίπτωση του περαιτέρω δανεισµού πάνω στο δηµόσιο χρέος και
ο δανεισµός θα πρέπει να γίνεται µε πολύ µεγάλη προσοχή, δη-
λαδή θα πρέπει να γίνεται βάσει σχεδιασµού, ο οποίος να δείχνει
ξεκάθαρα ότι οι αποσβέσεις του δανείου θα γίνονται εντός συγ-
κεκριµένου χρονικού διαστήµατος και µε αρκετά µεγάλο περι-
θώριο πάνω από το επιτόκιο -από τον τόκο- που θα δίνουµε για
το δάνειο αυτό, ούτως ώστε να το αιτιολογεί. Αυτά δεν υπάρχουν
καθόλου. 

Η πολιτική της Κυβέρνησης, όπως αρθρώθηκε µάλιστα στη
διάρκεια των συζητήσεων στην επιτροπή, είναι ότι θα πρέπει να
πάρουµε «κάθε ευρώ που µας δίνεται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση», ανεξαρτήτως του κατά πόσο αυτό συνδέεται µε τόκους,
µε όρους δανεισµού οι οποίοι είναι συµφέροντες ή λιγότερο συµ-
φέροντες ή µη συµφέροντες καθόλου για τη χώρα και ανεξαρ-
τήτως του κατά πόσο αυτός ο δανεισµός επιβαρύνει το
γενικότερο δηµόσιο χρέος της χώρας. 

Γι’ αυτούς τους λόγους εκφράσαµε επιφύλαξη απέναντι στις
δύο συµβάσεις, ιδιαιτέρως όµως απέναντι στη δανειακή σύµ-
βαση, που είναι για µας και η πιο προβληµατική από τις δύο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευ-
µάτων και Αθλητισµού, Υγείας, Προστασίας του Πολίτη, Υποδο-
µών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης,
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας,
καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών και Εσωτερικών κατέθεσαν στις 9-4-2024 σχέδιο
νόµου: «Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις
- Συνταξιοδοτική διάταξη».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Τον λόγο τώρα έχει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδος

των Σπαρτιατών ο κ. Αθανάσιος Χαλκιάς. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΛΚΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σηµερινό

νοµοσχέδιο αφορά στην κύρωση δύο προσαρτηµάτων στη χρη-
µατοδοτική σύµβαση αλλά και τη δανειακή σύµβαση του Μηχα-
νισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ Ελλάδας και
Ευρωπαϊκής Ένωσης και συγκεκριµένα για τη δυνατότητα η
χώρα µας να λάβει επιπλέον ποσά. Συγκεκριµένα, πρόκειται για
το ποσό των 4,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ µέσω της χρηµατοδό-
τησης και άλλα 5 δισ. ευρώ µέσω νέου δανεισµού της Ελλάδας
από τον ανωτέρω µηχανισµό. 

Παρόλο που εκτιµάται θετικά ο αντίκτυπος αυτών των ποσών
στον ρυθµό ανάπτυξης της χώρας µας, αυτό προϋποθέτει ότι τα
ποσά θα απορροφηθούν αποτελεσµατικά από την αγορά. Και
εδώ βρίσκεται το µεγαλύτερο πρόβληµα. Δεν φέρουµε αντίρ-
ρηση στην απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων, αλλά φέρουµε
αντίρρηση όταν αυτά διοχετεύονται σε πρόσκαιρα µέτρα υποτι-
θέµενης στήριξης, που δεν θέτουν καµµία βάση για τη βιώσιµη
ανάπτυξη της χώρας µας. 

Η Ελλάδα έχει ήδη λάβει ένα αρκετά µεγάλο ποσό µέσω του
συγκεκριµένου µηχανισµού, που όµως έχει διατεθεί σε πολιτικές
τύπου “Pass” τα προηγούµενα έτη. Αντί να δαπανήσουµε ποσά,
προκειµένου να αποκτήσει η χώρα µας ένα ανταγωνιστικό πλεο-
νέκτηµα στο διεθνές στερέωµα, η Κυβέρνηση µπαλώνει τρύπες
µε αυτά τα χρήµατα και µάλιστα χωρίς την παραµικρή ελά-
φρυνση των βαρών των πολιτών. 

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι επτά στους δέκα Έλληνες
λαµβάνουν µηνιαίως µισθό µικρότερο των 1.000 ευρώ, οπότε και
δεν αποτελεί περίεργο το γεγονός ότι επτά στους δέκα Έλληνες
είναι υποκειµενικά φτωχοί, δηλαδή αδυνατούν να αντεπεξέλθουν
στις υποχρεώσεις τους, από την εµπρόθεσµη πληρωµή των οφει-
λών τους προς το δηµόσιο -εδώ τίθεται ξανά το θέµα των πολύ
υψηλών φορολογικών συντελεστών που έχουµε στην Ελλάδα-
µέχρι τη δυσκολία να αγοράσουν βασικά καταναλωτικά αγαθά,
όπως τρόφιµα και καθαριστικά. 

Μέσα σε αυτό το δυσµενές οικονοµικό κλίµα η Κυβέρνηση
αποφασίζει να κατευθύνει τα ποσά από τον Μηχανισµό Ανάκαµ-
ψης και Ανθεκτικότητας, κατά το µεγαλύτερο µέρος τους, σε
κουπόνια και στηρίζοντας κλάδους που, όπως η ίδια αποκαλεί,
είναι στρατηγικής σηµασίας. 

Με βάση τα στοιχεία από την εκτέλεση του προϋπολογισµού,
οι πόροι του Ταµείου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας πήγαν:

Ποσοστό 29% στην παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Μει-
ώθηκε η τιµή ανά κιλοβατώρα; Όχι. Μπορεί ο Έλληνας κατανα-
λωτής να πληρώσει τους λογαριασµούς ρεύµατος; Ακόµα και µε
την επιδότηση που δώσατε, πάλι δεν µπορούν οι πολίτες να αν-
τεπεξέλθουν στις υψηλές τιµές που έχουν µετακυλιστεί και σε
άλλα αγαθά, κυρίως τρόφιµα. Για να µην ξεκινήσουµε να µιλάµε
καν για τα ανεκδιήγητα χρώµατα στα τιµολόγια, που πρέπει να
έχει κάποιος διδακτορικό στα Μαθηµατικά για να καταλάβει πώς
υπολογίζεται η τιµή που θα πληρώσει.

Ποσοστό 26% σε τουριστικές επιχειρήσεις, στην αποκαλού-
µενη «βαριά» µας βιοµηχανία. Μπορεί ο µέσος Έλληνας να πάει
µε τα παιδιά του διακοπές; Όχι. Αυξήθηκε ο µισθός των εργαζο-
µένων στον τουρισµό ή κατέρρευσαν οι συνθήκες διαβίωσης των
υπαλλήλων στον τουρισµό; Όχι. Μια χαρά τα φτιάξατε. Πληρώ-

σαµε τόσα λεφτά για τουριστικές επιχειρήσεις και ο Έλληνας να
σκέφτεται να πάει για ένα µπάνιο. Καλός ο τουρισµός από το
εξωτερικό, αλλά δεν θα έπρεπε να µεριµνήσουµε και για τον εγ-
χώριο; 

Και συνεχίζω: Ποσοστό 20% των κονδυλίων από τον Μηχανι-
σµό Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας πήγαν στη βιοµηχανία. Για
ποια βιοµηχανία µιλάτε ακριβώς; Παράγουµε αυτοκίνητα, ηλε-
κτρικές συσκευές ή άλλα προϊόντα τεχνολογίας; Όχι. Ακόµα και
στις λίγες µονάδες που έχουµε η χρηµατοδότηση έφερε καµµιά
αύξηση των µισθών; Πάλι όχι. 

Άρα ο πρωτογενής τοµέας; Πού είναι ο µετασχηµατισµός του
πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας µας; Αφήστε, ξέρουµε. Στο
12% των λοιπών επιχειρήσεων που έλαβαν χρηµατοδότηση, αν
και ξέρουµε όλοι ότι οι αγρότες µας πήραν το τίποτα µε µπόλικο
καθόλου.

Και έχοντας προχωρήσει σε µηδενικό µετασχηµατισµό του πα-
ραγωγικού µοντέλου, η Κυβέρνηση αιτείται για ακόµα 5 δισ.
µέσω πρόσθετου δανείου, που είναι το άρθρο 2 του σηµερινού
νοµοσχεδίου. Όταν η αποπληρωµή των υπαρχόντων δανείων
είναι αβέβαιη, όσο και να προσπαθείτε να µας καθησυχάσετε, ξέ-
ρουµε πάρα πολύ καλά ότι η οικονοµία βαδίζει σε τεντωµένο
σκοινί. Μια αναταραχή, ένα εξωτερικό σοκ είναι αρκετό για να
µας βυθίσει πάλι σε ύφεση και να δούµε πάλι τη λιτότητα να φι-
γουράρει στα πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων. 

Τόσα χρόνια µετά τα µνηµόνια και µετά από τόσα χρηµατοδο-
τικά πακέτα θα περίµενε κανείς να έχει επέλθει µια ουσιαστική
αλλαγή, µια αλλαγή που θα θωράκιζε την οικονοµία µας πραγ-
µατικά απέναντι στις εξωτερικότητες. Αλλά τίποτα από αυτά δεν
έχει γίνει. 

Αναµένουµε να δούµε τα χρήµατα από την πρόσθετη χρηµα-
τοδότηση να πηγαίνουν σε µια ουσιαστική και µεθοδική παραγω-
γική ανασυγκρότηση, µε γνώµονα τη βιώσιµη ανάπτυξη και τη
διασφάλιση ενός καλύτερου µέλλοντος για όλους τους Έλληνες. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-
στώ για τη συνέπεια στον χρόνο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δη-
µοκρατίας», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι τέσ-
σερις µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 1ο Δωδεκαθέσιο Πειραµατικό Δηµοτικό Σχολείο Πανεπι-
στηµίου Αθηνών - «Μαράσλειο». 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει και σας ευχόµαστε καλή πρόοδο.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής από τη Νίκη κ. Βορύλ-
λας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΟΡΥΛΛΑΣ: Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, ο Μηχανισµός Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας ορίζει
ότι η Ελλάδα πρέπει να πληρωθεί συνολικά 35,95 δισ. ευρώ, τα
18,22 δισ. ευρώ ως µη επιστρεπτέα στήριξη για τα 17,73 δισ.
ευρώ ως δάνεια. 

Ωστόσο τα προβλήµατα είναι µπροστά µας ακόµα, µε τα πιε-
στικά χρονοδιαγράµµατα του Ταµείου Ανάκαµψης να χτυπούν
καµπανάκι. Ο κατασκευαστικός κλάδος ζητά την άρση εµποδίων,
όπως µε τις εγγυητικές επιστολές και τις απαλλοτριώσεις, ώστε
να µη χαθούν πόροι και να µη ναυαγήσουν δηµοπρατήσεις που
είναι σε εξέλιξη. 

Σύµφωνα µε την πρόσφατη µελέτη του ΙΟΒΕ για τον κατα-
σκευαστικό κλάδο, η Ελλάδα είναι από τους ουραγούς στην Ευ-
ρώπη ως προς τις έγκαιρες πληρωµές, καθώς µόλις µία στις
τέσσερις πραγµατοποιείται εµπρόθεσµα.

Αυτό οξύνει την ανάγκη αναζήτησης πρόσθετης χρηµατοδό-
τησης και ρευστότητας για τις εταιρείες του κλάδου τους, τρο-
φοδοτώντας έναν φαύλο κύκλο καθυστερήσεων. 

Βασικός παράγοντας καθυστερήσεων και υπέρβασης του προ-
ϋπολογισµού των έργων είναι διαχρονικά οι απαλλοτριώσεις που
αποτελούν ευθύνη του δηµοσίου. Η καθυστέρηση της απόδοσης
στον ανάδοχο των χώρων που θα εκτελεστεί το έργο αποτελεί
έναν από τους πιο συνήθεις λόγους που εγείρονται αιτήµατα
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αποζηµιώσεων. Το κόµµα µας προτείνει για τις απαλλοτριώσεις
που σχετίζονται µε έργα που χρηµατοδοτούνται από το Ταµείο
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας άµεσα να εφαρµοστούν ειδικές
διατάξεις, όπως συνέβη µε τους Ολυµπιακούς Αγώνες της Αθή-
νας το 2004.

Επίσης, προτείνουµε στο Συµβούλιο της Επικρατείας, που εκ-
δικάζει υποθέσεις για τις απαλλοτριώσεις που σχετίζονται µε
έργα που χρηµατοδοτούνται από το Ταµείο Ανάκαµψης και Αν-
θεκτικότητας, να δηµιουργηθεί ξεχωριστό ειδικό τµήµα που θα
εκδίδει άµεσα αποφάσεις.

Όσον αφορά το πρόβληµα µε τις εγγυητικές επιστολές, οι
µόλις τέσσερις συστηµικές τράπεζες που άφησε στη χώρα µας
η οικονοµική κρίση αδυνατούν, παρά τις µεγάλες προσπάθειες,
να σηκώσουν το βάρος των εγγυητικών επιστολών. Αυτό επισύ-
ρει το τεράστιο πλάνο νέων έργων, όταν ήδη το ανεκτέλεστο
έργο των κατασκευαστικών οµίλων έχει εκτιναχθεί στα 15 δισε-
κατοµµύρια ευρώ.

Το κόµµα µας προτείνει τρία µέτρα για το εν λόγω πρόβληµα
που, ήδη, θέτουν οι ανάδοχοι µεγάλων τεχνικών έργων. Πρώτον,
τη θέσπιση του αυτοδίκαιου τερµατισµού µιας εγγυητικής επι-
στολής µε την έκδοση του πιστοποιητικού οριστικής παραλαβής
του έργου. Δεύτερον, την κατάργηση της έκδοσης εγγυητικών
επιστολών για τις προκαταβολές των έργων. Τρίτον, την υιοθέ-
τηση του ρουµανικού µοντέλου που θέλει τη δέσµευση της προ-
καταβολής σε ειδικό λογαριασµό που θα εκκινείται µόνο µε την
υποβολή στοιχείων ότι ο ανάδοχος πραγµατικά προχώρησε τις
δαπάνες για το συγκεκριµένο έργο.

Ως προς την κύρωση του Προσαρτήµατος της Σύµβασης Χρη-
µατοδότησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλάδας, η χώρα µας
θα εισπράξει 4,7 δισεκατοµµύρια ευρώ σε µορφή επιχορηγή-
σεων. Προφανώς είναι προς το συµφέρον της χώρας η είσπραξη
µιας τέτοιας επιχορήγησης. Το ζήτηµα είναι τα ποσά αυτά να κα-
τευθυνθούν άµεσα σε παραγωγικές επενδύσεις, σύµφωνα µε το
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, δεδοµένου ότι ο
Μηχανισµός Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας θα λειτουργεί έως
τις 31 Δεκεµβρίου του 2026.

Αυτό που δεν είναι ευρέως γνωστό είναι πως αν τα έργα δεν
έχουν ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2026, τα ποσά επιστρέ-
φονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ως προς την κύρωση του Προσαρτήµατος της Δανειακής Σύµ-
βασης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλάδας, η χώρα µας θα ει-
σπράξει 5 δισεκατοµµύρια ευρώ µε τη µορφή δανείου. Στην έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, άρθρο 75
παράγραφος 1 του Συντάγµατος, προκύπτει πως το δάνειο θα
έχει διάρκεια τριάντα έτη. Θα υπάρχει δαπάνη τόκων, η οποία
όµως δεν αναφέρεται, ούτε υπάρχει έστω κάποια εκτίµηση δα-
πάνης τόκων.

Επίσης, στην ειδική έκθεση, άρθρο 75 παράγραφος 3 του Συν-
τάγµατος, που υπογράφει ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης, δηλώνεται ότι προκα-
λείται δαπάνη επί του κρατικού προϋπολογισµού από την κατα-
βολή τόκων για την εξυπηρέτηση του πρόσθετου ποσού δανείου,
αλλά και εδώ δεν αναφέρεται το ύψος της δαπάνης τόκων ούτε
και το επιτόκιο. Σε οποιαδήποτε δανειακή σύµβαση, ακόµα και
στην πιο απλή µορφή της, ο δανειζόµενος είναι λογικό να επιθυ-
µεί να γνωρίζει το επιτόκιο και την αναµενόµενη δαπάνη τόκων.
Γι’ αυτό θα θέλαµε ξεκάθαρες διευκρινίσεις σχετικά µε την ανα-
µενόµενη δαπάνη τόκων και το επιτόκιο δανεισµού από τον
Υπουργό. Δεν µας καλύπτουν απαντήσεις του τύπου «θα είναι
απλά ένα χαµηλό επιτόκιο».

Καλούµε την Κυβέρνηση να επιλύσει τα σοβαρά προβλήµατα
που επηρεάζουν την ταχύτητα απορρόφησης των χρηµάτων, για
να υπάρξει µέριµνα και να έχουµε χρηµατοδότηση στις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις, που είναι η «ραχοκοκαλιά» της οικονοµίας
µας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ για τη συνέπεια στον χρόνο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω

ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Νικόλαος Ανδρουλάκης, µε την από 10 Απρι-
λίου 2024 επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής, µας
ενηµερώνει ότι ο Βουλευτής Ξάνθης κ. Μπουρχάν Μπαράν τίθε-
ται εκτός Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλ-
λαγής.

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΑ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 14019
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής της Νέας Αριστεράς κ. Ηλιόπουλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να «σπάσω» λίγο
τον κανόνα της συζήτησης και να αναφερθώ σε κάτι που θεωρώ
πολύ σηµαντικό.

Χθες ο κ. Τερεζάκης, κεντρικό σας στέλεχος, παραδέχτηκε ότι,
όντως, έχει γίνει «κοπτοραπτική» στις συνοµιλίες που ακούσαµε
όλοι για τα Τέµπη, αυτή την «κοπτοραπτική» που εσείς τρεις
µέρες εδώ στη συζήτηση λέγατε ότι δεν έγινε ποτέ και ότι δεν
υπάρχει. Δεν ξέρω αν ο κ. Τερεζάκης κάνει µια απέλπιδα προ-
σπάθεια να σώσει τον εαυτό του και το λέω αυτό γιατί έχει πια-
στεί ψευδόµενος στην επιτροπή να λέει ότι λίγες ώρες µετά το
έγκληµα πήγε µε άνθρωπο της ΕΛ.ΑΣ. να πάρει τα ηχητικά, ενώ
η ίδια η ΕΛ.ΑΣ. είπε ότι τα ηχητικά τα πήρε µετά από δύο µέρες.
Ξεκάθαρα, όµως, προσπαθεί να διώξει όλες τις ευθύνες από τα
στελέχη του ΟΣΕ. Μπορεί να προσπάθησε να τα ρίξει όλα στο
µέσο ενηµέρωσης που τα δηµοσίευσε, αλλά νοµίζω ότι µε έναν
δικό του τρόπο «φωτίζει» και κυβερνητικά στελέχη, στελέχη από
το Μαξίµου ότι ευθύνονται γι’ αυτή την «κοπτοραπτική».

Κατανοώ ότι θεωρείτε ότι δεν θα σας ακουµπήσει αυτή η υπό-
θεση. Κατανοώ ότι νιώθετε ότι είστε άτρωτοι από αυτή την ιστο-
ρία, αλλά να ξέρετε ότι αργά ή γρήγορα θα έρθει η στιγµή που
θα δοθούν αυτές οι απαντήσεις και κάποιοι από εσάς σε αυτή
την Αίθουσα δεν θα µπορείτε να σταθείτε και δεν θα ξέρετε πού
να κρυφτείτε.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα που συζητάµε σήµερα. Μας δίνει τη
δυνατότητα να κάνουµε ένα βήµα πίσω και να δούµε ποια είναι
τα αποτελέσµατα της οικονοµικής σας πολιτικής και τα αποτελέ-
σµατα της χρησιµοποίησης ενός κρίσιµου κατά εµάς εργαλείου,
γιατί το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας θα µπορούσε να
είναι ένα πάρα πολύ χρήσιµο εργαλείο, αλλά ποια είναι η πραγ-
µατικότητα της ελληνικής οικονοµίας; Μια ελληνική οικονοµία, η
οποία βρίσκεται στον πάτο της Ευρώπης -συναγωνιζόµαστε µε
τη Βουλγαρία στη φτώχεια στο πραγµατικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ-
, µια οικονοµία η οποία µε βάση τα τελευταία στοιχεία της ΕΛ-
ΣΤΑΤ αυξάνονται οι πολίτες που είναι σε συνθήκες υλικής
στέρησης. Φανταστείτε, δηλαδή, να µην είχατε και αυτά τα χρη-
µατοδοτικά εργαλεία και τη δηµοσιονοµική άνεση που είχατε.

Να δούµε µερικά παραδείγµατα. Στέγη: Τι κάνατε για τη στέγη
εσείς; Υπήρξαν τα παραδείγµατα της Ισπανίας και της Πορτογα-
λίας που δώσανε πάνω από 1 δισεκατοµµύριο για στεγαστική πο-
λιτική. Χθες µάλιστα η Ισπανία απαγόρευσε τη Golden Visa, µια
συζήτηση που είχαµε τις προηγούµενες µέρες εδώ. Εσείς προ-
φανώς δεν απαγορεύετε τη Golden Visa, απλά αλλάζετε τα όρια
και χρησιµοποιείτε το ίδιο λάθος εργαλείο, το οποίο συνεχίζει να
παράγει αρνητικά αποτελέσµατα για το δικαίωµα στη στέγη
στους κατοίκους και στα ενοίκια, γιατί αυτή είναι η λογική σας
για την ανάπτυξη, µια ανάπτυξη απλά real estate, µια ανάπτυξη-
«φούσκα».

Έχουµε στεγαστικές δυσκολίες. Το 47,3% των πολιτών αντι-
µετωπίζει στεγαστικές δυσκολίες, ενώ το ’22 ήταν µόνο 29,1%,
δηλαδή 65% πάνω, σε χρονιά που είχαµε το Ταµείο Ανάκαµψης
και το δικό σας σχέδιο στο Ταµείο Ανάκαµψης ήταν η ανακαίνιση
εκατό κατοικιών σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Ισπανία-Πορτογαλία
1 δισεκατοµµύριο, εσείς εκατό κατοικίες.

Ιατρικά: Το 23% των πολιτών έχουν πρόβληµα πρόσβασης σε
ιατρικές εξετάσεις. Όταν µιλάµε για τα φτωχότερα στρώµατα,
φτάνει στο 40%. Τι λέτε εσείς µε το Ταµείο Ανάκαµψης; Πενήντα
χιλιάδες δωρεάν χειρουργεία διαφηµίζατε, απογευµατινά χει-
ρουργεία, δηλαδή χρησιµοποιείτε τους πόρους του Ταµείου Ανά-
καµψης για να νοµιµοποιήσετε ένα εργαλείο διάλυσης και
ακύρωσης της δηµόσιας υγείας, τη στιγµή που πλέον υπάρχουν
συγκεκριµένες καταγγελίες ότι στα απογευµατινά χειρουργεία
βάζετε ακόµα και έκτακτα περιστατικά. Πήγε άνθρωπος µε σπα-
σµένο χέρι στην Κρήτη και αντί να τον βάλετε σε κανονικό χει-
ρουργείο, τον βάλατε σε απογευµατινό. Εκεί έχει φτάσει η
διάλυση και η ξετσιπωσιά µε την οποία αντιµετωπίζετε το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας. 

Να µιλήσουµε για κρίσιµα έργα υποδοµών, όπως τα αντιπληµ-

µυρικά; Σας υπενθυµίζω ότι µετά από ερώτηση του Αλέξη Χαρί-
τση είχατε παραδεχτεί απένταξη έργων αντιπληµµυρικής προ-
στασίας από το Ταµείο Ανάκαµψης λίγες µέρες πριν τη µεγάλη
καταστροφή στη Θεσσαλία. Και αυτά είναι µόνο τρία από τα πα-
ραδείγµατα τού πώς σπαταλάτε το Ταµείο Ανάκαµψης και δεν το
χρησιµοποιείτε για τις πραγµατικές ανάγκες.

Ποια είναι τα στοιχεία της απορρόφησης, γιατί µέσα σε όλα
τα άλλα «πουλάτε» και το ότι είστε πολύ τεχνοκρατικοί; Λογιστική
απορρόφηση 22%, πραγµατική στο 8%. Στις επιχορηγήσεις λο-
γιστική απορρόφηση 21%, πραγµατική 10%, στα δάνεια λογι-
στική απορρόφηση 23%, πραγµατική 6%. Το 8,6% των δανείων
είναι δανειοδοτήσεις άνω των 10 εκατοµµυρίων, η τεράστια πλει-
οψηφία των δανείων σε τριάντα έξι οµίλους, 8,3% των δανείων
σε δανειοδοτήσεις 5 µε 10 εκατοµµύρια, πάλι σε συγκεκριµένους
οµίλους και λίγες εταιρείες.

Εµείς τι λέµε; Λέµε ότι χρειάζεται ένα εναλλακτικό σχέδιο για
το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, ένα σχέδιο το οποίο
θα έχει πραγµατικά ως στόχο τη µείωση των ανισοτήτων και τον
παραγωγικό µετασχηµατισµό της χώρας. Στο δικό σας σχέδιο
έχουµε απουσία στόχου µείωσης των ανισοτήτων, απουσία στό-
χου ενίσχυσης της εγχώριας παραγόµενης αξίας, περιθωριοποί-
ηση των δηµόσιων πολιτικών και απουσία περιφερειακής
διάστασης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Είναι φανερό ότι η µείωση των ανισοτήτων αντιµετωπίζεται

από το εθνικό σχέδιο αποσπασµατικά ως µια απλά συµπληρω-
µατική αναφορά που πρέπει να υπάρχει και όχι ως βασικό κριτή-
ριο ή στόχος που πρέπει να εντάσσεται κεντρικά στη φιλοσοφία
του σχεδίου. Άλλωστε, το δικό σας σχέδιο περιλαµβάνει και µε-
ταρρυθµίσεις και δράσεις που µε βάση τη διεθνή εµπειρία οδη-
γούν στην αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή στην αύξηση των
ανισοτήτων και νοµίζω ότι το χαρακτηριστικότερο παράδειγµα
είναι οι αλλαγές που κάνετε στα εργασιακά.

Δεν έχετε κανέναν πραγµατικό στόχο ενίσχυσης της εγχώριας
παραγόµενης αξίας. Είπαµε, ούτως η άλλως η παραγωγική σας
αντίληψη είναι real estate και ένα αρπακτικό παραγωγικό µοντέλο,
το οποίο στην πραγµατικότητα οξύνει ακόµα περισσότερο τις ανι-
σότητες. Πού φαίνεται αυτό; Φαίνεται κιόλας στο ότι, σε µια στιγµή
που σε όλη την Ευρώπη επιστρέφει ο κλαδικός σχεδιασµός ως
βασικό στοιχείο, από το 2019 ως σήµερα διαρκώς διαβάζουµε για
κλείσιµο παραγωγικών µονάδων, µε τελευταίες τη «ΓΙΟΥΛΑ» και
τη «SONOCO» σε δύο εργοστάσια σε Κιλκίς και Θεσσαλονίκη -τε-
τρακόσιοι εργαζόµενοι στον δρόµο- που έχουν δύο βασικά προ-
βλήµατα, στα οποία θα έπρεπε να παρέµβει το Ταµείο Ανάκαµψης:
χρηµατοδοτικά εργαλεία και ενεργειακό κόστος.

Δεν υπάρχει καµµία κλαδική πολιτική, κανένα πραγµατικό ανα-
πτυξιακό σχέδιο. Περιθωριοποίηση των δηµόσιων πολιτικών. Συ-
νεχίζετε σε µία λογική ότι, περίπου, θα τα λύσει όλα το αόρατο
χέρι της αγοράς. Είναι φανερό πια ότι το αόρατο χέρι της αγο-
ράς, πέρα από το να στηρίζει δικό σας κόσµο, µε έναν µαγικό
τρόπο πάντα συµβαίνει αυτό, απλά οξύνει ακόµα περισσότερο
τις ανισότητες.

Και εκεί που είναι πραγµατικά τροµακτική η απώλεια, είναι η
απουσία περιφερειακής διάστασης. Σε µια κατάσταση που αγνο-
είτε ακόµα και τις συστάσεις του ίδιου του οργανισµού συνερ-
γασίας και ανάπτυξης, αναφορικά µε τις αναγκαίες συνθήκες για
την ανάκαµψη στην µετά-COVID εποχή. Ειδικότερα, οι συστάσεις
για την Ελλάδα αναφέρουν την ενίσχυση των περιφερειακών πο-
λιτικών, ώθησης της παραγωγικότητας και της δηµιουργίας το-
πικών θέσεων εργασίας σε όλες τις περιφέρειες, προώθηση της
ποιοτικής απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης σε όλες τις
περιφέρειες, ενίσχυση της διασύνδεσης και της βιώσιµης ανά-
πτυξης σε όλες τις περιφέρειες. Δεν υπάρχει καµµία περιφερει-
ακή διάσταση.

Για όλους τους παραπάνω λόγους, λέµε ότι µε τον τρόπο που
υλοποιείται αυτή τη στιγµή το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας κινδυνεύει να µετατραπεί σε άλλη µία χαµένη ευκαιρία για
τη χώρα και γι’ αυτόν τον λόγο, σε καµµία περίπτωση, δεν µπο-
ρούµε να στηρίξουµε αυτή την πολιτική.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει
ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βασίλειος Βιλιάρ-
δος, Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Ορίστε, κύριε Βιλιάρδο, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όπως είπαµε στην επιτροπή, το

σηµερινό σχέδιο νόµου αφορά στο πολυδιαφηµισµένο πρό-
γραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που υιοθετήθηκε -ως απάν-
τηση- για τα καταστροφικά και αχρείαστα lockdowns, τα οποία
χρηµατοδοτήθηκαν από την Ελλάδα µε περίπου 51 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, µε δανεικά, που, δυστυχώς, σπαταλήσαµε ακόµη
µία φορά. 

Η πραγµατικότητα, βέβαια, για το Ταµείο Ανάκαµψης είναι
πολύ διαφορετική από αυτήν που εµφανίζει η Κυβέρνηση, αφού
είναι διάχυτη η απογοήτευση στην αγορά για τα λίγα χρήµατα
που έχουν τελικά δοθεί, ενώ το συντριπτικά µεγαλύτερο µέρος
τους καταλήγει στις προνοµιούχες µεγάλες επιχειρήσεις, όπως,
άλλωστε, και τα χρήµατα της πανδηµίας.

Σηµειώσαµε βέβαια -επειδή δεν κάνουµε τοξική αντιπολίτευση-
ότι η απορρόφηση των κεφαλαίων του ταµείου από την Ελλάδα
ήταν στο 41%, όταν ο µέσος όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν
στο 30%. εξαιτίας των γραφειοκρατικών προβληµάτων για τα
οποία παραπονούνται όλες οι χώρες.

Εντούτοις, το πρόβληµα της Ελλάδας -της Κυβέρνησης δη-
λαδή- δεν είναι τόσο η απορρόφηση, που στην Ελλάδα έχουν εισ-
ρεύσει 14,9 δισεκατοµµύρια ευρώ από τα συνολικά 35,9
δισεκατοµµύρια ευρώ. Το πρόβληµα είναι οι εκταµιεύσεις από
το Υπουργείο προς την οικονοµία, όπως στους φορείς, εντός και
εκτός της γενικής κυβέρνησης. Οι µεταβιβάσεις από τον προ-
ϋπολογισµό ανέρχονταν µόλις στα 5,3 δισεκατοµµύρια ευρώ, εκ
των οποίων µόνο τα 2,4 δισεκατοµµύρια ευρώ είχαν καταβληθεί
στις επιχειρήσεις έως τα τέλη Σεπτεµβρίου του 2023.

Σε σχέση, δε, µε το δανειακό µέρος, οι εκταµιεύσεις προς τις
επιχειρήσεις ανέρχονταν, µόλις, στα 1,36 δισεκατοµµύρια ευρώ
έως τα τέλη του φετινού Ιανουαρίου, όπως θα καταθέσουµε στα
Πρακτικά.

Οπότε, εύλογα αναρωτιόµαστε τι ακριβώς κάνει η Κυβέρνηση
µε τα χρήµατα που έχει ήδη εισπράξει. Τα φυλάει; Τα έχει κάπου;
Έχει κάποιον λόγο που τα φυλάει; Πόσω µάλλον όταν έχουν υπο-
γραφεί συµβάσεις ύψους 4,36 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ενώ γνω-
ρίζει πολύ καλά πως δεν πρέπει να χαθεί ούτε ένα ευρώ ούτε µια
ώρα, αφού πρόκειται κυριολεκτικά για την τελευταία ευκαιρία
της χώρας µας.

Σε κάθε περίπτωση, η απορρόφηση είναι πολύ χαµηλή, κατά
πολύ χαµηλότερες οι εκταµιεύσεις προς τις επιχειρήσεις -γι’
αυτό η αγορά είναι άδεια- ενώ το µεγαλύτερο µέρος των χρηµά-
των οδηγείται σε πράσινα και ψηφιακά έργα, µε αµφίβολη ανα-
πτυξιακή διάσταση, όπως τεκµηριώνεται από την έως τώρα
πορεία.

Συνεχίζοντας µε τα περιεχόµενα του νοµοσχεδίου, επικυρώνε-
ται η αύξηση του ποσού του Ταµείου Ανάκαµψης κατά συνολικά
9,7 δισεκατοµµύρια ευρώ, τα οποία αφορούν συνεισφορά στο
πρώτο µέρος συνολικού ποσού 4,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, την
οποία θα ψηφίσουµε και δανειακή χορήγηση 5 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, την οποία θα καταψηφίσουµε.

Κάθε µέρος αποτελείται από δύο άρθρα, που περιλαµβάνουν
τη σύµβαση που αναλύεται στο προοίµιο και τέσσερα σύντοµα
υποάρθρα µε τα ποσά και τους όρους τους, τα οποία περιγρά-
ψαµε στην επιτροπή και δεν θα τα επαναλάβουµε, φυσικά. Στη
σύµβαση περιλαµβάνεται, επίσης, στο παράρτηµα Α’ το αίτηµα
καταβολής, που αποτελεί ένα είδος υπεύθυνης δήλωσης για την
επίτευξη κλιµατικών στόχων. Εδώ ρωτήσαµε εάν τα παραπάνω -
το συγκεκριµένο αίτηµα- είναι κατά δήλωση, τι έχει επιτύχει η Ελ-
λάδα, όσον αφορά στους στόχους κλιµατικής αλλαγής και µε τι
κόστος, χωρίς να πάρουµε απάντηση, όπως άλλωστε και σε άλλα
ερωτήµατά µας.

Σε σχέση µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους δεν παρέχεται
το κόστος δανεισµού, ενώ θα έπρεπε να γνωρίζουµε, τουλάχι-
στον, τα επιτόκια και τα λοιπά κόστη, όπως για προµήθειες, για
αντιστάθµιση κινδύνου, για hedging δηλαδή, καθώς, επίσης, το

κόστος των στόχων και των προαπαιτούµενων.
Συµπερασµατικά, λοιπόν, τα ποσά του ταµείου είναι λίγα σε

σχέση µε τις ανάγκες της οικονοµίας µας, καθυστερούν από την
Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν προωθούνται έγκαιρα από την Κυβέρ-
νηση προς τις επιχειρήσεις, µε κίνδυνο να χαθούν πολλά χρή-
µατα, ενώ παρέχονται για στόχους αµφίβολης χρησιµότητας,
όπως είναι τα ψηφιακά και τα πράσινα έργα. Επιπλέον, παρέχον-
ται για κοινωνικές δαπάνες, όπως της ενσωµάτωσης ευάλωτων
και µε προαπαιτούµενα, που δεν έχουν καταγραφεί και ποσοτι-
κοποιηθεί, καθώς, επίσης, µε άγνωστο κόστος δανείου. Χάος δη-
λαδή! 

Κλείνοντας µε την οικονοµία, θέλουµε να επιστήσουµε ξανά
την προσοχή όλων στο 2033, οπότε θα εµφανιστούν ξαφνικά οι
παγωµένοι τόκοι ύψους περίπου 25 δισεκατοµµυρίων ευρώ του
δανείου του EFSF -των 96 δισεκατοµµυρίων ευρώ- συν τα χρεο-
λύσια αυτού του υπέρογκου ποσού. Μπορεί, δηλαδή, σήµερα να
χρωστάµε 406,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, αλλά εξυπηρετούµε
µόνο 310 δισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ από το 2033 και µετά θα
πρέπει να εξυπηρετούµε 406,5 δισεκατοµµύρια ευρώ συν 25 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ συν τα όποια ελλείµµατα, ζηµίες δηλαδή,
έως τότε. Εποµένως, θα πρέπει να εξυπηρετούµε πάνω από 430
δισεκατοµµύρια ευρώ, οπότε θα είναι αδύνατον, κατά την άποψή
µας, να τα καταφέρουµε εάν έως τότε δεν έχουµε λάβει τα µέτρα
µας και δεν έχουµε αλλάξει το αποτυχηµένο οικονοµικό µας µον-
τέλο, το οποίο συνεχίζει να στηρίζεται στη «µονοκαλλιέργεια»
του τουρισµού και στις κατασκευές.

Σωστά, πάντως, δήλωσε ο κ. Στουρνάρας -ο οποίος στην
ουσία επιβεβαίωσε προχθές ότι η ανακεφαλαιοποίηση των τρα-
πεζών µάς κόστισε περί τα 51 δισεκατοµµύρια ευρώ, συν τους
αναβαλλόµενους φόρους των 20 δισεκατοµµυρίων ευρώ, δια-
ψεύδοντας τον Υπουργό Οικονοµικών- πως η βιωσιµότητα του
χρέους µας είναι σίγουρη έως το 2030, γνωρίζοντας προφανώς
τους κινδύνους µετά. Είπε: «Σίγουρη έως το 2030»! Αν ήταν κάτι
παραπάνω, θα έλεγε παραπάνω. 

Το να θριαµβολογούµε, λοιπόν, λέγοντας πως η Ελλάδα είχε
πενταπλάσιο ρυθµό ανάπτυξης το ‘23 από τον µέσο όρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή 2% σε σχέση µε 0,4% είναι ανόητο
για πάρα πολλούς λόγους, όπως η απόκλιση του ΑΕΠ µας από
την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά 33,7% από το 2009 έως το 2022 -
όχι κατά 25%, αλλά κατά 33,7%, όπως θα καταθέσουµε στα Πρα-
κτικά- το θηριώδες επενδυτικό µας κενό άνω των 100
δισεκατοµµυρίων ευρώ και πολλά άλλα.

Αλήθεια, εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε ανάπτυξη, ας πούµε
0,1%, όπου η διαφορά από το 0,1 έως το 0,4 είναι προφανώς ελά-
χιστη, θα θριαµβολογούσαµε λέγοντας πως αναπτυσσόµαστε εί-
κοσι φορές περισσότερο από την Ευρωπαϊκή Ένωση; Δεν είναι
ανόητο; Πόσω µάλλον όταν ο ρυθµός ανάπτυξής µας από 7,2%
το δεύτερο τρίµηνο του ‘23, µειώθηκε στο 2,1% το τρίτο τρίµηνο
-παρά το ότι πρόκειται για τη βασική µας τουριστική περίοδο- και
µόλις στο 1,2% στο τέταρτο τρίµηνο; Όταν το σηµαντικότερο, ο
ακαθάριστος σχηµατισµός παγίου κεφαλαίου, από τον οποίο
εξαρτώνται η παραγωγικότητα, οι µισθοί κ.λπ. αυξήθηκε µόλις
κατά 4% από τα προϋπολογιζόµενα 15,5% παρά τα κεφάλαια του
Ταµείου Ανασυγκρότησης, ενώ συνεχίζει να είναι 8% χαµηλότε-
ρος από το µέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης;

Κλείνοντας, όταν το εµπορικό µας έλλειµµα το πρώτο δίµηνο
του 2024 εκτοξεύθηκε κατά 18,4%, οι άµεσες επενδύσεις µει-
ώθηκαν κατά 40% το 2023, ο πληθωρισµός µας ήταν περισσό-
τερο από 1% σε σχέση µε την Ευρωζώνη εις βάρος της
ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας µας, όταν έχουµε τεράστια
δίδυµα ελλείµµατα και χρέη, µπορούµε αλήθεια να υπερηφα-
νευόµαστε για όλα αυτά;

Τέλος, είναι δυνατόν να θεωρείται οικονοµική επιτυχία το ότι
είµαστε η δεύτερη φτωχότερη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε
κατά κεφαλήν ΑΕΠ µετά τη Βουλγαρία; Όπου, όµως, η Βουλγα-
ρία είχε άνοδο 13 µονάδες από το 2019 έως το 2023, ενώ εµείς
περίπου 2,5 µονάδες, οπότε σύντοµα θα µας ξεπεράσει. Αν µη
τι άλλο, αυτό δεν είναι ντροπή µας;

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Βασίλειος

Βιλιάρδος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
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γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Μέχρι να ανέβει στο Βήµα η ειδική αγορήτρια του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντω Μανωλάκου, να κάνω µια
ανακοίνωση προς το Σώµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, εννέα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί από το Δηµοτικό Σχολείο Απερίου Καρπάθου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κυρία Μανωλάκου, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ.
Όταν τα σύννεφα της καπιταλιστικής κρίσης πύκνωσαν µε

ύφεση στην οικονοµία της Γερµανίας και της Ευρωζώνης, η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση τότε δηµιούργησε το Ταµείο Ανάκαµψης, προ-
ωθώντας πακτωλό χρηµάτων 1,8 τρισεκατοµµύρια στα
µονοπώλια για τη διατήρηση της κερδοφορίας τους, επιβεβαι-
ώνοντας ότι είναι Ευρωπαϊκή Ένωση των µονοπωλίων και όχι των
λαών. Γιατί ο λαός καλείται να ζει µε τα ελάχιστα και να πληρώσει
πολλαπλά τον λογαριασµό του υπερµνηµονίου που είναι το Τα-
µείο Ανάκαµψης. 

Ενδιαφερόσαστε, λοιπόν, για την απορρόφηση των πόρων, όχι
για τη µείωση της φτώχειας και εξαθλίωσης που µαστίζει δύο
εκατοµµύρια εξακόσιους χιλιάδες ανθρώπους, σύµφωνα µε την
τελευταία ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ. Ενδιαφερόσαστε, όµως, να
δηµιουργήσετε το κατάλληλο φιλοεπενδυτικό περιβάλλον.
Όµως, άσφαιρη και η κριτική των άλλων κοµµάτων. Δεν ενδιαφέ-
ρονται για τα αντιλαϊκά προαπαιτούµενα που φέρνουν περισσό-
τερη φτώχεια, αλλά για το ρυθµό απορρόφησης. 

Το Ταµείο Ανάκαµψης, λοιπόν, δεν είναι κουµπαράς για τους
λαούς. Γιατί πρώτον, δεσµεύει χρήµατα λαών για να κατευθύνει
σε οµίλους της πράσινης και ψηφιακής µετάβασης, που παίρ-
νουν τη µερίδα του λέοντος το 58,5% πόρων και δεύτερον, κάθε
δόση που εκταµιεύεται συνοδεύεται µε αντιλαϊκούς νόµους και
µέτρα. Πάνω από τριακόσια εξήντα αντιλαϊκά µέτρα πάνε πακέτο
αγκαλιά µε το Ταµείο Ανάκαµψης. 

Μερικά από τα σκληρά προαπαιτούµενα για τον λαό έχουν ψη-
φιστεί και ξεσήκωσαν µεγάλες λαϊκές κινητοποιήσεις, όπως είναι
το αντεργατικό τερατούργηµα για το σµπαράλιασµα του σταθε-
ρού ηµερήσιου χρόνου εργασίας, µε επέκταση των ελαστικών
µορφών εργασίας απασχόλησης, ατοµικές συµβάσεις, διευθέ-
τηση εργασία του χρόνου, εντατικοποίηση, δουλειά πάνω από
δεκατρείς ώρες την ηµέρα, κατάργηση κυριακάτικης αργίας,
δουλειά σε πλατφόρµες χωρίς εργασιακά δικαιώµατα, υπονό-
µευση συλλογικών συµβάσεων εργασίας, απλήρωτες υπερωρίες,
χτύπηµα σε συνδικαλιστικά δικαιώµατα. 

Στόχος είναι να καθυποτάξετε το κίνηµα και να διαµορφώσετε
εργαζόµενους χωρίς εργασιακά δικαιώµατα που θα θωρακίζουν
την ανταγωνιστικότητα και κερδοφορία του κεφαλαίου. 

Και το αντεκπαιδευτικό νοµοσχέδιο, όµως, για τα ιδιωτικά πα-
νεπιστήµια χτυπά τα µορφωτικά δικαιώµατα των παιδιών και των
λαϊκών των λαϊκών οικογενειών, εµπορευµατοποιώντας παρα-
πέρα την παιδεία, οδηγώντας σε πτυχία που έχουν τιµή, αλλά όχι
αξία. Το 1 δισεκατοµµύριο που µας είπατε για τα πανεπιστήµια
είναι κυρίως για ΣΔΙΤ και τις µεγάλες επιχειρήσεις, που θα αξιο-
ποιούν τσάµπα υποδοµές και ερευνητές για προγράµµατα που
θα καρπώνονται το αποτέλεσµα νέων προϊόντων που έχει ανάγκη
η κοινωνία και θα τα µοσχοπουλούν. Δηλαδή κέρδη αµύθητα. 

Προαπαιτούµενο είναι και η υποχρεωτικότητα για χιλιάδες αυ-
τοαπασχολούµενους και µικρούς επαγγελµατίες το κόστος για
προµήθεια POS, όταν η ακρίβεια αυξάνει το κόστος λειτουργίας
και προσπαθούν να µη χάσουν ρυθµίσεις χρεών για να ανταπο-
κριθούν στον νέο γύρο της φορολογικής επίθεσης της Κυβέρνη-
σης. 

Ωστόσο, η ψηφιακή και πράσινη µετάβαση θα εξασφαλίσουν
τεράστια κέρδη στους ενεργειακούς οµίλους και πανάκριβη
ενέργεια για τον λαό, πανάκριβα ενεργειακά αυτοκίνητα, ενερ-
γειακά σπίτια που σηµαίνει ότι θα αυξηθεί ακόµα περισσότερο η
ενεργειακή φτώχεια. 

Όµως και ο ψηφιακός εκσυγχρονισµός των επιχειρηµατικών
οµίλων αυξάνει την παραγωγικότητα της εργασίας και αντί αύ-
ξησης µισθών αυξάνεται η εκµετάλλευση της εργατικής τάξης.
Συνολικά, η πράσινη µετάβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι
διακηρύξεις για προστασία, τάχα, του περιβάλλοντος αποδείχ-
θηκαν ότι καταστρέφουν περιοχές φυσικής οµορφιάς από ενερ-
γειακούς οµίλους για εγκατάσταση ΑΠΕ, µε κριτήριο τα κέρδη
τους και βέβαια, άγρια καταστολή σε όσους τα αντιπαλεύουν.

Οι φόροι εκτοξεύθηκαν µε την προσθήκη πράσινων χαρατσιών
που συνεχίζονται, µε την ψηφιακή φορολεηλασία των αυτοαπα-
σχολουµένων την ώρα που οι µεγάλοι όµιλοι απολαµβάνουν φο-
ροασυλία και επιδοτήσεις. Τις τράπεζες τις «µπουκώσατε» µε 51
δισεκατοµµύρια ευρώ και φοροαπαλλαγές. 

Φυσικά, για πραγµατικές λαϊκές ανάγκες όπως αντισεισµική
θωράκιση της χώρας και ειδικά στα σχολεία, δεν υπάρχει ούτε
δεκάρα. Μάλιστα, απεντάχθηκαν αντιπληµµυρικά έργα και εκ-
συγχρονισµοί στο σιδηροδροµικό δίκτυο. Γιατί µέτρα και σχεδια-
σµοί προστασίας της ζωής και της περιουσίας του λαού, όπως
αντιπληµµυρικά, αντιπυρικά και µέτρα σεισµικής θωράκισης η
Ευρωπαϊκή Ένωση τα υπολογίζει ως κόστος και ως όφελος τα
άπληστα κέρδη του µεγάλου κεφαλαίου. 

Γι’ αυτό ξεχειλίζει η οργή και αγανάκτηση και ειδικά στη Θεσ-
σαλία, αφού δεν έχουν δοθεί ακόµα αποζηµιώσεις στο 100% και
καλούνται να πληρώσουν ΕΝΦΙΑ για πληµµυρισµένα εγκαταλειµ-
µένα σπίτια. 

Για τη δε αντιπυρική θωράκιση «ψίχουλα» για ελάχιστες ανα-
δασώσεις που συνδέονται µε ΣΔΙΤ και τη διαχείριση και εκµετάλ-
λευση των δασών από ιδιώτες, δηλαδή ξυλεµπόρους και
ξυλοβιοµήχανους που θα εκµεταλλεύονται τη δασική βιοµάζα,
δηλαδή αφαίρεση δέντρων, κλαδιών, θάµνων και µετατροπή
τους κυρίως σε πέλετ ή για παραγωγή ηλεκτρικής και θερµικής
ενέργειας και τη δηµιουργία αγοράς βιοµάζας και δικαιωµάτων
ρύπων. Το «AntiNero» είναι οι υποδοµές που θα διευκολύνουν κυ-
ρίως τους ιδιώτες να εκµεταλλεύονται τα δασικά οικοσυστήµατα. 

Και στην υγεία τα ίδια. Παραπέρα ιδιωτικοποίηση, απογευµα-
τινά χειρουργεία µε αµοιβή στα δηµόσια νοσοκοµεία. Είναι προ-
απαιτούµενο και αυτό. Γιατί η χρηµατοδότηση µε 2,2
δισεκατοµµύρια δεν είναι για προσλήψεις υγειονοµικών που είναι
η µεγαλύτερη ανάγκη ώστε να χειρουργούν το πρωί δωρεάν και
να µην υπάρχουν λίστες αναµονής, αλλά είναι χρηµατοδότηση
για βάψιµο νοσοκοµείων, κλίνες και ιδιωτικοποιήσεις και κυρίως
σε ό,τι αφορά την ψυχική υγεία. Κι ας λέτε για µεταρρυθµίσεις
στην ψυχική υγεία. 

Προαπαιτούµενο είναι και η παραπέρα ιδιωτικοποίηση του
νερού. Δηλαδή, θα το πληρώσουµε ακριβότερα γιατί ο ιδιώτης
πρέπει να έχει κέρδος και έπεται συνέχεια στα αντιλαϊκά προ-
απαιτούµενα που τα κρύβετε όλοι σας. 

Γι’ αυτό το ΚΚΕ και αποκαλύπτει και καταψηφίζει, όπως κατα-
ψήφισε και την αρχική σύµβαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστώ την κ. Μα-
νωλάκου. 

Τον λόγο τώρα έχει ο ειδικός αγορητής του ΠΑΣΟΚ - Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Παύλος Γερουλάνος.

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ζητήσω την ανοχή σας για δύο λεπτά για να κάνω µια ανα-

κοίνωση και µια πρόταση στο Σώµα και συγκεκριµένα στην Κυ-
βέρνηση.

Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα
να ξεκινήσω εκφράζοντας τη θετική µου έκπληξη όταν άκουσα
τον Υφυπουργό χθες στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων να
λέει ότι έχει κάνει απολογισµό η Κυβέρνηση για τα εξήντα ένα
έργα τα οποία έχουν απενταχθεί ή τροποποιηθεί από το Ταµείο
Ανάκαµψης. Μας ενδιαφέρει πολύ αυτός ο απολογισµός. Σήµερα
όλη µας η κριτική εστιάζεται πάνω στην Κυβέρνηση και θεω-
ρούµε τουλάχιστον δίκαιο να ξέρουµε αν πραγµατικά ευθύνεται
η τοπική αυτοδιοίκηση, όπως είπε ο Υφυπουργός ή οποιοσδή-
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ποτε άλλος, για να µοιράσουµε την κριτική µας εκεί που πρέπει.
Ειδικά στην τροποποίηση ή απένταξη κοµβικών έργων, όπως
είναι τα αντιπληµµυρικά τα έργα ύδρευσης, τα περιφερειακά κέν-
τρα συντονισµού διαχείρισης κρίσεων, τα έργα για την ασφάλεια
των σιδηροδρόµων και τη διασύνδεση 5G για τα νησιά µας, όλα
αυτά τα έργα έχουν αποκτήσει εθνικό ενδιαφέρον και θα θέλαµε
να ξέρουµε τις πταίει.

Γι’ αυτό το πρωί καταθέσαµε ερώτηση και αίτηση κατάθεσης
εγγράφων για τον απολογισµό που έχετε κάνει. Επιτέλους µετά
από το σκοτάδι που επιβάλατε τόσον καιρό ελπίζω να συνεργα-
στούµε εποικοδοµητικά σε ό,τι αφορά το Ταµείο Ανάκαµψης.

Για το παρόν νοµοσχέδιο θα ξεκινήσω από εκεί που αφήσαµε
τη συζήτηση χθες. Μπορεί να γίνει η ενεργειακή µετάβαση στην
Ελλάδα δικαιότερη; Και βέβαια µπορεί. Και µπορεί διότι όλες οι
αποφάσεις στην αλυσίδα, όπως παίρνοντας µια κακή απόφαση
αυτό οδηγεί σε µια σειρά κακών αποφάσεων, έτσι µε µια σωστή
απόφαση µπορεί να γυρίσει κανείς τον φαύλο κύκλο σε ενάρετο.

Χθες περιέγραψα τον φαύλο κύκλο της ενεργειακής µετάβα-
σης του κ. Μητσοτάκη. Πριν ακόµα την εισβολή από τη Ρωσία
στην Ουκρανία, ο Πρωθυπουργός βασιλικότερος του βασιλέως
αγνοεί τα συµφέροντα της Ελλάδας και αποφασίζει να βιαστεί
στην ενεργειακή µετάβαση. Προτάσσει το ρωσικό αέριο από το
αραβικό πετρέλαιο και τον ελληνικό λιγνίτη ως καθαρότερη
µορφή ενέργειας. Λάθος πρώτο. Με αυτόν τον τρόπο συντηρεί
την εξάρτηση της Ελλάδας σε εξωτερικές δυνάµεις και ειδικά
εξωτερικά µονοπώλια και βεβαίως ορυκτά καύσιµα. Στέλνει τη
δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη στα τάρταρα και αφήνει
την Ελλάδα έρµαιο των µονοπωλίων, απλά διαφορετικών µονο-
πωλίων.

Κατά τον πόλεµο στην Ουκρανία οι τιµές της ενέργειας πάνε
στον θεό, τα ελληνικά νοικοκυριά πλήττονται, ενεργοβόροι µικρο-
µεσαίοι επιχειρηµατίες γονατίζουν, αγρότες µας χάνουν ακόµη πε-
ρισσότερο την ανταγωνιστικότητά τους. Η ακρίβεια στην ενέργεια
οδηγεί το δεύτερο κύµα των αυξήσεων των τιµών µετά την εµ-
πλοκή στις εφοδιαστικές αλυσίδες και τροφοδοτεί έτσι το τσου-
νάµι της αισχροκέρδειας, το οποίο η Κυβέρνηση αρνείται µε τον
προηγούµενο Υπουργό, ο οποίος αναιρείται από τον σηµερινό
Υπουργό. Συγγνώµη από την Κυβέρνηση; Ούτε καν παραδοχή λά-
θους. Γι’ αυτό δεν µου απαντήσατε χθες, κύριε Υπουργέ. 

Τι κάνει για να διορθώσει το λάθος η Κυβέρνηση; Βιάζεται και
πάλι, αυτήν τη φορά µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Χωρίς
σχεδιασµό, αντί να µοιράσει την παραγωγή ενέργειας δίκαια, κα-
ταργεί την προτεραιότητα των ενεργειακών κοινοτήτων, οδηγεί
τις ΑΠΕ στις µεγάλες επιχειρήσεις και στουµπώνει το δίκτυο το
οποίο σήµερα σε πάρα πολλά σηµεία της χώρας είναι κορε-
σµένο. Δεύτερο λάθος. Ούτε γι’ αυτά µου απαντήσατε χθες,
κύριε Υπουργέ. Από εξαρτηµένη, λοιπόν, σε ολιγοπώλιο ορυκτών
καυσίµων, µας κάνει εξαρτηµένους σε ολιγοπώλιο φωτοβολταϊ-
κών, διοχετεύοντας ακριβή ενέργεια σε όλες τις ευάλωτες Ελλη-
νίδες και τους Έλληνες.

Αντιλαµβανόµενος τα πρώτα του δύο λάθη, οδηγείται σε τρίτο.
Κρατάει ψηλά την άµεση φορολογία και µοιράζει «pass». Οι
αγρότες, οι µικροµεσαίοι και τα ευάλωτα νοικοκυριά εθίζονται
σε φιλοδωρήµατα, τα µεσαία στρώµατα φτωχοποιούνται, η εξάρ-
τηση της χώρας συνεχίζεται και η Ελλάδα µένει µε 3 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ λιγότερα στα ταµεία της. Όλα αυτά για να κάνει το
0,0012% το οποίο συµβάλει η Ελλάδα στην παγκόσµια ρύπανση;
Δεν νοµίζω. Αυτά τα απανωτά λάθη γίνονται διότι προτεραιότητα
του κ. Μητσοτάκη είναι τα εγχώρια ολιγοπώλια και το τι λένε γι’
αυτόν στην Ευρώπη και όχι η κατάσταση του ελληνικού νοικοκυ-
ριού. Κανείς δεν µου έχει πει ούτε γι’ αυτό ότι έχω άδικο.

Πώς µπορούµε να γυρίσουµε τον φαύλο κύκλο σε ενάρετο
κύκλο; Φανταστείτε να δίναµε ποσοστό της παραγωγής ενέρ-
γειας από τις υπάρχουσες ΑΠΕ σε κοινότητες και συλλογικότη-
τες. Φανταστείτε να έπαιρναν οι δήµοι τα επιµελητήρια και οι
συνεταιρισµοί µέρος των ΑΠΕ. Οι δήµοι θα στήριζαν τα ευάλωτα
νοικοκυριά, τα επιµελητήρια τις ενεργοβόρες µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις και οι συνεταιρισµοί θα έδιναν φθηνή ενέργεια στους
αγρότες για να γίνουν πιο ανταγωνιστικοί. Λιγότερα «pass», λι-
γότεροι φόροι. Θα έπεφταν οι τιµές λόγω µεγαλύτερου ανταγω-
νισµού, θα δυνάµωνε η συλλογική συνείδηση των µελών των

συνεταιρισµών, οι τοπικές κοινωνίες θα αγκάλιαζαν τις ΑΠΕ διότι
θα τους αφορούσαν πλέον και θα άνοιγε ο δρόµος διάπλατα για
την ατοµική παραγωγή. Την Ελλάδα θα τη χειροκροτούσαν όχι
µόνο ως πρωταθλήτρια της µετάβασης, αλλά και ως πρωταθλή-
τρια του εκδηµοκρατισµού της ενέργειας, όχι µόνο για τον πρά-
σινο, αλλά και για τον δίκαιο χαρακτήρα της. Δεν σας αρέσει η
ιδέα; Προφανώς -θα µου πείτε- δεν µπορεί να γίνει αυτό τώρα.
Έτσι θα µου πει ο Υπουργός. «Ό,τι δώσαµε, δώσαµε, στούµπωσε
το δίκτυο, δεν χωράει τους µικροµεσαίους». Ευτυχώς για την Ελ-
λάδα έχουµε µια δεύτερη ευκαιρία. Πρώτον, στο χέρι σας είναι
τα χρήµατα τα οποία θα πάρετε τώρα να τα επενδύσετε εκεί που
πιάνουν τόπο.

Ψηφίζουµε «παρών» στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, διότι δεν
έχουµε εντυπωσιαστεί θετικά από τις αποφάσεις σας µέχρι σή-
µερα, το αντίθετο µάλιστα. Το µεγάλο ερώτηµα είναι αν θα συ-
νεχίσετε στο ίδιο µοτίβο ή θα κατευθύνετε αυτά τα χρήµατα µε
κοινωνικά κριτήρια.

Αλλά υπάρχει κάτι άλλο -και τελειώνω µε αυτό-, αυτό που σας
προτείνουµε εµείς και που είναι πιο ριζοσπαστικό, πιο ρηξικέ-
λευθο. Η µετάβαση σε ΑΠΕ µέχρι το 2050 απαιτεί πολλαπλάσια
παραγωγή σε παράκτια πάρκα. Αν είναι σωστή η µελέτη της
«MACKENZIE», το 2050 η παραγωγή σε παράκτια πάρκα θα είναι
δύο φορές µεγαλύτερη από ό,τι είναι το σύνολο των χερσαίων
εγκαταστάσεων σήµερα, συµπεριλαµβανοµένου αέρα και ήλιου.
Θα µου πει ο Υπουργός: «Δεν γίνονται αυτά, αυτά είναι µεγάλες
επενδύσεις, δεν µπορούµε να τα δίνουµε σε δήµους, συνεταιρι-
σµούς και ενεργειακές κοινότητες». Και η απάντηση σε αυτό
είναι «προφανώς». Αλλά µπορείτε να τις ανταλλάξετε, αν είστε
διατεθειµένοι να πάρετε µικρότερο τίµηµα για τις άδειες που θα
δώσετε. Αν είστε ανοιχτοί σε µια τέτοια συζήτηση, είναι εύκολο
να βρούµε το πώς. Αλλά η βασική ιδέα είναι ότι θα πάρετε 20%
µικρότερο τίµηµα για να το ανταλλάξετε µε δικαιώµατα σε χερ-
σαίες εγκαταστάσεις. Αυτές θα τις δώσετε εκεί που πιάνουν
τόπο, σε συλλογικότητες που µπορούν να περάσουν στις Ελλη-
νίδες και τους Έλληνες που χρειάζονται χαµηλότερες τιµές, δη-
λαδή εκεί που µπορεί να µειωθεί δραστικά το κόστος ενέργειας
τόσο για την κατανάλωση, όσο και για την ανταγωνιστική παρα-
γωγή των ενεργοβόρων µικροµεσαίων και αγροτών. Αυτό φυσικά
προϋποθέτει να θέλετε να κάνετε κάτι τέτοιο και προϋποθέτει να
βάλετε την Ελληνίδα και τον Έλληνα στο επίκεντρο της ενεργει-
ακής σας πολιτικής. Αν είστε έτοιµοι, εµείς εδώ είµαστε για να
το συζητήσουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο τώρα έχει η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία κ. Μαρίνα Κοντοτόλη.
Ορίστε, κυρία Κοντοτόλη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών ανα-
φορικά µε την κύρωση των προσαρτηµάτων µε τις αλλαγές που
επήλθαν στη Σύµβαση Χρηµατοδότησης και στη Δανειακή Σύµ-
βαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας.

Ειδικότερα, σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση, οι αλλαγές
αφορούν στη διάθεση πρόσθετου ποσού χρηµατοδοτικής συνει-
σφοράς κατά 4,7 δισεκατοµµύρια ευρώ και στην αύξηση της δα-
νειακής στήριξης κατά 5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Με την αίτηση
αναθεώρησης, η Κυβέρνηση πρότεινε στην Κοµισιόν την απέν-
ταξη έργων ύψους 800 εκατοµµυρίων ευρώ, όπως οι διάδροµοι
στο εθνικό οδικό δίκτυο, αντιπληµµυρικά έργα και κάποια έργα
ύδρευσης καθώς έκρινε ότι δεν ανταποκρίνονταν πλέον στις
προϋποθέσεις που υπήρχαν όταν υποβλήθηκε στο σχέδιο «Ελ-
λάδα 2.0» και δεν προβλέπεται να ολοκληρωθούν στο χρονοδιά-
γραµµα έως το 2026.

Δεν πέρασαν παρά µόλις λίγες ηµέρες από την υποβολή του
αιτήµατος αναθεώρησης και έρχεται το νέο αίτηµα της αναθεώ-
ρησης από την Κυβέρνηση στις 12 Σεπτεµβρίου του 2023. Τι έχει
µεσολαβήσει; Οι καταστροφικές πληµµύρες της Θεσσαλίας. Τι
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έκανε η Κυβέρνηση πριν από δεκαπέντε ηµέρες; Ζήτησε την από-
συρση των σχεδίων για τα αντιπληµµυρικά έργα. Τι ζητάει σή-
µερα στις 12 Σεπτέµβρη; Να ενταχθούν έργα 500 εκατοµµυρίων
ευρώ για την αποκατάσταση των καταστροφών από τις πληµµύ-
ρες.

Αυτά µπορεί να τα κάνει -όπως καταλαβαίνετε- µόνο µια κυβέρ-
νηση, η κυβέρνηση των δήθεν αρίστων. Αλλά πέρα από αυτά η επι-
τυχία της Κυβέρνησης κρίνεται και από τα ποσοστά απορρόφησης
των πόρων του Ταµείου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας. 

Να σηµειώσω εδώ ότι µετά από την αποδοχή της αναθεώρη-
σης από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το σχέδιο «Ελλάδα 2.0» ανέρ-
χεται πλέον σε 36 δισεκατοµµύρια ευρώ εκ των οποίων περίπου
18 δισεκατοµµύρια ευρώ αποτελούν επιχορηγήσεις από το Τα-
µείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας και 18 δισεκατοµµύρια ευρώ
αποτελούν δάνεια. Ως προς την απορρόφηση, λοιπόν, στους συ-
νολικούς πόρους, περιλαµβανοµένων τόσο των επιχορηγήσεων
όσο και των δανείων, η λογιστική απορρόφηση είναι 22%, αλλά
η πραγµατική 8%. Σε ένα σύνολο τριακοσίων τριάντα ενός ορό-
σηµων, επενδύσεων και µεταρρυθµίσεων, έχει υλοποιήσει -λέει
ο κ. Παπαθανάσης- το 22%. Και τι είναι αυτό; Επιτυχία είναι το
22%. Τότε γιατί οι κοινοτικές αρχές κρούουν τον κώδωνα του κιν-
δύνου όσον αφορά στην επίτευξη των στόχων και στην υλοποί-
ηση ορόσηµων του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης και
Ανθεκτικότητας; Γιατί ο κ. Στουρνάρας στην πρόσφατη έκθεση
της Τράπεζας της Ελλάδος διαπιστώνει ότι ένας εκ των κινδύνων
για αρνητική αναθεώρηση των ρυθµών ανάπτυξης είναι η µει-
ωµένη απορρόφηση πόρων του Ταµείου Ανάκαµψης; Και είναι
χαρακτηριστικό της πορείας υλοποίησης του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης το γεγονός ότι το συµβούλιο συνέστησε στην Ελλάδα µε-
ταξύ άλλων να συνεχίσει να αξιοποιεί τις µεταρρυθµίσεις που
έχουν αναληφθεί για τη βελτίωση του φιλικού προς τις επενδύ-
σεις χαρακτήρα. 

Και εδώ θα σας πω κάτι, επειδή εχθές στην επιτροπή είπε ο κ.
Παπαθανάσης ότι έχουν δοθεί όλες οι αποζηµιώσεις της Θεσσα-
λίας για τις πληµµύρες…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Δεν είπα αυτό.

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Σε όλους, είπατε. Είπατε ότι δόθηκαν
σε όλους οι αποζηµιώσεις. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Διαβάστε τα Πρακτικά.

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Μα φυσικά και διάβασα τα Πρακτικά
και ήµουν παρούσα, κύριε Παπαθανάση.

Σας προσκαλώ, λοιπόν, να πάµε µαζί στα Τρίκαλα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Διαβάστε τα Πρακτικά.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Φυσικά και διαβάσαµε τα Πρακτικά,

κύριε Παπαθανάση.
Θα σας παρακαλέσω να µην υποτιµάτε τη νοηµοσύνη µου. 
Λοιπόν, σας προσκαλώ προσωπικά να πάµε µαζί στα Μεγάλα

Καλύβια -είπατε ότι έχουν αποζηµιωθεί όλοι και οι πάντες, τώρα
το πώς έχουν αποζηµιωθεί εσείς το ξέρετε-, στα χωριά του
Ασπροποτάµου, στη Φαρκαδόνα, µέσα στα Τρίκαλα, αλλά και
στον γειτονικό µας Παλαµά της Καρδίτσας. Να µας πουν οι ίδιοι
οι κάτοικοι για τις αποζηµιώσεις που έχουν πάρει. Να πάµε στο
πανεπιστήµιο, στο ΤΕΦΑΑ, που αυτή τη στιγµή λειτουργούν µε
προσωρινό υποσταθµό απ’ έξω και αυτό από χορηγίες. Να µας
πουν οι επαγγελµατίες που έβαλαν πλάτη στον «Ντάνιελ», που
έχουν εκδώσει τιµολόγια και έχουν πληρώσει ΦΠΑ αν έχουν ει-
σπράξει έστω και 1 ευρώ. Να µας πουν όσοι έχουν πληµµυρι-
σµένα σπίτια αν έχουν πάρει αποζηµιώσεις και γιατί τους πάει ο
λογαριασµός της ΔΕΗ, ενώ τα σπίτια είναι κλειστά. Και δεν φτά-
νει αυτό. Ήρθε τώρα και ο ΕΝΦΙΑ να τους αποτελειώσει, να πλη-
ρώσουν και τον ΕΝΦΙΑ. Να ρωτήσουµε τους δήµους, την
περιφέρεια αν έχουν πάρει τις επιχορηγήσεις για την αποκατά-
σταση των ζηµιών. Να µας πουν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
αν αποκαταστάθηκαν οι γεωργικές εκµεταλλεύσεις τους και αν
αντικαταστάθηκαν τα ζώα και οι υποδοµές τους. 

Γι’ αυτό, κύριε Παπαθανάση, σας καλώ εγώ προσωπικά να έλ-
θετε, να πάµε µαζί στα Τρίκαλα, σε όλη την περιοχή και να µιλή-
σετε µε αυτούς τους ανθρώπους και αν πραγµατικά θεωρείτε ότι

έχει καταβληθεί µεγάλο ποσό της αποζηµίωσης, θα βγω εγώ,
εδώ στο Βήµα και θα ζητήσω ταπεινά συγγνώµη. Αν, όµως, υπάρ-
χουν άνθρωποι οι οποίοι δεν έχουν αποζηµιωθεί, θα σας παρα-
καλέσω να ζητήσετε εσείς συγγνώµη σε αυτούς τους
ανθρώπους και να τους βρείτε λύσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οικονοµικοί αναλυτές προειδο-
ποιούν πως έρχονται δύσκολα χρόνια µετά από το 2026. Χώρες
µε υψηλό χρέος, όπως η Ελλάδα αλλά και η Ιταλία και η Γαλλία,
πιθανόν να βρεθούν αντιµέτωπες µε σοβαρές προκλήσεις και τον
κίνδυνο επιστροφής σε µια δηµοσιονοµική κρίση, η οποία θα
µπορούσε να οδηγήσει σε άλλη µια χαµένη δεκαετία, όπως η
κρίση του 2009. 

Ποια ήταν η κυβέρνηση της χώρας µας που οδήγησε στη δε-
καετή οικονοµική κρίση και στα τρία µνηµόνια το 2009; Η κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας. Ποια είναι η Κυβέρνηση σήµερα
που αποδεικνύεται αδύναµη να απορροφήσει αποτελεσµατικά
και προς όφελος των µικροµεσαίων επιχειρήσεων τα χρήµατα
του Ταµείου Ανάκαµψης που απευθύνονται κυρίως στις πιο φτω-
χές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Ελλάδα; Μα πάλι η
κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας ήταν. Πάλι η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας είναι. Γι’ αυτό και ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία καλεί τον ελληνικό λαό να αξιολογήσει τα έργα και τις
ηµέρες της Κυβέρνησης συνολικά και να κάνει την επιλογή του
για πολιτική αλλαγή, µε µία προοδευτική κυβέρνηση που θα
βάλει πρώτα και πάνω απ’ όλα το συµφέρον των πολιτών και όχι
µόνο µερίδες λίγων εκλεκτών. 

Το πρώτο βήµα για να σταλεί το µήνυµα στην Κυβέρνηση είναι
οι επερχόµενες ευρωεκλογές και στον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία είµαστε σίγουροι ότι το µήνυµα θα είναι ηχηρό και πολ-
λαπλό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Λιούτα, δεν θα σας δώσω τον λόγο. Θα τηρήσω απόλυτα

τον Κανονισµό επειδή κάποιοι, από όλες τις πλευρές, εφαρµό-
ζουν τα εµά εµά και τα σα εµά. Γι’ αυτό θα µου επιτρέψετε να µη
σας δώσω τον λόγο, γιατί κατά το άρθρο 108 προδιέγραψα τη
διαδικασία. Γι’ αυτό λέω και διευκρινίζω εκ νέου. Έχουν δηλώσει
ότι θα µιλήσουν κάποιοι Αρχηγοί κοµµάτων. Όταν µιλούν οι Αρ-
χηγοί κοµµάτων κατά το άρθρο 108 δεν µιλούν οι Κοινοβουλευ-
τικοί Εκπρόσωποι. Εγώ δεν διανοούµαι ποτέ ότι δεν είναι σε
γνώση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου αν θα µιλήσει ο Πρό-
εδρός του. Τότε κάτι άλλο συµβαίνει. Άρα, λοιπόν, θα τηρήσω
απόλυτα τον Κανονισµό. Μου έχουν ήδη δηλώσει ότι θα µιλήσουν
κάποιοι Αρχηγοί. Μέχρι στιγµής έχω πάρει δήλωση από τον κ.
Βελόπουλο ότι θα µιλήσει αντί του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώ-
που. Τώρα µου γίνεται από τα έδρανα νόηµα ότι θα µιλήσει και ο
κ. Νατσιός. Επίσης, ειδοποιήθηκα ότι θα µιλήσει και ο Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία
µέχρι στιγµής. 

Άρα, αν θέλετε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε, κύριε Νατσιέ, µπο-
ρείτε να έρθετε, γιατί δεν βλέπω άλλον εδώ τώρα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, σας έχω ζη-
τήσει τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συγνώµη, κύριε Να-
τσιέ, θα δώσω πρώτα τον λόγο στον κύριο Υπουργό.

Κύριε Υπουργέ, να κάνω µια ανακοίνωση και θα πάρετε τον
λόγο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι πέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Πειραιά,
καθώς και δεκαεπτά µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί από το 14ο Δηµοτικό Σχολείο Αιγάλεω. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
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(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, θέλετε να κάνετε παρέµβαση φαντά-

ζοµαι, όχι την οµιλία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Όχι, βέβαια.
Ήθελα να παρέµβω γι’ αυτά τα οποία είπε η κ. Κοντοτόλη. Έχει

µεγάλη σηµασία να διαβάζουµε τα Πρακτικά, κυρία συνάδελφε.
Εγώ, για καλή µου τύχη, τα έχω πάρει και τα έχω µαζί µου. 

Εποµένως, θα πρέπει να ζητήσετε συγγνώµη γι’ αυτό που εί-
πατε. Σας διαβάζω από τα Πρακτικά της επιτροπής, αυτά που
είπα: «Συνολικά στη Θεσσαλία η ζηµιά την οποία έχουµε υπολο-
γίσει ότι έχει συµβεί ανέρχεται περίπου στο ύψος των 3,5 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ. Εξ αυτού, οι προβλέψεις είναι µέχρι σήµερα
ότι έχουν καταβληθεί περίπου 600 εκατοµµύρια ευρώ. Αναµένε-
ται κρατική αρωγή. Για να δείτε πόσο γρήγορα λειτούργησε το
κράτος και κατέβαλε τις αποζηµιώσεις αυτές. Άλλωστε, κυρία
συνάδελφε -σε εσάς απευθυνόµουν- από την περιοχή εκείνη
είστε και σίγουρα θα έχετε παρατηρήσει ότι πάνω από σαράντα
εννέα χιλιάδες επιχειρήσεις και νοικοκυριά έχουν πάρει την
πρώτη ή τη δεύτερη δόση της αρωγής. Προκαταβολή, 50% στις
επιχειρήσεις, στήριξη των εργαζοµένων µέσα από το σχήµα της
αναστολής, οι αποζηµιώσεις του ΕΛΓΑ ύψους συνολικά όλα αυτά
τα οποία σας είπα µαζί µε την πρώτη αρωγή, 600 εκατοµµύρια
ευρώ. Θα φτάσουµε το 1 δισεκατοµµύριο ευρώ.». Πού είπα, λοι-
πόν, ότι ολοκληρώθηκαν οι αποζηµιώσεις, κυρία συνάδελφε;

Εποµένως, οφείλετε µία συγγνώµη.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν θα δώσω τον

λόγο. Και κακώς έδωσα πριν στον Υπουργό. Μετά θα µιλήσει ο
Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος ή ο Αρχηγός σας.

Κύριε Βελόπουλε, θα ήθελα να σας πω πως όταν έδωσα τον
λόγο στον κ. Νατσιό δεν ήσασταν στην Αίθουσα -µπήκατε τώρα-
γι’ αυτό και έδωσα στον κ. Νατσιό τον λόγο. Πιστεύω ότι ορθόν
είναι να πάρει τον λόγο ο κ. Νατσιός πρώτα. Δικαιούστε ως µε-
γαλύτερη Κοινοβουλευτική Οµάδα…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Όχι, κύριε Πρόεδρε.

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για να απαντήσω στον Υπουργό. Αφού…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν υπάρχει
προσωπικό θέµα. Διάβασε από τα Πρακτικά κάποια παράγραφο.

ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Μα, κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, έχετε τον

λόγο για ένα λεπτό.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Ευχαριστώ.
Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, θα σας πω το εξής. Δηλαδή εσείς

έρχεστε και µας λέτε ότι δεν έχουν αποζηµιωθεί. Αυτό µας λέτε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Είπα ότι είναι σε εξέλιξη.
ΜΑΡΙΝΑ ΚΟΝΤΟΤΟΛΗ: Δεν είπατε αυτό. Σε εξέλιξη; Μετά

από τόσο καιρό είναι σε εξέλιξη; Είναι απαράδεκτο. Δεν είναι σε
εξέλιξη. Εχθές είπατε ότι έχουν πάρει όλα τους τα χρήµατα.
Έχουν πάρει τις 4.000 στις ζηµιές που έχουν πάθει των 150.000
που έχουν βγει από το σπίτι; Έχουν πάρει τις επιδοτήσεις 3.000
ή 4.000;

Είναι απαράδεκτο το ότι φτάσαµε σήµερα, να έχουν περάσει
τόσοι µήνες, και οι άνθρωποι δεν έχουν αποζηµιωθεί και έρχονται
καινούργια χαράτσια, όπως εχθές που «έσκασε» ο ΕΝΦΙΑ στα
Μεγάλα Καλύβια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τώρα δεν θα πάρει

τον λόγο κανένας.
Κύριε Υπουργέ, αν θέλετε να απαντήσετε, θα το κάνετε στην

οµιλία σας. Τώρα δεν θα δώσω καθόλου τον λόγο. Κακώς τον
έδωσα και νωρίτερα.

Τον λόγο έχει ο κ. Βελόπουλος ως Πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» για πέντε λεπτά. Αυτό λέει ο
Κανονισµός.

Και θα υπάρχει η λελογισµένη ανοχή, κύριε Χήτα. Κάποτε πρέ-
πει να κάνουµε κάτι. Πρέπει να προσεγγίζουµε…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):
Όσο πλησιάζουν οι ευρωεκλογές, τόσο ο τρόµος τους µεγαλώ-
νει.

Θα ξεκινήσω ως εξής. Η πλήρης δικαίωση της Ελληνικής
Λύσης και της καταψήφισης των ιδιωτικών πανεπιστηµίων ήρθε
σήµερα. Δηµοσίευµα της «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ»: «Τουρκικό κολλέγιο
στην Αθήνα», κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας. Να χαίρεστε τα ιδιω-
τικά πανεπιστήµια που ψηφίσατε εσείς. Τουρκικό πανεπιστήµιο
και κολλέγιο στην Αθήνα στη σηµερινή «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» µε έγ-
γραφα. Έγινε το αίτηµα. Θα υποδεχθούµε, λοιπόν, και τουρκικό
πανεπιστήµιο. Αυτοί είστε, διότι πολιτική σηµαίνει προβλέπω και
όχι σβήνω τη φωτιά. Έχετε µάθει να τρέχετε πίσω από τις εξελί-
ξεις. Εφηµερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε τώρα στο τι πέτυχε αυτή η Κυβέρνηση, την κατάντια της.

Λοιπόν, επειδή επικαλείστε συνεχώς τις δηµοσκοπήσεις:
Πρώτον, εµπιστοσύνη σε θεσµούς. Δεν εµπιστεύεται τους θε-

σµούς το 70% των Ελλήνων. Ποιος το πέτυχε αυτό; Η Νέα Δη-
µοκρατία του Μητσοτάκη, ο «µητσοτακισµός». Αυτό πετύχατε.

Δεύτερον, εµπιστοσύνη στα πολιτικά κόµµατα. Το 87% δεν εµ-
πιστεύεται τα πολιτικά κόµµατα. Ποιος το πέτυχε αυτό; Ο «µη-
τσοτακισµός». Εσείς το πετύχατε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τρίτον, εµπιστοσύνη στη Βουλή. Το 78% δεν εµπιστεύεται τη

Βουλή. Ποιος το πέτυχε αυτό; Ο «µητσοτακισµός», ο οποίος είναι
εχθρός του λαού.

Τέταρτον, Αστυνοµία. Το 54% δεν εµπιστεύεται την Ελληνική
Αστυνοµία. Ποιος το πέτυχε αυτό; Ο «µητσοτακισµός», εσείς στη
Νέα Δηµοκρατία.

Πάµε, λοιπόν, και στην τακτική της Νέας Δηµοκρατίας να κυ-
βερνάει µε διλήµµατα, να κυβερνάτε µε διχασµό. Έχουµε και το
νέο επικοινωνιακό φρούτο του κ. Γκρίνµπεργκ.

Επίσης, ακόµη περιµένω, κύριε Υπουργέ, να µου πείτε από
ποιον πληρώνεται. Είχα ρωτήσει τον Έλληνα Πρωθυπουργό και
του είχα πει: Από ποιον πληρώνεται ο Αµερικανός πολίτης και
πού κόβει τιµολόγια; Τον πληρώνει η Κυβέρνηση; Τον πληρώνει
το κράτος; Τον πληρώνει η Νέα Δηµοκρατία; Ποιος τον πληρώ-
νει; Αν πληρώνει η Νέα Δηµοκρατία τον κ. Γκρίνµπεργκ, σηµαίνει
ότι έχει λεφτά. Να πληρώσει τότε τα 450 εκατοµµύρια ευρώ που
χρωστάει στις τράπεζες η Νέα Δηµοκρατία, κύριε Υπουργέ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Λένε, λοιπόν: Εάν στις Ευρωεκλογές δεν µας ψηφίσετε, θα

αποσταθεροποιηθεί η χώρα. Πριν από δεκαπέντε ηµέρες µάς
έλεγε εδώ ο Πρωθυπουργός ότι ο ολιγάρχης θέλει να τον απο-
σταθεροποιήσει. Τώρα µας λέει ότι αν δεν τον ψηφίσουµε, θα
αποσταθεροποιηθεί η χώρα.

Και λέω εγώ το εξής. Αυτός ο εκβιασµός δείχνει µια αδυναµία
του Έλληνα Πρωθυπουργού να καταλάβει ότι το µόνο που έχει
κάνει είναι να διχάσει τον ελληνικό λαό. Τον διχάσατε µε τα εµ-
βόλια, τον διχάσατε µε τα lockdown, τον διχάσατε µε τον γάµο
των οµοφυλοφίλων. Τώρα τον διχάζετε πάλι µε τις Ευρωεκλο-
γές;

Κοιτάξτε κύριοι του «µητσοτακισµού» της Νέας Δηµοκρατίας.
Θα σας το πω κοµψά, µια κυβέρνηση που διχάζει και λειτουργεί
σαν τον Μακιαβέλλι -µε τον τρόµο και τον φόβο- δεν µπορεί να
κυβερνήσει. Οι κυβερνήσεις ενώνουν και δεν διχάζουν τους
λαούς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάµε τώρα και στα ποδοσφαιρικά. Εxθές είχαµε Τσάµπιονς

Λιγκ. Αύριο παίζει ο Ολυµπιακός και ο ΠΑΟΚ. Παναγιά µου να
βοηθήσει ο θεός, γιατί είπε ο Πρωθυπουργός ότι θα πάρει το
πρωτάθληµα ο ΠΑΟΚ –είναι και λίγο τυχερός- µη χάσει ο ΠΑΟΚ
το πρωτάθληµα φοβάµαι µε αυτό που είπε, αλλά εν πάση περι-
πτώσει. 

Ακούστε τώρα για το ποδόσφαιρο στα κόµµατά σας. Νέα Δη-
µοκρατία και ΠΑΣΟΚ είναι αδελφά σωµατεία, όπως µερικές οµά-
δες έχουν αδελφά σωµατεία σε άλλες κατηγορίες ή και στην ίδια
κατηγορία. Έχουµε το εξής. Τους πήρε ο «µητσοτακισµός» τον
Χρυσοχοΐδη, τους πήρε τον Φλωρίδη, τους πήρε τον Πιερρα-
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κάκη, τους πήρε τη Χριστοφιλοπούλου, τους πήρε τον Καρανι-
κόλα, τους πήρε τον Πύρρο Δήµα και έδωσε δανεικούς τον Ζα-
γοράκη και τον Καλλιακµάνη. Αυτοί είστε, αδελφά σωµατεία.
Έτσι λειτουργείτε.

Αυτό, όµως, αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει ιδεολογική διαφορά
µεταξύ σας. Είστε ίδιοι και απαράλλαχτοι. Και προκαλώ να µου
πείτε πού διαφωνείτε –και οι τρεις, κύριε Παππά- σε σοβαρά ζη-
τήµατα. Δηλαδή, σε αποστολή όπλων στην Ουκρανία. Δηλαδή,
τι προτάσεις έχετε στην ακρίβεια, παρόχους ενέργειας ποιοι ψή-
φισαν. Ποιοι ψήφισαν όλα αυτά τα νοµοσχέδια που είναι αντι-
λαϊκά; Αυτό είναι το πολιτικό ερώτηµα στις ευρωεκλογές: Πού
διαφέρουν τα τρία κόµµατα εξουσίας. Εάν µου τα απαντήσετε,
θα καθίσω να συζητήσω σοβαρά.

Διότι εδώ κάτι υπάρχει. Και πέσατε όλοι στην παγίδα, κύριε
Παππά. Ο Γκρίνµπεργκ πέτυχε εδώ και δύο ηµέρες να αλλάξει
όλη την ατζέντα. Ξαφνικά, επίσης, θυµήθηκε ο Πρωθυπουργός
το µπούλινγκ στα σχολεία. Ως διά µαγείας ξαφνικά ήρθε η επι-
φοίτηση του Αγίου Πνεύµατος, τον φώτισε και σκέφτηκε το
µπούλινγκ στα σχολεία. Ήµουν εδώ το 2020 και είχα προτείνει
να κάνουµε σοβαρή συζήτηση. Γιατί ξαφνικά; Για να αλλάξουµε
ατζέντα από το έγκληµα των Δελφών. Εµείς θα το επαναφέρουµε
και θα το φέρνουµε συνέχεια εδώ. Δολοφονήσατε είτε εκούσια
είτε ακούσια…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Των Τεµπών, κύριε Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Των Δελφών είπα; Ζητώ συγγνώµη. Των Τεµπών. Έτσι κι αλλιώς
έχουµε «Πρωθυπουργό-Πυθία», «ήξεις αφήξεις ου εν πολέµω θνή-
ξεις». Άρα, καλά είπα, των Δελφών.

Ακούστε τώρα τι έκανε η εισαγγελία. Παρέκαµψε τον νόµο
περί ευθύνης Υπουργών και εξέδωσε απορριπτική απόφαση σε
µήνυση που κατέθεσαν συγγενείς θυµάτων.

Ο νόµος είναι ξεκάθαρος, κύριε συνάδελφε από τη Λάρισα.
Όταν υπάρχει µια µήνυση και πηγαίνει σε έναν εισαγγελέα, αµελ-
λητί έρχεται στη Βουλή. Γιατί την έβαλε στο αρχείο η κ. Κεχαγιά
–αν δεν κάνω λάθος- την υπόθεση; Ποιος ο λόγος; Τι χρείαν είχε
σπουδής η κυρία εισαγγελεύς; 

Να σας πω εγώ, γιατί µε αυτό το µπάζωµα αποδεικνύονται
πολλά πράγµατα. Αποδεικνύεται ότι ξεµπαζώσατε τον χώρο για
να καλύψετε το έγκληµα, πετάξατε αλλού τα µπάζα, δεν έγινε ο
έλεγχος, µε συνέπεια τώρα να µην υπάρχουν στοιχεία. Εδώ, λοι-
πόν, θα σας πω ότι έχουµε σαφέστατη παραβίαση του νόµου.
Αυτόν τον νόµο που επικαλείστε οι ίδιοι και λέτε για τη δικαιο-
σύνη. Ποια δικαιοσύνη; Ρωτήστε τους γονείς, τους συγγενείς.
Πιστεύουν στη δικαιοσύνη; Ρωτήστε τους πολίτες. Όπως κάνετε
τη δικαιοσύνη, κυρίως µε τον «µητσοτακισµό» σας, δεν πρόκειται
η δικαιοσύνη αυτή να προχωρήσει µπροστά.

Ρωτώ, λοιπόν, εδώ απευθυνόµενος σε όλο το Σώµα: Γιατί κα-
νείς δεν µίλησε για τα κοντέινερ της εταιρείας «ZIMONITOR»;
Δίνω στοιχεία εδώ και στον εισαγγελέα και στους ανακριτές.
Αυτή η εταιρεία, που µεταφέρει ειδικά χηµικά υλικά ή εύφλεκτα
υλικά και ήταν στην εµπορική αµαξοστοιχία, ελέγχθηκε ποτέ;

Όχι, κύριοι συνάδελφοι. Ούτε καν πήγαν οι διωκτικές αρχές
να ελέγξουν την εταιρεία. Το έψαξαν; Γιατί οκτώ άτοµα, σύµ-
φωνα µε καταγγελίες του πραγµατογνώµονα, ήταν γύρω από το
κοντέινερ αυτό; Τι έψαχναν; Τι περιεχόµενο είχε; Γιατί είχε χρυ-
σαφί χρώµα, όπως λέει ο πραγµατογνώµονας κ. Κοκοτσάκης, το
περιεχόµενό του µετά από την έκρηξη;

Σας λέω πράγµατα που από το 2023 τα λέω, δεν τα λέω τώρα.
Από το 2023! 

Θέλετε την αλήθεια; Επιχειρείτε, γιατί φοβάστε, να συγκαλύ-
ψετε το έγκληµα στα Τέµπη. Επιχειρείτε µε άκοµψο τρόπο να συ-
σκοτίσετε την υπόθεση. Και, ευτυχώς, υπάρχουν κανάλια και
κάποιοι δηµοσιογράφοι που το ψάχνουν. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα σας καταθέσω για ακόµη µία φορά όλη την πραγµατογνω-

µοσύνη των ειδικών, το τι λένε. Ακούστε τι έκανε η Κυβέρνηση.
Μετά από δεκατρείς µήνες πήγε στον χώρο του ξεµπαζώµατος,
στον «Πανδρεµµένο» σε ιδιωτικό χώρο, και τι έκαναν; Έκαναν -
λέει- έρευνα. 

Το διαβάζω αυτούσιο, το λέει εδώ: «Χηµικοί Λάρισας και τεχνι-

κοί δεν συνέλεξαν ούτε απαίτησαν να συλλέγουν επαρκή αριθµό
δειγµάτων. Δειγµατοληψία δεν έγινε µε εργαλεία αφαίρεσης του
χώµατος. Κατά τη δειγµατοληψία διαπιστώθηκε παρουσία µηχα-
νοκίνητων οχηµάτων άσχετων ανθρώπων και ΜΜΕ. Ο χώρος πα-
ρέµεινε απροστάτευτος δεκατρείς µήνες. Στο βαγόνι νούµερο 4
της εµπορικής αµαξοστοιχίας έχουµε καθαρό ξυλόλιο». 

Το λέει ευθέως η πραγµατογνωµοσύνη. Έγινε έκρηξη, κάηκαν
άνθρωποι. Σας το λέω από την πρώτη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Καταθέτω ξανά στα Πρακτικά της Βουλής την πραγµατογνω-

µοσύνη, την κεντρική της ιδέα. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-

κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα πάµε τώρα σε κάτι πιο σοβαρό. Ο Πρωθυπουργός της
χώρας ήρθε εδώ στη Βουλή στην πρόταση µοµφής. Και κανείς
δεν το είπε. 

Κύριε Παππά µου, κύριε Κατρίνη, διέλαθε της προσοχής σας.
Τι είπε ο Πρωθυπουργός; Σας διαβάζω: «Όλο το βράδυ του εγ-
κλήµατος δεν έκλεισα µάτι».

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εγώ ρώτησα ευθέως. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Περιµένετε λίγο. Άλλο θα σας πω τώρα, κύριε Παππά. 
Είπε: «Ενηµερωνόµουν συνεχώς και έδινα εντολές».
Άρα, οι εντολές για το ξεµπάζωµα και µπάζωµα και τη συγκά-

λυψη έγιναν από τον Πρωθυπουργό. Αυτός είναι ο υπεύθυνος, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο µητσοτακισµός του! Το παραδέχ-
θηκε εδώ µέσα. Άρα, η µήνυση πρέπει να πάει στον Έλληνα Πρω-
θυπουργό. Το παραδέχθηκε, είναι ένοχος συγκάλυψης! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αφού έδινε εντολές –είπαµε-, κύριε συνάδελφε. Εγώ το είπα;

Ο ίδιος το λέει στα Πρακτικά της Βουλής. «Έδινα εντολές…» -
λέει- «…το ίδιο βράδυ». Και το ίδιο βράδυ έγιναν σειρά εγκληµά-
των συγκάλυψης. Ένα προς ένα! 

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι. Θα τα πω ακόµα µια φορά.
Επειδή κάνετε φιέστες συνεχώς και θυµάστε όποτε θέλετε τους
αντιπάλους σας, εµείς είµαστε χαρούµενοι που έχει αναγάγει ο
Πρωθυπουργός της χώρας ως µοναδικό αντίπαλό του την Ελλη-
νική Λύση. Είµαστε περήφανοι, γιατί τόλµησε να πει τα αυτο-
νόητα. Κάνουµε αντιπολίτευση και κριτική. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Το να βάζετε τα µέσα ενηµέρωσης, τα οποία τα ελέγχετε, να

επιχειρήσουν να αποδοµήσουν τον κ. Παππά, τον κ. Καραθανα-
σόπουλο, µε άκοµψο τρόπο, αυτό λέγεται «πολιτικαντισµός». Θα
σας δώσω ένα παράδειγµα. 

Εγώ επιµένω ότι οι εξορύξεις µπορεί να γίνουν η ατµοµηχανή
της ελληνικής οικονοµίας. Είπα χθες σε ένα κανάλι ότι µπορεί η
Ελληνική Λύση, αντιγράφοντας το πρόγραµµα της Νορβηγίας
και συνδέοντας τις εξορύξεις µε τα ασφαλιστικά ταµεία, να δίνει
συντάξεις 3 και 4000 ευρώ. Αυτό κάνει η Νορβηγία. Δεν το έκανα
εγώ. 

Δεν αναρωτιέται κανείς στη Νέα Δηµοκρατία και στα υπόλοιπα
κόµµατα γιατί δεν έκαναν εξορύξεις ακόµα και τώρα; Έχω δη-
λώσεις του Πρωθυπουργού το 2019, το 2020, το 2021 και το
2022 ότι θα κάνουµε εξορύξεις. Γιατί δεν κάνουµε εξορύξεις; Να
µου απαντήσει ο κύριος Υπουργός, ο Πρωθυπουργός γιατί η Ελ-
λάδα δεν κάνει εξορύξεις, πείτε µας επιτέλους για ποιον λόγο.
Και η µικρά Κύπρος, πλην τίµια, βρήκε τέσσερα τρισεκατοµµύρια
κυβικά προχθές, πριν µια βδοµάδα, και έκανε εξόρυξη, το
έβγαλε. Εµείς γιατί δεν κάνουµε εξορύξεις; 

Είπα και το εξής. Από τη στιγµή που τρυπάς, σε εννέα µήνες
κάνεις ουσιαστικά ρευστοποίηση. Και κάνετε έναν αγώνα να απο-
δοµήσετε τα επιχειρήµατα ανθρώπων οι οποίοι και να βοηθήσουν
την πατρίδα θέλουν και κυρίως ξέρουν τι λένε. 

Θα σας πω ένα άλλο παράδειγµα. Μπορούµε να δώσουµε
4.000 ευρώ σύνταξη στους Έλληνες κάνοντας τα ακριβώς αντί-
θετα από ό,τι κάνετε εσείς. Πήγατε και παραδώσατε την Εγνατία
Οδό, η οποία κόστισε 7 δισεκατοµµύρια ευρώ. Για να την αγο-
ράσει ο ιδιώτης έδωσε 1,5 δισεκατοµµύριο. Τα κέρδη που θα
αποφέρει τα επόµενα χρόνια η Εγνατία Οδός µε τα διόδια είναι
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περίπου 6 δισεκατοµµύρια. Αυτά τα 4,5 – 5,5 δισεκατοµµύρια
κέρδη γιατί να µην τα πάρει ο συνταξιούχος, ο εργαζόµενος, ο
µισθωτός, ο δηµόσιος υπάλληλος, και να τα πάρει ένας ιδιώτης;
Πείτε µου εσείς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Άρα, µπορούµε. Προτάσεις υπάρχουν. Εσείς δεν θέλετε να κα-

ταλάβετε. 
Άλλη πρόταση! Έρχονται ασφαλιστικά ταµεία όπως του Κα-

ναδά. Το ασφαλιστικό ταµείο του Καναδά ξέρετε πού έχει επεν-
δύσει; Στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», που το κάνατε ιδιωτικό εσείς,
και κερδίζουν εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ από το αεροδρό-
µιο. Γιατί να µην τα πάρει η µάνα σας, ο πατέρας σας, ο συντα-
ξιούχος, ο ιδιώτης, ο υπάλληλος και να τα πάρει το κρατικό
ασφαλιστικό ταµείο του Καναδά; Γιατί να µην το κάνουµε κι εµείς
εδώ; Πείτε µου εσείς γιατί. 

Έχουµε προτείνει πάρα πολλά πράγµατα και, µάλιστα, ο κ. Βι-
λιάρδος ο οποίος είναι από τους πιο ευγενείς εδώ µέσα και έχει
γνώση του αντικειµένου επί των οικονοµικών. Έχουµε καταθέσει
προτάσεις, απλά δεν θέλετε να ακούσετε. 

Και τι κάνετε; Θα σας πω εγώ. Στέλνετε τους ελαφροδεξιούς
Άδωνι, Βορίδη και Πλεύρη –υπάρχει το λαϊκό τραγούδι και το
ελαφρολαϊκό. Είναι ελαφροδεξιοί, ούτε καν Δεξιοί- στη βόρεια
Ελλάδα, γιατί η βόρειος Ελλάς απαντά δυνατά, σταθερά, ελλη-
νικά, µε Ελληνική Λύση, για να τους κάνουν –λέει- πολιτικό
µασάζ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όπως ο Άδωνις Γεωργιάδης έκανε «µασάζ» για τον γάµο των

οµοφυλοφίλων, θα στείλετε τώρα «φυσιοθεραπεύτριες» τον
Άδωνι, τον Μάκη και τον Πλεύρη να κάνουν «µασάζ» -λέει- στους
ψηφοφόρους της Νέας Δηµοκρατίας. 

Ακούστε λίγο, κύριοι συνάδελφοι. Το ποτάµι δεν γυρίζει πίσω!
Θα σας πνίξει όλους µαζί! Ο µητσοτακισµός θα εξαφανιστεί!
Είναι δεδοµένο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κλείνοντας την οµιλία, θα πω το εξής. 
Τα µάθατε τα νέα για τους Τούρκους φίλους σας. Σήµερα ο

«ΣΚΑΪ» για δέκα λεπτά είχε το εξής. Το µάθατε για τους Τούρ-
κους τι έκαναν σήµερα; Ουσιαστικά αµφισβητούν τις Κυκλάδες.
Ωραία πράγµατα! Σήµερα υπάρχει ανακοίνωση.

Ακούστε. Χθες το βράδυ αµφισβητεί η Τουρκία τις Κυκλάδες
και όλο το θαλάσσιο πάρκο που θέλει να κάνει η Νέα Δηµοκρατία
-ακούστε το τώρα- και ο Υπουργός Εξωτερικών απαντά σήµερα
µε µια χλιαρή απάντηση. Ο Τούρκος δεν παίρνει από λόγια, ο
Τούρκος παίρνει από έργα. Σταµατήστε να µιλάτε και επιτέλους
επιλέξτε την οδό των έργων και όχι των λόγων. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επιµένετε να αφοπλίζετε τα νησιά. Το σηµερινό «NEWS-

WEEK», αµερικανική επιθεώρηση, κύριε Παππά, τι λέει; «Ο Μη-
τσοτάκης ενισχύει την ουκρανική αεράµυνα. Θα τους δώσει τα
F-16 και τα Mirage 2005». Δεν το διαψεύδετε αυτό. 

Περιµένω από τον Πρωθυπουργό διάψευση ότι θα δώσει
εκατό αεροσκάφη στον Ζελένσκι, στους Αζοφίτες, στους ναζι-
στές! Να το διαψεύσει. Έχετε στείλει πυροµαχικά. Ούτε ο Θεός
σας σώζει, κύριε ναύαρχέ µου. Ούτε ο Θεός! Με αυτά που κάνετε
ούτε ο Θεός! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ταυτοχρόνως, η Τουρκία ετοιµάζεται. Αποχωρεί από τη συν-

θήκη CFE, που σηµαίνει ότι είναι έτοιµη για πόλεµο. Και εσείς τι
κάνετε; Αφοπλίζετε τα νησιά. Αυτό θα το βρούµε µπροστά µας.
Κάνετε ό,τι έκανε ο Ιωαννίδης λίγο πριν χάσουµε την Κύπρο µας!
Αυτό κάνετε τώρα. Στέλνετε πυροµαχικά. Αυτό κάνετε. Εµείς θα
είµαστε το ανάχωµά σας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Επειδή ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε προσωπικά στην εργα-

σία µου, δεν θα του απαντήσω µε τον ίδιο τρόπο. Θα του πω το
εξής. Όλα αποδίδονται κάπου. Και χθες το κατάλαβα, το είπε ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός. Όλα τα συµπλέγµατα που έχουµε από
µικρά παιδιά αποδίδονται κάπου. 

Τι είπε ο Πρωθυπουργός; Ότι όταν ήταν µικρός στο σχολείο
του πετούσαν την τσάντα και τον έδερναν. Λοιπόν, αυτά πληρώ-
νουµε σήµερα όλοι µας και κυρίως οι πολιτικοί του αντίπαλοι, τα

συµπλέγµατα που έχει ο ίδιος απέναντι στους άλλους. 
Δεν θα ακολουθήσω στον βούρκο του, δεν θα συµπεριφερθώ

µε τον ίδιο τρόπο. Εδώ µιλάµε πολιτικά και όχι λαϊκίστικα, όπως
ο Πρωθυπουργός. 

Το επαναλαµβάνω. Εγώ είµαι περήφανος για την εργασία µου.
Δεν θα απολογηθώ σε κανέναν επαγγελµατία ανεπάγγελτο. Και
το κυριότερο από όλα, ό,τι βγάζω φορολογείται στην Ελλάδα.
Με ό,τι κερδίζω, έχουν δουλειά οι Έλληνες. Δεν έχω λεφτά, όπως
ο Πρωθυπουργός, από τον πατέρα µου. Δούλευε στα ανθρακω-
ρυχεία, µετανάστης, µε σπούδασε, µου έδωσε γράµµατα να
µάθω και δεν τα βρήκα έτοιµα στο Κολλέγιο Αθηνών ούτε πήγα
στο Χάρβαρντ. Αγωνίστηκα στο Χάρβαρντ του πεζοδροµίου, στο
Χάρβαρντ της εργασίας. Αυτή είναι η ποιοτική διαφορά, η µόνη
και αυτού, για να ξεκαθαρίσουµε λίγο τους ρόλους µας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Το µόνο που ενδιαφέρει τον Πρωθυπουργό είναι ο προσωπι-

κός πλουτισµός ή ο πλουτισµός των φίλων του. Αυτή είναι µια
αλήθεια. 

Εγώ, λοιπόν, έκανα µια πρόταση, κύριε ναύαρχε. Γιατί δεν βά-
ζουµε ανεξάρτητους ορκωτούς λογιστές να ελέγξουν όλους
τους πολιτικούς Αρχηγούς για το πού βρήκαν τα λεφτά. Όλους!
Τους πολιτικούς αρχηγούς και µετά τους Υπουργούς, για να
δούµε πού βρήκαν τα λεφτά και πώς τα βρήκαν. Για να δούµε τι
έγινε στο Πάπιγκο και πώς ξαφνικά το Πάπιγκο, κύριε Παππά,
έγινε ξαφνικά προστατευόµενη περιοχή για να µην µπουν ανεµο-
γεννήτριες, γιατί συµπτωµατικά ο Βελόπουλος αγόρασε σπίτι
εκεί. Λέω τώρα. Λέω να τα δούµε όλα. 

Να ανοίξουµε όλα τα σκάνδαλα, αν θέλετε, για να δείτε πόσο
βουτηγµένος είναι ο µητσοτακισµός σε αυτά τα σκάνδαλα! Πάµε
και εκεί, αν θέλετε! Πάµε και εκεί!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όµως, δεν θα ακολουθήσω τη λογική του να λασπολογώ τους

αντιπάλους µου.
Επίσης, βάζετε τον κάθε µυστήριο τύπο, τον κάθε Λιάγκα, το

κάθε πρωινάδικο να λοιδορεί εσάς, όλους, στο ΚΚΕ, εµάς, ο
Λιάγκας να αποκαλεί εµένα το πρωί λαϊκιστή, γιατί –λέει- µπορώ
να δώσω 4.000 ευρώ συντάξεις.

Κύριοι συνάδελφοι, όταν η Ελληνική Λύση κυβερνήσει, θα
κόψει από τους πλουσίους, θα δώσει στους φτωχούς, η πλουτο-
κρατία θα βασανιστεί γιατί κερδίζει εις βάρος του κράτους. Αυτό
λέµε και το αποδεικνύουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε

Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ναι, κύριε Πρόεδρε, µια σελίδα έµεινε.
Και λέµε µάλιστα το εξής: Ποια είναι η διαφορά της Ελληνικής

Λύσης από τον µητσοτακισµό; Διότι ο µητσοτακισµός έχει µία
δική του κοσµοθεώρηση και φιλοσοφία. Εσείς, ο µητσοτακισµός
θεωρεί την εξουσία λάφυρο. Εµείς ως Ελληνική Λύση θέλουµε
την εξουσία για να την επιστρέψουµε στον ελληνικό λαό, ο λαός
να είναι η εξουσία και αυτή είναι η ουσία της πολιτικής της Ελ-
ληνικής Λύσης!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Υποθηκεύσατε το µέλλον µας. Θέλουµε πίσω το µέλλον µας.

Ραντεβού, λοιπόν, 9 Ιουνίου µε το µέλλον! Θέλουµε την εξουσία
για να τη δώσουµε στον λαό, γιατί εσείς υπηρετείτε τους ολιγάρ-
χες και εµείς τους φτωχούς πολίτες. Είναι ουσιαστική η διαφορά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και κλείνοντας να πω στον µητσοτακισµό: Ό,τι και να κάνετε

όσο βρώµικα και αν παίξετε δεν θα κυλιστούµε εµείς στη λάσπη,
θα είµαστε όρθιοι και θα πάµε, γιατί θέλουµε να κυβερνήσουµε
και όχι να διαµαρτυρηθούµε. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει
ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδος Νίκη, ο κ. Νατσιός.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Έφτασα στην άκρη του δρόµου,
στο τέλος εδώ στο Βήµα.
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Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω µε το θέµα του ση-

µερινού νοµοσχεδίου και άλλα θέµατα, είµαι υποχρεωµένος να
αναφερθώ στο µείζον θέµα που προέκυψε µε τη σηµερινή ανακοί-
νωση του τουρκικού ΥΠΕΞ, ανακοίνωση µε την οποία αµφισβητεί
την ελληνικότητα µεγάλων ελληνικών νησιών, όπως η Νάξος και η
Σαντορίνη, επειδή η Ελλάς αποφάσισε να κατασκευάσει εκεί θα-
λάσσια πάρκα. Οι Τούρκοι όχι µόνο αµφισβητούν την κυριαρχία
µας αλλά απαιτούν να συνεργαστούµε µαζί τους για συγκυριαρχία
στο Αιγαίο και η απάντηση του κ. Γεραπετρίτη και του ΥΠΕΞ ποια
ήταν; «Κάνουµε πίσω!». Η ανακοίνωση του ΥΠΕΞ λέει ότι δεν διεκ-
δικούµε γεωπολιτικά οφέλη µε υβριδικά µέσα.

Είναι µέρα εθνικής ντροπής η σηµερινή. Η Κυβέρνηση άνοιξε
το Γενί Τζαµί της Θεσσαλονίκης µετά από εκατόν δύο χρόνια
στους µουσουλµάνους, οι Τούρκοι αµφισβητούν κυριαρχία νη-
σιών και εσείς -µε συγχωρείτε- κατεβάζετε παντελόνια. Ντροπή!
Είναι µέρα –επαναλαµβάνω- εθνικής ντροπής!

Διαβάσαµε και πάλι σήµερα στις εφηµερίδες για δέκα χιλιάδες
εξακόσιες περίπου ροές παράνοµων µεταναστών αλλά από την
Αφρική, ρεκόρ οκταετίας, σύµφωνα µε τον ΟΗΕ. Κατά τα άλλα,
µειώθηκαν οι ροές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σύµβαση την οποία καλείται
να κυρώσει το Κοινοβούλιο δεν συνιστά ένα απλό τεχνοκρατικό
θέµα είναι βαθύτατα πολιτικό, αφορά τον τρόπο µε τον οποίο θα
διανεµηθούν τα δισεκατοµµύρια ευρώ του Ταµείου Ανάκαµψης.

Σε ποιους τοµείς της οικονοµίας θα διοχετευθούν; Σε ποιους
δικαιούχους; Στους πολλούς ή στους λίγους διαπλεκόµενους
ολιγάρχες οι οποίοι είναι συµπτωµατικώς και υποστηρικτές σας,
κύριοι της Κυβέρνησης; Με λύπη και οργή πρέπει να σας πω ότι
φτάνουν στο κίνηµά µας συγκεκριµένες πληροφορίες µε βάση
τις οποίες είστε έτοιµοι να βαπτίσετε άσχετα έργα ως ενεργει-
ακές επενδύσεις ιδιωτών, προκειµένου να τους δανειοδοτήσετε
σκανδαλωδώς µε δάνεια µηδενικού επιτοκίου τα οποία στερείτε
από χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις οι οποίες δεν έχουν
µπάρµπα Μητσοτάκη από την Κορώνη.

Δυστυχώς, κάνετε ό,τι έκανε ακριβώς και το ΠΑΣΟΚ µε το Γ’
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Δυστυχώς, είστε απολύτως ίδιοι µε
το ολιγαρχικό ΠΑΣΟΚ του κ. Σηµίτη, το οποίο δηµιούργησε νέα
επιχειρηµατικά τζάκια µε κοινοτικό χρήµα που προοριζόταν για
τον λαό µας. Περισσότερα ακούσατε, βέβαια, για αυτό από τον
εισηγητή µας, τον κ. Βορύλλα.

Δεν γλιτώνετε, κύριοι της Κυβέρνησης, από τα αποκαλυπτήρια
γενικώς όχι µόνο για το Ταµείο Ανάκαµψης, θα σας µάθουν και
αυτοί που δεν σας ήξεραν µέχρι τις ευρωεκλογές. Κάθε µέρα
που περνά αποδεικνύεται ότι η πολιτική σας αποκτά καθεστωτικά
χαρακτηριστικά. Το επιχειρήσατε µε ωµές παρεµβάσεις Υπουρ-
γών σας στη λειτουργία µέσων ενηµέρωσης για να µη µάθει ο
λαός την αλήθεια για τα Τέµπη, το επιχειρήσατε ασκώντας βία -
λεκτική βία- στους προέδρους ανεξάρτητων αρχών για να µη
µάθει ο λαός για τις υποκλοπές. Τώρα το επιχειρείτε εκβιάζοντας
ωµά και αυτόν τον ίδιο τον λαό.

Ξαναδιαβάστε τις οµιλίες σας στο συνέδριο της Νέας Δηµο-
κρατίας. Εκβιάσατε στο φως της ηµέρας τους πολίτες ότι δεν
πρέπει να θεωρούν δεδοµένα αυτά που έχουν, αν δεν ψηφίσουν
και πάλι το κόµµα σας, αν δεν σας δώσουν συγχωροχάρτι για
την ακρίβεια και για τα σκάνδαλα. Τους µαλώσατε ότι δεν χρει-
άζεται ψήφος διαµαρτυρίας γιατί ξέρετε ήδη τα παράπονά τους.
Τους απειλήσατε µε περιπέτεια ενώ έχετε άνετη πλειοψηφία στο
Κοινοβούλιο. Αυτοί είστε!

Τους γράφετε στα παλαιότερα των υποδηµάτων σας εδώ και
έναν χρόνο, νοµιµοποιείτε παράνοµους µετανάστες, βάζετε φό-
ρους σε ελεύθερους επαγγελµατίες, ψηφίζετε τον ψευτογάµο
των οµοφυλοφίλων, µπαζώνετε την αλήθεια στα Τέµπη και µόλις
πλησιάσουν οι κάλπες αντί συγγνώµης αρχίζετε το µαστίγιο και
το καρότο. Από τη µια µεταµφιέζεστε σε Δεξιούς, ενώ µισείτε τη
Δεξιά, και µόλις διαπιστώσετε ότι δεν πιάνουν οι γλύκες, αρχίζετε
να τροµοκρατείτε και να απειλείτε. Φτάσατε στο σηµείο να πιά-
σετε στο στόµα σας ακόµη και την πίστη µας. Δεν κοιτάτε τα
χάλια σας, που πήγατε στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου στα Κα-
λάβρυτα και βρήκατε κλειστές πόρτες, τολµάτε να κάνετε και κα-
τήχηση στην Εκκλησία.

Αν ήσασταν σοβαροί και αν η ηγεσία σας πίστευε κατ’ ελάχι-
στον στην Ορθοδοξία, έναν δρόµο θα είχατε µόνο για να κατα-
πραΰνετε την οργή αυτών των ανθρώπων για όσα τους κάνετε,
τον δρόµο της συγγνώµης, αλλά εσείς είστε πρωταθλητές Ευ-
ρώπης στην αλαζονεία και στο συνοδευτικό ύφος. Ζητούν ποτέ
συγγνώµη οι αλαζόνες; Εδώ δεν διστάσατε να πετάξετε από το
Μέγαρο Μαξίµου δύο βασικούς Υπουργούς σας για να µην ανα-
λάβετε την ευθύνη για τις διαπλοκές σας. Σιγά µη ζητήσετε και
συγγνώµη!

Το κύριο χαρακτηριστικό της Κυβέρνησής σας είναι η αδιαφο-
ρία, από τα πιο µεγάλα στα πιο απλά δείχνετε αδιαφορία, αλλά
υπάρχει και Θεός. Αυτά που δεν τολµάτε να πείτε εσείς για την
πορεία της ελληνικής οικονοµίας η οποία είναι κρατικοδίαιτη και
ασθενική, σας τα έγραψε και σας τα έψαλε καλύτερα µε την έκ-
θεσή του ο Διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος, ο κ. Γιάννης
Στουρνάρας, «πάτε τόσο καλά, ώστε για να δώσετε την παραµι-
κρή παροχή στον κοσµάκη πρέπει εφεξής να αυξάνετε τη φορο-
λογία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σαν πολλά δεν µαζεύτηκαν
µέσα σε τόσο λίγο χρονικό διάστηµα; Θέλει πολύ ταλέντο για να
τα καταφέρεις αυτά µέσα σε εννιά µήνες. Σας το είπα και την
προηγούµενη φορά σας το ξαναλέµε και τώρα: Δεν το γλιτώνετε
το «µαύρο»! Όσες παρδαλές σηµαίες ΛΟΑΤΚΙ και αν σηκώσετε
σε ξενοδοχεία και σε δηµόσια κτήρια το εκλογικό σας µέλλον θα
ζωγραφιστεί µε µελανά χρώµατα, και έτσι που πάτε, έχοντας
µπροστά µου και τον οδηγό συµπεριφοράς που πρέπει να επι-
δείξουν εργαζόµενοι σε ξενοδοχεία, στο τέλος θα ζητήσετε να
αναρτάται και η σηµαία των ΛΟΑΤΚΙ και στα σχολεία. Αφού κα-
ταργήσαµε τον Εθνικό Ύµνο και την έπαρση της ελληνικής ση-
µαίας αυτό µας µένει.

Σας φωνάζουµε από την πρώτη µέρα που µας έταξε ο ελληνι-
κός λαός να τον εκπροσωπήσουµε στην όντως ιερή αυτή Αί-
θουσα ότι η Ελλάδα χρειάζεται τούτη την εποχή παιδιά και
παιδεία.

Είναι ένα ωραίο σύνθηµα. Με τον όρο «παιδιά» εννοούµε τη
δηµογραφική µας απίσχναση και «παιδεία» βέβαια γιατί τα παιδιά
µας σήµερα έχουν µετατραπεί σε θεριά ανήµερα. Σήµερα οι σχο-
λικές αίθουσες πολλές φορές είναι εκτροφεία βίας. Έχει χαθεί ο
σεβασµός στον καθηγητή από την ψυχολογική βία που ασκούν
πολλές φορές κακοµαθηµένοι γονείς. 

Σας λέµε ότι η γνώση είναι ελευθερία, αλλά η γνώση που πα-
ρέχουν τα σχολικά βιβλία και το διαδίκτυο οδηγεί στα δεσµά του
θυµού. Όµως, εσείς το θυµηθήκατε µόλις χθες. Έπρεπε να φτά-
σουµε σε προεκλογική περίοδο για να λάβετε µέτρα κατά της εν-
δοσχολικής βίας. 

Να χρησιµοποιούµε τα ελληνικά, παρακαλώ. Μιλάµε για ενδο-
σχολική βία. Σταµατήστε, επιτέλους, να µιλάτε µε αγγλική ορο-
λογία για προβλήµατα ελληνικά. 

Διαβάζουµε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη προέβη
το τελευταίο δίµηνο σε πεντακόσιες συλλήψεις ανηλίκων. Ανή-
κουστα πράγµατα! Και πώς αντιδρά το Υπουργείο; Αντιδρά µε
τιµωρητικά µέτρα, όπως πενθήµερες αποβολές για τους παρα-
βάτες, να πληρώνει η οικογένεια τους βανδαλισµούς στο σχολείο
όταν γίνονται από τους µαθητές, µε αυστηρά µέτρα για τα κινητά
που έχουν καταντήσει µάστιγα. 

Δεν τίθεται, όµως, εις τον τύπον των ήλων ο δάκτυλος. Μένετε
στα επιφαινόµενα και δεν υπεισέρχεστε στις βαθύτερες αιτίες
του σπουδαίου και του τροµακτικό αυτού προβλήµατος. 

Το ερώτηµα το κρίσιµο, αγαπητοί µου, είναι γιατί αγρίεψαν τα
παιδιά µας σήµερα. Παραθέτω πολύ σύντοµα κάποιες απλές σκέ-
ψεις. Πρώτον, οι νέοι κάνουν διάλογο, επικοινωνούν, αλλά µε
λόγια του αέρα. Τους δώσαµε τον λόγο χωρίς να τους δώσουµε
τις λέξεις, όπως διάβασα κείµενο ενός σοφού καθηγητή. Όταν
δεν συνοµιλείς, όταν δεν συζητάς, ιδίως όταν είσαι νέος, φτάνεις
στην εξαλλοσύνη. Καταφεύγουν οι νέοι σε πράξεις βίας, οι
οποίες θα είχαν αποφευχθεί µε τον λόγο. Δεν έχουν τον λόγο,
τις λέξεις. Η γλωσσική τους φαρέτρα είναι άδεια, γι’ αυτό και
αναλαµβάνει η βία να λύσει τα προβλήµατά τους. 

Σ’ αυτό, λοιπόν, οφείλονται πολλά πράγµατα. Αναφέροµαι σε
ένα στο οποίο έχω αναφερθεί πολλές φορές, στα επικίνδυνα βι-
βλία γλώσσας όλων των βαθµίδων της εκπαίδευσης. Σας δια-
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βάζω ένα κείµενο Ε’ δηµοτικού, αγαπητοί µου, το οποίο παρα-
καλώ να το προσέξετε και να µου πείτε αν αυτό είναι κείµενο το
οποίο προάγει την παιδεία στην Ελλάδα. Είναι στο βιβλίο γλώσ-
σας. Ε’ δηµοτικού, στη σελίδα 67, µε τίτλο «Και τα παιδιά αθλούν-
ται».

Ακούστε κάποιες παραγράφους για έναν ποδοσφαιρικό αγώνα
παιδιών: «Για τον διαιτητή ήταν πολύ εύκολο. Διαλέξαµε τον
Ανιάν. Ο Ανιάν είναι ο πρώτος µαθητής στην τάξη, δεν τον αγα-
πάµε και τόσο, αλλά µια και φοράει γυαλιά, δεν µπορούµε να τον
δέρνουµε συχνά, πράγµα που είναι ό,τι πρέπει για έναν διαιτητή».

Μετά απορούµε που εισάγουµε διαιτητές σε ποδοσφαιρικούς
αγώνες!

Παρακάτω: «Στην οµάδα του Γκοφρουά τα πράγµατα ήταν πιο
εύκολα, γιατί ο Εντ µοίρασε ένα σωρό γροθιές στις µύτες και οι
παίκτες πήραν τις θέσεις τους χωρίς πολλές διαµαρτυρίες, τρί-
βοντας τις µύτες τους».

Και σε άλλη παράγραφο -όλο το κείµενο έτσι κινείται- διαβά-
ζουµε:

«Ε, παιδιά! Φώναξε ο τερµατοφύλακας, αλλά κανείς δεν του
έδωσε σηµασία. Εγώ συνέχισα να παίζω ξύλο µε τον Γκοφρουά,
του είχα σκίσει το φανελάκι που ήταν ολοκαίνουργιο και είχε κόκ-
κινο. Αυτός µου έδωσε µια κλωτσιά στο καλάµι. Ο Ρούφους κυ-
νηγούσε τον Ανιάν που φώναζε: “φοράω γυαλιά, φοράω γυαλιά”.
Ο Εντ, που τόση ώρα είχε µείνει ήσυχος στο τέρµα του, αγανά-
κτησε και άρχισε να µοιράζει γροθιές στις µύτες σε όσους βρί-
σκονταν κοντά του, δηλαδή στους συµπαίκτες του». 

Το κείµενο αυτό, λοιπόν, απευθύνεται -το καταθέτω και στα
Πρακτικά- σε δεκάχρονα παιδιά. Και µάλιστα διαβάζουµε στο
τέλος «Οι µπουνιές και οι κλωτσιές µεταξύ δεκάχρονων παιδιών
είναι πολύ διασκεδαστικό. Περνάµε καλά, δέρνουµε και τον διαι-
τητή. Η βία είναι εκτονωτική διασκέδαση». 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πατριωτικού
Κινήµατος - Νίκη κ. Δηµήτριος Νατσιός καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Το µήνυµα είναι σαφές. Λατινικό είναι το ρητό: «Homo homini
lupus», δηλαδή ο άνθρωπος για τον άνθρωπο λύκος. 

Αγαπητοί µου, η έξαρση της βίας στους µαθητές και στα παι-
διά οφείλεται και στην καταστρεπτική επίδραση της εικόνας, της
τηλεόρασης, του διαδικτύου. Είναι µάστιγες της εποχής µας.
Είναι γνωστό ότι το διαδίκτυο µε την τεράστια αποθήκευση πλη-
ροφοριών δηµιουργεί στον χρήστη του, ιδίως στις νεότερες ηλι-
κίες, την ολέθρια ψευδαίσθηση ότι ο ίδιος κατέχει και έχει
κατακτήσει αυτές τις γνώσεις. Θεωρεί το παιδί τρόπον τινά ως
προέκταση το κινητό της µνήµης του, ως εξάρτηµα της µνήµης
του, ως προέκταση του νου του. Γι’ αυτό και η µελέτη -δάσκαλος
ήµουνα µέχρι πέρυσι- θεωρείται πια χάσιµο χρόνου, γίνεται αν-
τικείµενο χλεύης, πράγµα καταστρεπτικότατο για τη γλώσσα και
τη σκέψη. Και όταν έκανα ένα πείραµα ζητώντας από παιδιά του
δηµοτικού για έναν µήνα να αφήσουν το κινητό στην άκρη, τά-
ζοντάς τους ακόµη και υψηλούς βαθµούς, κανένα δεν δέχτηκε.
Και οι ολέθριες συνέπειες από τις νέες τεχνολογίες και ιδίως το
κινητό είναι εµφανέστατες στα παιδιά. 

Τέταρτον, αγαπητοί µου, ο Παλαµάς µας έδωσε τον ορισµό
του σχολείου, για τον οποίο δεν ασχολείται καθόλου το Υπουρ-
γείο Παιδείας, µε τρεις λέξεις: «σχολείον ίσον δάσκαλος». Αφή-
σατε την ψυχή του σχολείου, τον δάσκαλο, αβοήθητο, έρµαιο και
θύµα πολλές φορές και ανισόρροπο γονέων. Τον διορίζετε µε
800, 900 ευρώ και τον πετάτε σε ένα νησί. Πολλοί κοιµούνται στα
αυτοκίνητά τους στην αρχή. Τα ενοίκια ξέρουµε πολύ καλά ότι
ισοδυναµούν πολλές φορές µε τον µισθό τους και αναγκάζονται
να τους βοηθούν οι γονείς τους. Πολλά ακούγονται αυτή την
εποχή. Έχω ακούσει από συναδέλφους και για την τροµοκρατία
που ασκούν αξιολογητές σύµβουλοι.

Προστατέψτε, αγαπητοί µου, τους δασκάλους. Σεβαστείτε
τους. Είναι σµιλευτές ψυχών. Μη λυπάστε τα χρήµατα για αυ-
τούς. Το κέρδος θα είναι πολλαπλάσιο. Είναι φιλότιµοι οι δάσκα-
λοι, οι εκπαιδευτικοί. Ακούστε τους. Είναι περισσότερες ώρες µε
τα παιδιά του λαού απ’ ό,τι οι γονείς τους. Στηρίζουν αυτά τα παι-
διά, τα θυµωµένα και οργισµένα πολλές φορές, ακούν τις εξο-

µολογήσεις τους, λύνουν τα προβλήµατά τους. Να ξέρετε ότι το
λειτούργηµα του δασκάλου είναι το πιο κρίσιµο, γιατί το µέλλον
της πατρίδας µας κρίνεται µέσα στις σχολικές αίθουσες. 

Θα κλείσω, αγαπητοί µου. Μας αρέσει στη Νίκη η ιστορία. Σε-
βόµαστε πάρα πολύ την ιστορία, αντλούµε επιχειρήµατα από
αυτή και προσπαθούµε πολλές φορές να προβάλλουµε κάποιες
ξεχωριστές επετείους, ξεχασµένες επετείους, γιατί το σήµερα
είµαστε ελεύθεροι το οφείλουµε στο αίµα, στις θυσίες κάποιων
κάποτε.

Σήµερα 10 Απριλίου είναι η µέρα ανάµνησης της επετείου της
Εξόδου του Μεσολογγίου. Θα διαβάσω ένα µικρό κείµενο που
αφορά το πρωινό του Σαββάτου του Λαζάρου 10 Απριλίου του
1826. Είναι µία µνεία, µία αναφορά σε εκείνους τους σπουδαίους
Έλληνες. 

Το άγιο βήµα της Επαναστάσεως του 1821, αγαπητοί µου,
είναι η Έξοδος του Μεσολογγίου. Ίσως αυτή έσωσε την Επανά-
σταση. 

Συγκροτήθηκε, λοιπόν, την τελευταία ηµέρα ένα τελευταίο
συµβούλιο, ένα συµβούλιο θανάτου. Οι καπεταναίοι είχαν στείλει
για να διερευνήσουν το µέρος ανιχνευτές, ιχνηλάτες, αλλά γύρι-
σαν και είπαν ότι δεν υπάρχει πουθενά έξοδος για τους Ελεύθε-
ρους Πολιορκηµένους. Επικρατεί κατήφεια, φόβος για τα
µελλούµενα, κυρίως για τις οικογένειές τους. Κάποια στιγµή
ακούγεται η φωνή του αθάνατου φρούραρχου της φρουράς του
Μεσολογγίου, του Θανάση Ραζικότσικα, που λέει στους άλλους
καπεταναίους που είχαν αρχηγό τον Νότη Μπότσαρη «Υπάρχει
δρόµος, ωρέ!». «Και ποιος είναι, στρατηγέ και δεν µας τον λες
τόση ώρα;», διαµαρτυρήθηκαν οι υπόλοιποι. Και απάντησε ο
ήρωας που έπεσε µετέπειτα στην Έξοδο Αθανάσιος Ραζικότσι-
κας, «Είναι ο δρόµος του Θεού». 

Αγαπητοί µου και σήµερα η πατρίδα µας Μεσολόγγι είναι, ένα
ένδοξο καλυβάκι, κλεισµένη από εχθρούς προαιώνιους, αλλά
πάντοτε υπάρχει µπροστά µας ο δρόµος του Θεού. Ο δρόµος
του Θεού είναι ανηφορικός, είναι σταυρικός, είναι γολγοθάς,
αλλά πάντοτε ξέρουµε ότι στην κορυφή του υπάρχει η Ανά-
σταση. Ας τον πάρουµε, λοιπόν!

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νίκης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα ζή-
τησε και έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ - Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλης Κατρίνης.

Ορίστε, κύριε Κατρίνη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπροστά

στην αυξανόµενη λαϊκή δυσαρέσκεια, µπροστά στην ανάδειξη
ζητηµάτων µε τα οποία η Κυβέρνηση πίστευε ότι είχε ξεµπερδέ-
ψει, η επιλογή προσωπικά του Πρωθυπουργού είναι η στρατη-
γική του φόβου, της πόλωσης και της οξύτητας. Με αυτή τη
στρατηγική πηγαίνει στις ευρωεκλογές η Νέα Δηµοκρατία. Επι-
χειρεί να εκφοβίσει και να εκβιάσει τους πολίτες, επειδή αµφι-
σβητούν το αφήγηµα, αλλά και την αποτελεσµατικότητά της.
Τρέµει στην ιδέα της ανατροπής των συσχετισµών και της αλλα-
γής του πολιτικού σκηνικού. Τρέµει στην ιδέα να βρεθεί µπροστά
σε µία πραγµατική Αντιπολίτευση και όχι σε µία ανίσχυρη και βο-
λική Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Τρέµει, όµως κυρίως, στην ιδέα
της λαϊκής ετυµηγορίας, που θα αποδοκιµάσει την αλαζονεία
της.

Οι προθέσεις της Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά την αξιοποίηση
των πόρων του Ταµείου Ανάκαµψης φάνηκαν από την αρχή: Κα-
νένας διάλογος, καµµία διάθεση συνεννόησης µε κοινωνικούς
φορείς, πολιτικά κόµµατα και παραγωγικές δυνάµεις. Διαµόρ-
φωση ενός σχεδίου µόνο από την Κυβέρνηση -το καλό σενάριο,
αν δεν τους το υπέδειξαν που είναι το πιθανότερο σενάριο- από
το οποίο απουσιάζει η οποιαδήποτε στρατηγική σχετικά µε το
ποιοι τοµείς της οικονοµίας πρέπει να αναπτυχθούν και πού πρέ-
πει να κατευθυνθούν οι πόροι, ώστε να συµβάλουν πραγµατικά
στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας. Και αυτή είναι η
πρώτη σοβαρή ένσταση που έχουµε σε σχέση µε τον τρόπο που
διαχειρίζεστε τα κονδύλια του Ταµείου Ανάκαµψης. 

Άραγε όλα αυτά γίνονται τυχαία;. Όχι βέβαια, γιατί πολύ απλά
είχατε από την αρχή συγκεκριµένους στόχους: να περιορίσετε
την πρόσβαση στους πόρους του Ταµείου Ανάκαµψης σε λίγους
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και δυνατούς µε το πρόσχηµα της ταχείας απορρόφησης και να
προωθήσετε τον βίαιο µετασχηµατισµό της ελληνικής οικονο-
µίας, αποκλείοντας παντελώς τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις
από τα δάνεια του Ταµείου Ανάκαµψης.

Τα στοιχεία µιλούν από µόνα τους. Τα πρώτα 2,72 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ δάνεια µηδενικού επιτοκίου χορηγήθηκαν σε εκατόν
εβδοµήντα οκτώ δανειακές συµβάσεις, µε µέσο όρο χρηµατοδό-
τησης πάνω από 15 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι αυτό άραγε ένα
ποσό που πάει σε µια πραγµατική µικροµεσαία επιχείρηση στην
Ελλάδα; Σύµφωνα µε το Μητρώο Τελικών Δικαιούχων -τέλη Νο-
εµβρίου του 2023- στις σαράντα εταιρείες µε τη µεγαλύτερη χρη-
µατοδότηση, µέσος όρος δανειακής σύµβασης πάνω από 65
εκατοµµύρια ευρώ. Είναι αυτό άραγε ένα ποσό που πηγαίνει σε
µία πραγµατική µικροµεσαία επιχείρηση στη χώρα; Συνολικά δά-
νεια του ταµείου άνω των 4 δισεκατοµµυρίων ευρώ έχουν δοθεί
σε λιγότερες από διακόσιες επιχειρήσεις. Το ξαναλέω: Πάνω από
4 δισεκατοµµύρια έχουν δοθεί σε λιγότερες από διακόσιες επι-
χειρήσεις, καθότι κάποιες έχουν συνάψει δύο ή και τρεις συµβά-
σεις µε δάνεια του ταµείου. Μόλις το 15% των χρηµάτων των
δανείων έχει πάει σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µε τον ευρω-
παϊκό ορισµό του όρου, και το 85% των χρηµάτων και των δα-
νείων του Ταµείου Ανάκαµψης έχει πάει σε µεγάλες και πολύ
µεγάλες επιχειρήσεις.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)

Τι δείχνουν, λοιπόν, όλα αυτά τα στοιχεία; Ότι οι πόροι του Τα-
µείου Ανάκαµψης πάνε σε πολύ λίγους, πολύ δυνατούς και σε
επιχειρηµατίες που είναι πολύ κοντά σας. Και αυτή είναι η δεύ-
τερη µεγάλη ένστασή µας στον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζεστε
τους πόρους του Ταµείου Ανάκαµψης. 

Μιλάτε για ταχύτατη απορρόφηση, για εκταµίευση κονδυλίων,
δόσεων και υπολογίζετε ως δαπάνες -ακούστε- τα χρήµατα που
έχουν δοθεί σε ενδιάµεσους φορείς υλοποίησης, όπως είναι η
ΔΙΠΑ, το Τεχνικό Επιµελητήριο, η Αναπτυξιακή Τράπεζα, η Κοι-
νωνία της Πληροφορίας, χωρίς κανείς σήµερα να γνωρίζει ποιο
είναι το πραγµατικό ποσό που έχει φτάσει στους τελικούς ωφε-
λούµενους των δράσεων. Κάποιοι εκτιµούν ότι περίπου µόλις το
50% των δαπανών που λέτε ότι έχετε κάνει µέχρι σήµερα έχουν
φτάσει στην πραγµατική οικονοµία. 

Και θα πω ένα παράδειγµα: Είµαι βέβαιος ότι θα µας πείτε
στην οµιλία σας για διακόσιες εβδοµήντα µία συµβάσεις, συνο-
λικά 8 δισεκατοµµύρια δάνεια, 4,5 δισεκατοµµύρια δάνεια του
Ταµείου Ανάκαµψης, όταν ξέρετε ότι έχουν εκταµιευθεί µόλις
1,36 δισεκατοµµύριο. 

Μπορείτε, λοιπόν, σήµερα να µας πείτε ευθέως πόσα από τα
χρήµατα που εσείς εµφανίζετε ως δαπάνες έχουν πάει στην
πραγµατική οικονοµία και στους τελικούς ωφελούµενους των
δράσεων και δεν είναι παρκαρισµένα σε ενδιάµεσους φορείς;
Περιµένω απάντηση. 

Αυτή η ουσιαστική και δυστυχώς µεγάλη διαφορά εξηγεί και
τη µεγάλη απόκλιση από τον στόχο των επενδύσεων. Το 15,5%
το 2023, έγινε 4% στο τέλος του 2023, µια και ο κ. Μητσοτάκης
πριν από λίγο µιλούσε για µεγάλους ρυθµούς ανάπτυξης στον κ.
Τζεντιλόνι. Εξηγεί, όµως, και τις ανησυχητικές επισηµάνσεις όχι
µόνο της Τράπεζας της Ελλάδος, αλλά και του Γραφείου Προ-
ϋπολογισµού της Βουλής, για καθυστερήσεις και βραδύτερο
ρυθµό απορρόφησης δανείων και επιχορηγήσεων. Αυτή είναι η
τρίτη µεγάλη µας ένσταση.

Ακόµη όµως, µεγαλύτερη είναι η ένσταση για τις συνθήκες
αδιαφάνειας που χαρακτηρίζουν τη διαχείριση των πόρων από
την Κυβέρνηση. Κανείς πραγµατικά δεν γνωρίζει ανά πάσα
στιγµή πού βρίσκονται οι προκαταβολές που εισπράττει η χώρα,
αν χρησιµοποιούνται για τους σκοπούς του προγράµµατος ή για
άλλες λογιστικές αλχηµείες όπως εξήγησα πριν. Κανείς δεν γνω-
ρίζει σε ποιους υπεργολάβους κατευθύνονται οι πόροι που δια-
τίθενται µέσω των φορέων δηµοσίου τοµέα και αν είναι οι ίδιοι
και οι ίδιοι µεγάλοι όµιλοι που µοιράζονται τις χρηµατοδοτήσεις.
Κανείς δεν θα γνώριζε ποια έργα απεντάχθηκαν από το Ταµείο
Ανάκαµψης αν το ΠΑΣΟΚ και ο συνάδελφος Παύλος Γερουλάνος
δεν αποκάλυπταν και δεν δηµοσίευαν τη λίστα των έργων που
τροποποιούνται ή απεντάσσονται, έργα που σχετίζονται µε µε-

ταρρυθµίσεις στη δικαιοσύνη, τη διαφάνεια, την πάταξη φορο-
διαφυγής, την προστασία περιβάλλοντος, την αντιµετώπιση κλι-
µατικών κρίσεων, αντιπληµµυρικά έργα, σηµαντικά οδικά έργα
και έργα ύδρευσης, ακόµα και επιµορφωτικά και κοινωνικά προ-
γράµµατα που αφορούν την υγεία και την τεχνολογική διασύν-
δεση των νησιών µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ανάπτυξη για την οποία επαί-
ρεται η Κυβέρνηση, είναι µια ανάπτυξη που δεν φτάνει ούτε στην
κοινωνία ούτε στη µεγάλη πλειοψηφία των πραγµατικά µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων της χώρας. Η χώρα και η ελληνική οικονοµία
χρειάζονται σίγουρα ένα άλλο υπόδειγµα, ένα άλλο σχέδιο, µια
διαφορετική πολιτική. 

Οι προγραµµατικές προτάσεις του ΠΑΣΟΚ, η ιστορία και οι κα-
ταβολές της δηµοκρατικής παράταξης εγγυώνται έναν άλλο
δρόµο. Στοχεύουν στη διαµόρφωση µιας εναλλακτικής πρότα-
σης διακυβέρνησης σε ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο µε το
οποίο θα υπάρχει ελπίδα και προοπτική για τους πολλούς, για
όλους αυτούς που τους αποκλείει και τους σπρώχνει στο περι-
θώριο η Κυβέρνηση, για όλους όσοι πιστεύουν, µπορούν και
αγωνίζονται πραγµατικά να διαµορφώσουν ένα καλύτερο µέλλον
για την Ελλάδα, γιατί ναι, και µπορούµε να το διαµορφώσουµε
και θα το καταφέρουµε.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. Τώρα θα πάρουν τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι που δεν τον έχουν πάρει.

Τον λόγο έχει η κ. Ράπτη για πέντε λεπτά. 
ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι Βουλευτές, θα ήθελα ξεκινώντας την παρέµ-
βασή µου να υπενθυµίσω ότι ήταν η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας που έφερε στη χώρα µας τους πόρους από το Τα-
µείο Ανάκαµψης. Ήταν ο Έλληνας Πρωθυπουργός, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, που πρώτος µαζί µε άλλους Ευρωπαίους ηγέτες
έβαλε στο τραπέζι της συζήτησης την έννοια της κοινής χρηµα-
τοδότησης για την ανάκαµψη των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αµέσως µετά την πανδηµία του COVID-19. 

Πράγµατι το Ταµείο Ανάκαµψης αποτελεί το µεγαλύτερο χρη-
µατοδοτικό εργαλείο και πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
µέχρι σήµερα και είναι επίσης αληθές ότι το δικό µας πρόγραµµα
το «ΕΛΛΑΔΑ 2.0» το οποίο υποβάλαµε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
θα φέρει συνολικά στη χώρα 36 δισεκατοµµύρια, ούτως ώστε να
οδηγήσει τη χώρα, µαζί µε τα άλλα χρηµατοδοτικά εργαλεία που
υπάρχουν, σε έναν θεµελιώδη οικονοµικό και κοινωνικό ανασχη-
µατισµό που είναι εξαιρετικά αναγκαίος, τόσο για την εθνική µας
οικονοµία συνολικά, όσο και για καθεµία τοπική κοινωνία ειδικό-
τερα. Αποτελεί ένα µόνιµο εργαλείο χρηµατοδότησης για πάρα
πολλές δράσεις κοµβικές για τη λειτουργία της κοινωνίας και της
οικονοµίας, για την υγεία, για την κοινωνική συνοχή και την απα-
σχόληση, την παιδεία, τις υποδοµές, την πολιτική προστασία και
τον εκσυγχρονισµό του κράτους, για τον οποίο όλοι µιλάµε κα-
θηµερινά.

Είµαστε δε, όπως είπε ο Υπουργός, από τις λίγες χώρες που
έχουµε αφ’ ενός, λάβει τρεις δόσεις και αφ’ ετέρου, έχουµε
απορροφήσει περίπου το 22,5% των πόρων και πράγµατι αυτό
µας φέρνει σε µια πάρα πολύ υψηλή θέση σε σχέση µε τον µέσο
όρο της Ευρώπης ο οποίος βρίσκεται στο 18%. Και τούτο συµ-
βαίνει ακριβώς γιατί πιστεύουµε ότι πρέπει να πετύχει η Ελλάδα
τους στόχους της και να µη χαθεί ούτε ένα ευρώ. Γι’ αυτό η Κυ-
βέρνηση δουλεύει ιδιαίτερα συστηµατικά γι’ αυτό.

Τώρα το προσάρτηµα της σύµβασης χρηµατοδότησης, το
οποίο θέλουµε να κυρώσουµε σήµερα, µε την προσθήκη του κε-
φαλαίου για το «RescEU» είναι ύψους 794 εκατοµµυρίων ευρώ.
Και βεβαίως, γνωρίζουµε όλοι ότι αυτό το πρόγραµµα δροµολο-
γήθηκε ούτως ώστε να υπάρξει εξοικονόµηση και παραγωγή κα-
θαρής ενέργειας από τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
µετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία ούτως ώστε να εξα-
σφαλιστεί και η ενεργειακή αυτονοµία της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
όµως παράλληλα να προστατευτούν οι πολίτες και οι επιχειρή-
σεις από τις ενεργειακές ελλείψεις, να διαµορφωθεί και να δια-
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φοροποιηθεί ο ενεργειακός εφοδιασµός και βεβαίως, να επιτα-
χυνθεί η µετάβασή µας στην καθαρή ενέργεια. 

Οι χρηµατοδοτικές δράσεις οι οποίες αυτή τη στιγµή υποστη-
ρίζονται είναι οι δράσεις ενεργειακής απόδοσης για τα νοικοκυ-
ριά µας, για το δηµόσιο, αλλά βεβαίως και για τις επιχειρήσεις,
δράσεις που αφορούν συστήµατα αποθήκευσης ενέργειας από
τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, αλλά και επενδύσεις για την
αύξηση της χωρητικότητας του δικτύου. 

Περαιτέρω χρηµατοδοτούνται δράσεις που δίνουν έµφαση
στην πρόληψη των φυσικών καταστροφών. Και το λέω αυτό γιατί
ζήσαµε όλοι -και αυτά είναι τα τραγικά φαινόµενα της κλιµατικής
κρίσης- την ανάγκη θωράκισης της χώρας και της οικονοµίας
µας και βεβαίως, των πολιτών, όπως τη βιώσαµε τραγικά το περ-
σινό καλοκαίρι µε αποκορύφωµα την καταιγίδα «Ντάνιελ».

Και είναι σηµαντικό να υπογραµµίσουµε, γιατί το είπε και ο
Υπουργός στη συγκεκριµένη επιτροπή, πράγµα το οποίο δεν
υπογράµµισε η εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, η εισηγήτρια κ. Κοντο-
τόλη, ότι έχουµε µπροστά µας να δώσουµε πάνω από ένα δισε-
κατοµµύριο σε αποζηµιώσεις για τους πληγέντες της Θεσσαλίας.
Είναι αλήθεια ότι ο Υπουργός υπογράµµισε -και αυτό αναφέρεται
και στα Πρακτικά- ότι έχει ληφθεί αυτή τη στιγµή ένα ποσό της
τάξης των 600 εκατοµµυρίων ευρώ, γιατί πάνω από σαράντα
εννέα χιλιάδες επιχειρήσεις και νοικοκυριά έχουν πάρει την
πρώτη και τη δεύτερη δόση της αρωγής, όµως υπολείπεται πάρα
πολύ µεγάλο ποσό να δοθεί. 

Και το λέω αυτό γιατί αυτά τα έργα τα οποία πρόκειται να χρη-
µατοδοτήσει το Ταµείο Ανάκαµψης αφορούν παρεµβάσεις απο-
κατάστασης στο µέρος του περιφερειακού οδικού δικτύου που
έχει καταστραφεί, την αποκατάσταση των τµηµάτων του σιδηρο-
δροµικού δικτύου, αλλά και συνοδευτικά τεχνικά έργα που είναι
οι γέφυρες και οι σήραγγες, τα οποία έχουν υποστεί ζηµιές. Όλα
αυτά καταλαβαίνουµε πόσο σηµαντικά είναι και η χρηµατοδό-
τησή τους είναι αναγκαία και άµεση. 

Μάλιστα αυτό το πρόγραµµα συγκεκριµένα πρέπει να χρηµα-
τοδοτήσει και θα χρηµατοδοτήσει και έργα τα οποία αφορούν
σε άλλες δράσεις πρόληψης, όπως είναι δράσεις για τη δασική
προστασία και βεβαίως για τον έλεγχο των δασικών πυρκαγιών.
Τα προγράµµατα τα οποία χρηµατοδοτούνται, το «Anti-Nero I»,
II και ΙΙΙ, περιλαµβάνουν θεµελιώδεις δράσεις για τον καθαρισµό
και τη διάνοιξη των δασικών οδών που είναι απαραίτητες για τη
µείωση των κινδύνων µετάδοσης των µεγάλων φωτιών, αλλά βε-
βαίως και τη διευκόλυνση της πρόσβασης των πυροσβεστών και
των οχηµάτων σε αυτές. Παράλληλα θα διατεθούν και οι σηµαν-
τικοί πόροι που είναι απαιτούµενοι για τα αντιδιαβρωτικά και αν-
τιπληµµυρικά έργα στις πληγείσες από τις πυρκαγιές περιοχές
του Έβρου και της Ροδόπης. 

Θέλω επίσης να υπογραµµίσω -και να κλείσω, κύριε Πρόεδρε-
ότι το Ταµείο Ανάκαµψης στοχεύει και σε συνδυασµό συγκεκρι-
µένων µεταρρυθµίσεων οι οποίες είναι συνεκτικές και αφορούν
και την οικονοµική και φορολογική πολιτική και τον ψηφιακό µε-
τασχηµατισµό, µεταρρυθµίσεις σπουδαίες στον τοµέα της
υγείας, όπου ήδη γίνεται εκτεταµένη αναβάθµιση των υποδοµών
και του εξοπλισµού των δηµόσιων νοσοκοµείων και των κέντρων
υγείας, αλλά και χρηµατοδοτείται το πρόγραµµα πρόληψης
«ΣΠΥΡΟΣ ΔΟΞΙΑΔΗΣ» που θα επεκταθεί και στον γενικότερο
πληθυσµό, ενώ παράλληλα θα µεταρρυθµίζονται και οι υπηρε-
σίες ψυχικής υγείας, αλλά και αναβαθµίζεται ψηφιακά το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας. 

Είναι πολύ σηµαντικό για την εθνική µας οικονοµία να πετύ-
χουµε τους στόχους που έχουµε θέσει και αυτό γίνεται καθηµε-
ρινά χάρη στις άοκνες προσπάθειες της Κυβέρνησης τόσο για
τη λήψη των δανείων όσο και για τη λήψη των επιδοτήσεων. 

Είµαστε έτοιµοι, όπως είπε ο Υπουργός, να υποβάλουµε το τέ-
ταρτο αίτηµα για τα δάνεια και τις επιδοτήσεις για να µην χαθεί
ούτε ένα ευρώ. Στον ίδιο στόχο ουσιαστικά έτεινε και η πλήρης
απορρόφηση του 100% των πόρων του ΕΣΠΑ για την προγραµ-
µατική περίοδο 2014-2020 την οποία επιτύχαµε, ενώ σήµερα βρι-
σκόµαστε ήδη στις πρώτες θέσεις στην απορρόφηση των πόρων
για τη νέα προγραµµατική περίοδο. 

Η χώρα µας αποτελεί ένα παράδειγµα προς µίµηση για την τα-
χύτητα της βελτίωσης του οικονοµικού κλίµατος και του φιλοε-

πενδυτικού περιβάλλοντος µιας και η ανάπτυξή µας για το 2023
άγγιξε το 2%, παρά τις «Κασσάνδρες» οι οποίες έλεγαν τα αντί-
θετα, ενώ η υπόλοιπη Ευρώπη είχε κατά µέσο όρο πέντε φορές
µικρότερη ανάπτυξη της τάξεως του 0,4%. Τα κόκκινα δάνεια µει-
ώνονται, ήδη από τα 98 δισεκατοµµύρια στα 73, έχουν αυξηθεί
οι καταθέσεις -επίσης ένα πολύ σηµαντικό γεγονός- σε 50 δισε-
κατοµµύρια από το 2019 και πάνω από τετρακόσιες χιλιάδες Έλ-
ληνες έχουν βρει δουλειά. 

Συνεπώς το Ταµείο Ανάκαµψης συµβάλλει όχι µόνο στην οικο-
νοµική ανάπτυξη της χώρας, αλλά βεβαίως και στα επιτεύγµατα
που έχουν συντελεστεί µέχρι σήµερα, αλλά µπορεί και στο µέλ-
λον να αποτελέσει εκείνη την ατµοµηχανή για την αναπτυξιακή
πορεία της Ελλάδας σε πάρα πολλούς τοµείς για τη βελτίωση
της οικονοµίας, της λειτουργίας του κράτους, αλλά και για την
κοινωνική συνοχή. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, σας καλώ να υπερψηφίσουµε
το παρόν νοµοσχέδιο. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κυρία συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα έχει ο Προέδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Φάµελλος. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριοι Υπουργοί, επιλέξαµε να
παρέµβουµε ως Κοινοβουλευτική Οµάδα και µε τον πρόεδρο της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας στο θέµα του Ταµείου Ανάκαµψης και
Ανθεκτικότητας, γιατί είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα για την ελ-
ληνική οικονοµία και κοινωνία. 

Διότι το ταµείο, πράγµατι, αποτελεί την ευρωπαϊκή απάντηση
και στην οικονοµική κρίση και στην πανδηµία. Ήταν µια µεγάλη
ευκαιρία που ζητούσαµε όλοι από τους ευρωπαϊκούς θεσµούς,
γιατί η Ευρώπη πρέπει να έχει ενιαίες πολιτικές, πρέπει να έχει
αλληλεγγύη και πιστεύαµε -και το πιστεύουµε ακόµα, αν και είναι
γεγονός ότι τα χρονικά περιθώρια τελειώνουν- ότι πρέπει το Τα-
µείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας να απευθύνεται σε όλη την
οικονοµία και άρα, σε όλη την κοινωνία της Ευρώπης. Πώς όµως;
Έτσι ώστε να τροφοδοτεί ένα βιώσιµο παραγωγικό µοντέλο,
γιατί προφανώς αφορά στην οικονοµία. 

Και να σας πω την αλήθεια, το λέµε αυτό γιατί υπάρχει κίνδυ-
νος από τις ευρωπαϊκές πολιτικές που ασκούνται µέχρι τώρα, όχι
µόνο των εθνικών κυβερνήσεων, να τροφοδοτηθούν δηλαδή µε
µονοµέρεια οικονοµικές λειτουργίες, πρακτικά από τη µια µεριά
να χρηµατοδοτούνται µόνο ολιγοπώλια, δηλαδή να µην πηγαίνει
το όφελος στο σύνολο της οικονοµίας, και το δεύτερο η χρηµα-
τοδότηση να αφορά ένα, επιτρέψτε µου τον όρο, πεπερασµένο
οικονοµικό και παραγωγικό µοντέλο, δηλαδή ένα µοντέλο το
οποίο πιθανά δίνει µια µεγέθυνση, αλλά δεν δίνει ανάπτυξη.
Αυτοί είναι δύο σοβαροί πολιτικοί κίνδυνοι.

Και µάλιστα πρέπει να οµολογήσω ότι έχουµε αρνητικά παρα-
δείγµατα στο επίπεδο της Ευρώπης χρηµατοδοτήσεων και πολι-
τικών που κατευθύνονται µόνο στους µεγάλους οικονοµικούς
οµίλους. Υπάρχει δηλαδή µια προνοµιακή πολιτική προς όφελος
των ολιγοπωλίων και στην Ευρώπη και αυτό έχει να κάνει και µε
τη σύνδεση των ολιγοπωλίων µε την ευρωπαϊκή πολιτική ηγεσία.

Πρέπει να µιλάµε ξεκάθαρα στους πολίτες οι οποίοι αµφισβη-
τούν πολλές φορές την ευρωπαϊκή πολιτική και γι’ αυτούς τους
λόγους. Αναφέροµαι σε αυτούς τους κινδύνους γιατί δεν είναι
µόνο οι αδικίες στην εθνική πολιτική, υπάρχουν αδικίες και στην
ευρωπαϊκή πολιτική και συνδέονται απολύτως µε το ότι αυτήν
την περίοδο κυριαρχεί στην ευρωπαϊκή πολιτική το Ευρωπαϊκό
Λαϊκό Κόµµα. 

Η κ. Φον ντερ Λάιεν, οι υπουργοί στα Συµβούλια Κορυφής, οι
Επίτροποι ευθύνονται γι’ αυτή την άδικη πολιτική γιατί οδηγούν
την Ευρώπη σε πολιτικές λιτότητας, ανοίγουν τη στρόφιγγα για
κάποιους λίγους για ένα διάστηµα και µετά την κλείνουν για τους
πολλούς. Οι πολιτικές λιτότητας έρχονται να ξεπληρώσουν ελ-
λείµµατα, που δηµιουργούν οι προνοµιακές πολιτικές µε κάποια
µεγάλα συµφέροντα και έτσι έχουµε σοβαρά προβλήµατα συνο-
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χής, σοβαρά προβλήµατα ανισοτήτων που οδηγούν µεγάλα κοι-
νωνικά στρώµατα της Ευρώπης σε άρνηση της Ευρώπης, αλλά
και σε άρνηση της πολιτικής αυτής καθαυτήν κι έτσι τροφοδο-
τούν την ακροδεξιά.

Κύριε Παπαθανάση, πρέπει κάποια στιγµή να αντιληφθείτε ότι
η δική σας ελλειµµατική πολιτική τροφοδοτεί την ακροδεξιά,
γιατί τροφοδοτεί την αγωνία και τα αδιέξοδα. Και είναι και αυτό
ένα από τα επίδικα των ευρωεκλογών που έρχονται. Διότι εµείς
θέλουµε να έχουµε κοινές πολιτικές στην Ευρώπη όχι όµως για
µια Ευρώπη η οποία αδυνατίζει και πολιτικά και οικονοµικά και
οφείλουµε να το αναγνωρίσουµε. 

Πηγαίνουµε στις ευρωεκλογές του 2024 µε µια Ευρώπη η
οποία δεν έχει εξωτερική πολιτική -η χρεοκοπία της Ευρώπης
φάνηκε στην ουκρανική κρίση- µία Ευρώπη η οποία δεν έχει πο-
λιτική ενοποίηση, µία Ευρώπη η οποία δεν έχει ενεργειακή πολι-
τική. Δεν είναι ενεργειακή πολιτική να εναλλάσσετε την εξάρτηση
από εισαγόµενους ορυκτούς πόρους. Δεν έχει ιδιαίτερη σηµασία
η πηγή, πέρα από τα θέµατα της διπλωµατίας, του ορυκτού καυ-
σίµου, αλλά ότι παραµένει η Ευρώπη εξαρτηµένη από τα ορυκτά
καύσιµα και η Ελλάδα. 

Και υπάρχει µία Ευρώπη η οποία δεν έχει κοινωνική πολιτική,
που σε πάρα πολλές χώρες έχει ελλείµµατα δηµοκρατίας, έχει
ελλείµµατα και στους θεσµούς και στη δυναµική των ευρωπαϊκών
θεσµών και έχει και σοβαρά προβλήµατα διαφθοράς σε ευρω-
παϊκά πολιτικά πρόσωπα, τα οποία έχουν αποτύπωµα και στην
Ελλάδα, ελληνικά πολιτικά πρόσωπα.

Αυτή την Ευρώπη δεν την θέλουν οι ευρωπαϊκοί λαοί και αυτή
την Ευρώπη πρέπει να την αλλάξουµε, για να έχουµε Ευρώπη,
για να επιβιώσουν και η Ευρώπη και οι κοινωνίες της. Και πρέπει
να αξιοποιήσουµε το Ευρωκοινοβούλιο, το οποίο είναι ο ανώτα-
τος αιρετός θεσµός της Ευρώπης, γιατί υπάρχουν δυνατότητες
πολιτικής στο Ευρωκοινοβούλιο. Και αυτό το απέδειξαν και ο Κώ-
στας Αρβανίτης και η Έλενα Κουντουρά, οι Ευρωβουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ. Και γι’ αυτό χρειάζεται να έχουµε περισσότερους Ευρω-
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ σε αυτόν τον υψηλότερο αιρετό θεσµό. 

Μάλιστα πρέπει να έχουµε και ισχυρότερο Ευρωκοινοβούλιο
µεταξύ των υπολοίπων θεσµών της Ευρώπης, που είναι διορισµέ-
νοι, γιατί πρέπει να οµολογήσουµε ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο υπηρετεί περισσότερο και τη δηµοκρατική και την πράσινη
πολιτική από ό,τι κάνουν και το Συµβούλιο Κορυφής και η Κοµι-
σιόν. 

Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, εµείς θέλουµε αυτή η συζήτηση να
αφορά και στο Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, δηλαδή
να µην εξυπηρετεί τα ολιγοπώλια, να µην εξυπηρετεί µόνο το lob-
bying, το οποίο αναπτύσσεται πολύ αποτελεσµατικά τελικά στις
Βρυξέλλες. Πώς; Σε διασυνδέσεις µε τα συντηρητικά κόµµατα. 

Πρέπει πρακτικά το Ταµείο Ανάκαµψης να αποτελέσει ευκαιρία
για να αποδειχθεί και να επιβεβαιωθεί και το ευρωπαϊκό πλαίσιο
διακυβέρνησης. Διότι όσο η ευθύνη για το Ταµείο Ανάκαµψης
αφορά τις εθνικές κυβερνήσεις, αφορά και την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Η κριτική που κάνουµε εµείς για το Ταµείο Ανάκαµψης
δεν είναι µόνο για την Κυβέρνησή σας, που σαφέστατα κάνει
έναν λανθασµένο σχεδιασµό, αφορά και στην Ευρώπη, που δεν
ελέγχει πού πηγαίνουν τελικά τα λεφτά των ευρωπαίων πολιτών.
Γιατί στο τέλος της µέρας, συνολικά οι ευρωπαϊκοί θεσµοί θα
κριθούν και πιθανά θα κατακριθούν από τους ευρωπαϊκούς
λαούς, επειδή δεν υπηρετείτε το εγχείρηµα της ανάκαµψης και
ανθεκτικότητας. 

Σήµερα οι Ευρωπαίοι πολίτες ζουν πολλαπλές κρίσεις, κρίση
δηµοκρατίας, κρίση εµπιστοσύνης, κρίση αποτελεσµατικότητας,
κρίση ασφάλειας, κρίση ηγεσίας. Για την ευρωπαϊκή αριστερά η
απάντηση είναι µία: περισσότερη Ευρώπη. Και µάλιστα όχι απλά
περισσότερη Ευρώπη, αλλά και δηµοκρατικότερη Ευρώπη. Διότι
δεν µπορεί η Ευρώπη να διαιωνίζει αυτό το άδικο σύστηµα εξου-
σίας, όπου η οικονοµική εξουσία καθοδηγεί την πολιτική εξουσία
προς όφελος των οικονοµικών συµφερόντων. 

Δυστυχώς, για να έρθουµε και στα της χώρας µας, ο κ. Μη-
τσοτάκης πολλαπλασιάζει τις ανισότητες και τις αδικίες όσον
αφορά τη διαχείριση για το Ταµείο Ανάκαµψης. Εµείς από το
2020 το είχαµε αναδείξει. Τότε µιλάγαµε για περισσότερη δια-
βούλευση και περισσότερη διαφάνεια. Δεν το δεχτήκατε. Μια γε-

νικόλογη περίληψη ήταν το πρώτο κείµενο που είχαµε για το Τα-
µείο Ανάκαµψης. 

Οφείλω να οµολογήσω ότι δεν µας ενηµερώσατε ούτε για τις
αιρεσιµότητες που εισάγατε στο σχέδιο του Ταµείου Ανάκαµψης.
Προσέξτε: Για να υλοποιήσετε αρνητικές πολιτικές -αναφέροµαι,
παραδείγµατος χάριν, στην ιδιωτικοποίηση του νερού και στη
Ρυθµιστική Αρχή Νερού- το βάλατε ως προϋπόθεση στο Ταµείο
Ανάκαµψης, στη δική σας πρόταση, για να έρθετε στη συνέχεια
να µας πείτε «δεν µπορούµε να µην το κάνουµε, θα µας κόψουνε
τους πόρους». 

Άρα δεσµεύσατε εσείς τη χώρα σε αρνητικές επιλογές και αρ-
νηθήκατε -θυµίζω την άρνηση του κ. Μητσοτάκη στην πρόταση
του Αλέξη Τσίπρα- να υπάρχει µια διακοµµατική επιτροπή της
Βουλής, για να λογοδοτεί η πολιτεία και η Ευρώπη στην κοινωνία
για τη διαχείριση των πόρων του Ταµείου Ανάκαµψης. 

Το ίδιο κάνατε και τώρα µε την αναθεώρηση. Μια µικρή περί-
ληψη βγάλατε κάποια στιγµή, αν δεν κάνουµε λάθος, τον Αύγου-
στο και στη συνέχεια ήρθαµε να συζητήσουµε την αναθεώρηση
της αναθεώρησης, η οποία έγινε γιατί έγιναν πληµµύρες. Δυστυ-
χώς ένα τραγικό γεγονός, οι πληµµύρες της Θεσσαλίας, για το
οποίο αποκαλύψατε σήµερα ότι, πράγµατι, δεν είστε συνεπείς
όσον αφορά την αποκατάσταση και τη χρηµατοδότηση, ήρθατε
στη συνέχεια να κάνετε αναθεώρηση της αναθεώρησης για να
αποδειχθεί τι; Ότι απεντάχθηκαν αντιπληµµυρικά έργα. 

Τελικά ακόµα και αυτό το ελάχιστο βήµα δηµοσιότητας απο-
κάλυψε τα δικά σας ελλείµµατα. Και πρέπει να πω ότι τότε απεν-
τάχθηκαν αντιπληµµυρικά έργα, σιδηροδροµικά έργα, έργα όσον
αφορά το 5G, τα ηλεκτρονικά διόδια, τα οποία τα είχατε πολυ-
διαφηµίσει, και είναι προφανές ότι αν είχατε κάνει έστω µια στοι-
χειώδη διαβούλευση όλα αυτά θα είχαν βγει στην κοινωνία. 

Δυστυχώς η Βουλή και η κοινωνία µαθαίνουµε ακόµα και τις
απεντάξεις των αντιπληµµυρικών έργων από την Ευρώπη, όχι
από εσάς, και µαθαίνουµε πολλά πράγµατα τελικά απ’ έξω και
όχι από τη χώρα. Για ποιον λόγο; Γιατί θεωρείτε ότι το 41% είναι
ένα free pass για να κάνετε τα πάντα χωρίς λογοδοσία και χωρίς
να αποδέχεστε καµµία άλλη πρόταση. 

Για παράδειγµα, έχετε ξεχάσει πλήρως την υποχρέωση και την
αναπτυξιακή ανάγκη του δηµοκρατικού προγραµµατισµού, τον
ρόλο της αυτοδιοίκησης παραδείγµατος χάριν, στο Ταµείο Ανά-
καµψης. Δεν µαθαίνει τίποτα η αυτοδιοίκηση γι’ αυτά που της
σχεδιάζετε. Για τον φόρο ταφής; Το έµαθε εκ των υστέρων και
µειώνει τώρα τον προϋπολογισµό της, τους πόρους των πολιτών.
Για τις Ρυθµιστική Αρχή Υδάτων; Επίσης δεν ήξερε τίποτα. Εκ
των υστέρων τα έµαθε. Μαθαίνουµε ειδήσεις απ’ έξω, γιατί θέ-
λετε και να απαξιώσετε τη δηµοκρατική λειτουργία της αυτοδι-
οίκησης. Πρακτικά θέλετε να την κάνετε ένα µακρύ εισπρακτικό
χέρι του κράτους, έναν βαρύ γραφειοκρατικό µηχανισµό χωρίς
εργαζοµένους και να της αναθέτετε µετά την ευθύνη γι’ αυτά
που καθυστερούν. 

Δηλαδή -προσέξτε- δεν ενηµερώνετε την αυτοδιοίκηση για
αυτά που σχεδιάζετε και στη συνέχεια της ζητάτε και τα ρέστα
και έτσι ουσιαστικά αντιµάχεστε όλη τη δηµοκρατική οργάνωση
της πολιτείας και της κοινωνίας µας. Φοβάστε τη συζήτηση µε
τις παραγωγικές δυνάµεις, γιατί δεν µπορείτε να απολογίσετε
ένα έργο το οποίο κατά κάποιον τρόπο ωφελεί το σύνολο των
εργαζοµένων της χώρας. 

Μάλιστα πρέπει να προανακοινώσουµε ότι εµείς θα σας ρω-
τήσουµε, κύριε Παπαθανάση, επειδή λέτε ότι πήγαν οι πόροι
στην ελληνική επιχειρηµατικότητα, θα σας ρωτήσουµε, λοιπόν,
να µας πείτε ποιο είναι το αποτύπωµα εργασίας το οποίο ωφε-
λείται από τη χρηµατοδότηση. Γιατί ξέρουµε, πολύ καλά, ότι οι
χρηµατοδοτήσεις πάνε σε λίγους και µεγάλους. Να µας πείτε
λοιπόν σε πόσες µικροµεσαίες επιχειρήσεις θα πάνε οι πόροι και
πόσοι εργαζόµενοι θα ωφεληθούν και µε τι ποσοστό δανείου και
επιχορήγησης ανά εργαζόµενο, για να µετρηθούµε πραγµατικά. 

Διότι το ότι διαιωνίζετε τη σχέση µε τα ολιγοπώλια της πολιτι-
κής εξουσίας δεν το λέµε µόνο εµείς, το λέει και η Τράπεζα της
Ελλάδος. Μίλησε ξεκάθαρα για τον κίνδυνο των ολιγοπωλίων, και
όσον αφορά τον τραπεζικό τοµέα και όσον αφορά τον ενεργει-
ακό τοµέα. 

Και διαφηµίζετε τώρα εσείς την απορρόφηση. Έρχεστε δη-
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λαδή µε µαγειρεµένα νούµερα -τελικά αυτή η δηµιουργική λογι-
στική τι κακό έχει κάνει στην Ελλάδα, έχει µείνει για πάρα πολλά
χρόνια- να µας πείτε ότι έχετε λογιστική απορρόφηση και παρου-
σιάζετε τα κονδύλια που έχετε δώσει στα υπουργεία ή στις τρά-
πεζες για τη χρηµατοδότηση και όχι αυτά που έχουν πάει στους
ωφελούµενους. Προφανώς κατανοµή θα κάνετε. Το ζήτηµα είναι
πόσα πηγαίνουνε στην πραγµατική οικονοµία. 

Λέτε νούµερα που υπερβαίνουν το 20% ως προς την κατανοµή
πόρων. Τελικά όµως µαθαίνουµε ότι πραγµατική απορρόφηση,
δηλαδή δάνεια που έχουν δοθεί και χρηµατοδοτήσεις που έχουν
δοθεί, είναι στο 11%. Αυτό δεν είναι πρόοδος. Μας µιλάτε για
ποσά που φτάνουν τα 14,6 δισ.. Και αν ψάξουµε, βρίσκουµε ότι
τα 6 δισεκατοµµύρια είναι λιµνάζοντες πόροι. Δηλαδή δεν φτάνει
που δεν προχωράτε όπως πρέπει ακόµα και αυτή την ευκαιρία
του Ταµείου Ανάκαµψης, αλλά κρατάτε ανενεργούς πόρους που
φτάνουν τα 6 δισεκατοµµύρια. Άρα λοιπόν από την πραγµατική
οικονοµία. 

Και έρχεται ο κ. Χατζηδάκης και µας λέει ότι το 2024 θα έχουµε
µεγάλες εισροές. Τα ίδια όµως µας λέγατε και τις προηγούµενες
χρονιές. Και το Γραφείο Προϋπολογισµού της Βουλής τι µας
λέει; Ότι, για παράδειγµα, από τους πόρους του 2023 -νοµίζω τα
νούµερα είναι αυτά- από τα 3,6 δισ. οι δαπάνες ήταν 2,1. Άρα έρ-
χεται και το Γραφείο Προϋπολογισµού και επιβεβαιώνει ότι,
πράγµατι, χρειάζεται να χτυπήσουµε ένα πολύ µεγάλο καµπα-
νάκι. 

Και ο κ. Στουρνάρας επίσης στην έκθεση για την απορρόφηση,
που παρουσίασε χθες, λέει ότι από τα 5,3 δισ. µεταβιβάσεων
προς τους φορείς µόνο τα 2,4 είχαν φτάσει να καταβληθούν σε
επιχειρήσεις µέχρι το τέλος Σεπτεµβρίου. 

Για την πρόσβαση δε των µικροµεσαίων επιχειρήσεων τα εί-
παµε και προηγουµένως, τα δάνεια σε λίγους και εκλεκτούς. Το
85% των δανείων σε τριάντα έξι επιχειρήσεις και µόλις 0,5% κάτω
του 1 εκατοµµυρίου ευρώ χρηµατοδοτήσεις. Αυτή είναι η κατά-
σταση. 

Θέλετε λοιπόν να δούµε και ορισµένα παραδείγµατα; Έχουµε
δύο τα οποία είναι πολύ ενδιαφέροντα. Πώς χρηµατοδοτείτε επι-
χειρήσεις; Ποια επιχείρηση φιγουράρει στα δάνεια του Ταµείου
Ανάκαµψης; Η «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ», κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές. Ποια είναι η «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ»; Είναι η εµβληµατική
επένδυση που µας λέγατε -και εσείς το λέγατε, κύριε Παπαθα-
νάση- ότι θα έρθει να φέρει επενδύσεις. Δηλαδή χρηµατοδο-
τούµε µε τα λεφτά που θα έπρεπε να πάνε στη µικροµεσαία
ελληνική επιχειρηµατικότητα µία εταιρεία η οποία ήρθε και της
χαρίσατε µια αποικιοκρατική σύµβαση στη βορειοανατολική Χαλ-
κιδική, για να φέρει επενδύσεις και να δώσει θέσεις εργασίας. 

Και τώρα ποια είναι η κατάσταση; Μειώνονται οι θέσεις εργα-
σίας, δεν επιτρέπεται το δηµόσιο να µπει µέσα να ελέγξει και η
επιχείρηση αυτή δεν ασκεί ούτε τη βασική της υποχρέωση µε τη
δικιά σας αποικιοκρατική χαριστική σύµβαση, να κάνει µελέτη
µεταλλουργίας. Άρα δεν υπάρχει µεταλλουργία χρυσού, αλλά
λεφτά τους δίνετε. Και υπάρχει κι ένα ερώτηµα: Πώς παίρνουν
χρηµατοδότηση µε ζηµιογόνους προϋπολογισµούς, αφού υπάρ-
χει αυτό το κριτήριο στο Ταµείο Ανάκαµψης; 

Δεν έχουµε όµως µόνο την «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ». Έχουµε
και την άλλη µεγάλη επένδυση των εταιρειών ενοικίασης αυτοκι-
νήτων. Ειλικρινά, θέλετε να µας εξηγήσετε, αφού θα µιλήσετε
µετά, ποιο είναι το παραγωγικό αναπτυξιακό χαρακτηριστικό να
χρηµατοδοτούµε την αγορά εισαγοµένων αυτοκινήτων σε εται-
ρείες παροχής υπηρεσιών χωρίς να φτιάχνουµε θέσεις εργασίας
στην παραγωγή; 

Γιατί δεν έχουµε, για παράδειγµα, µια πράσινη και ψηφιακή µε-
τάβαση για όλη τη µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα, να έχει εξοι-
κονόµηση ενέργειας όλη η µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα, να
έχει ενεργειακές κοινότητες, άρα φτηνό ρεύµα, όλη η µικροµε-
σαία επιχειρηµατικότητα και να έχει ψηφιακά εργαλεία και ηλε-
κτρονικού εµπορίου όλη η µικροµεσαία επιχειρηµατικότητα;

Αλλά όχι. Θα πάρουν οι «κολλητοί» σας και οι «κολλητοί» σας
είναι πράγµατι οι εταιρείες ενοικίασης αυτοκινήτων και η «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ». Αυτό είναι το δικό σας µοντέλο. Αυτό επιβεβαι-
ώνεται από τα νούµερα. Πείτε ότι δεν ισχύει. Εµείς έχουµε τα
χαρτιά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία)

Τελικά το Ταµείο Ανάκαµψης γίνεται όχι µεγάλη ευκαιρία, αλλά
η µεγάλη χαµένη ευκαιρία για την Ελλάδα και αυτό πρόσφατα
το επιβεβαιώνουν και φορείς όπως το Εµπορικό Επιµελητήριο.
Μη χρησιµοποιήσετε ως δικαιολογία προγράµµατα τα οποία
εξαγγέλλονται χωρίς να υλοποιηθούν, γιατί έχουµε µαζέψει µια
λίστα τουλάχιστον δέκα πρωτοβουλιών που είναι «παγωµένες». 

«Εξοικονοµώ - Επιχειρώ»: Δύο χρόνια ανακοινώνεται. Στη δεύ-
τερη θητεία της Κυβέρνησης ξεκίνησε. Ειδικό χωροταξικό για τις
ΑΠΕ: Το περιµένουµε πάρα πολλά χρόνια. Ξεκίνησε το ’19, ακόµα
παγωµένο. Τοπικά πολεοδοµικά σχέδια. Δεν πρόκειται κανένα από
αυτά να γίνει προεδρικό διάταγµα εντός των ορίων του Ταµείου
Ανάκαµψης. Είχατε δεσµευτεί ότι θα έχουν τελειώσει. Θαλάσσιος
χωροταξικός σχεδιασµός: Ανακοινώθηκε, ξαναανακοινώθηκε, το
είπε και στη Μασσαλία µε τον κ. Μακρόν ο κ. Μητσοτάκης. Στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο πηγαίνουµε. Το λέω για να καταλάβετε πώς
σχεδιάζουµε την ανάπτυξη. Ενεργειακές κοινότητες: Ελάχιστος
αριθµός που έχουν πρόσβαση σε χρηµατοδοτήσεις, λίγες µε πρό-
σβαση στο δίκτυο, γιατί αλλάξατε τη νοµοθεσία και βγάλατε
υπουργική απόφαση που «φωτογραφίζει» συµφέροντα για να συν-
δέονται στο δίκτυο. «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ»: Σοβαρό πρόβληµα πληρω-
µών. Υποχωρεί πλέον το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
από τους βασικούς στόχους κλιµατικής ουδετερότητας και ενερ-
γειακής αναβάθµισης. Ο «πράσινος» κ. Μητσοτάκης µάς µιλούσε
για έναν κλιµατικό παράδεισο. Τώρα πάνε πίσω και από τους στό-
χους της Ευρώπης. 

Να µην πω για τις επιλογές που κάνατε και εσείς προσωπικά
για το φυσικό αέριο εις βάρος των ενεργειακών κοινοτήτων, που
προφανώς δεν είναι πράσινες επιλογές, ή για το πρόγραµµα
«ΗΛΕΚΤΡΑ», δηλαδή για την εξοικονόµηση στα δηµόσια κτήρια.
Και αυτό από καθυστέρηση σε καθυστέρηση. 

Να µην πω για το τελευταίο, κύριε Παπαθανάση, που πρέπει
να δώσετε µια απάντηση, για το µεγάλο σκάνδαλο στην ανακύ-
κλωση, όπου βγήκε ξανά αυτήν την εβδοµάδα και συνέχεια προ-
κύπτει ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση εντόπισε τουλάχιστον 150
εκατοµµύρια σκανδαλώδη χρηµατοδότηση στα λεγόµενα σπιτά-
κια ανακύκλωσης, ενώ προκύπτει ζήτηµα και για τις διαχειριστι-
κές αρχές. Και εσείς που είστε πολιτικός προϊστάµενος τι κάνετε;
Ήσασταν και στο προηγούµενο Υπουργείο, είστε και τώρα.
Έχετε και προσωπική πολιτική ευθύνη για ένα σκάνδαλο εκατον-
τάδων εκατοµµυρίων ευρώ διπλής και τριπλής χρηµατοδότησης
που αφορά και το πρόγραµµα «ΤΡΙΤΣΗΣ» και το ΕΣΠΑ. Ενώ η
χώρα µας δεν έχει ανακύκλωση, πάλι τακτοποιούνται «ηµέτεροι»
και τελικά θα βγείτε να µας πείτε για ανοδική οικονοµική πορεία
και ανάπτυξη, όταν ξέρουµε πολύ καλά ότι αυτό αφορά µόνο το
real estate και την αγορά κόκκινων δανείων. 

Αυτά είναι παραγωγικές επενδύσεις; Όχι, κύριε Παπαθανάση,
δεν είναι. Οι επενδύσεις που λέγατε ότι θα αυξηθούν στο 15%,
κλείσανε στο 7%, αν δεν κάνω λάθος, το 2023. Και το µερίδιο των
επενδύσεων ως ποσοστό του ΑΕΠ απέχει οκτώ µονάδες από τον
µέσο ευρωπαϊκό όρο. 

Άρα, η Ελλάδα υστερεί στην αναπτυξιακή της λειτουργία και
παραµένουµε ευάλωτοι, όπως είπε και η Moody’s, στη «µονοκαλ-
λιέργεια» του τουρισµού. Αυτό δεν είναι ένα βιώσιµο παραγωγικό
σχέδιο. Σπαταλώνται οι ευρωπαϊκοί πόροι και του Ταµείου Ανά-
καµψης, δεν πηγαίνουν στους εργαζόµενους και τους κινδύνους
αυτούς τους επισηµαίνει και ο διοικητής της Τράπεζας της Ελ-
λάδος. Έχουµε πληθωρισµό απληστίας, έχουµε ολιγοπώλια,
έχουµε χαµηλή απορρόφηση και η κοινωνία µας ξανά, ακόµη µια
φορά, όπως και η οικονοµία, γυρίζει στη φούσκα των ακινήτων,
κάτι το οποίο σε έναν πολύ µεγάλο βαθµό µάς οδήγησε στη χρε-
οκοπία.

Σ’ όλα αυτά βέβαια εντάσσεται και η σκανδαλώδης διαχείριση
µε τις τράπεζες. Πέρα από τον ολιγοπωλιακό τους χαρακτήρα,
υπάρχει ένα σοβαρό πρόβληµα, το οποίο δεν απαντήθηκε προχ-
θές στη Βουλή.

Να θυµίσουµε τι έχει γίνει. Δεκάδες δισεκατοµµύρια των Ελ-
λήνων πολιτών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε. Κάντε τη σκέψη σας, αλλά παρακαλώ…

14034 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία): Βεβαίως.

Δεκάδες δισεκατοµµύρια των Ελλήνων πολιτών χάθηκαν. Δεν
δόθηκε απάντηση, διότι κάνατε πέντε µήνες να έρθετε να συζη-
τήσουµε για το ΤΧΣ. Γιατί αργήσατε να φέρετε το Ταµείο Χρη-
µατοπιστωτικής Σταθερότητας; Για να προλάβετε να κάνετε την
αποεπένδυση στις τράπεζες. Και τώρα δεν υπάρχει ύλη συζήτη-
σης επί της ουσίας, αλλά δεν µας φέρατε τις εκθέσεις διάθεσης
µετοχών. Ήλθατε, δηλαδή, στη Βουλή προχθές χωρίς να µας
πείτε τελικά µε ποια κριτήρια αποφασίστηκε η τιµή και ο χρόνος
διάθεσης των µετοχών. 

Σας ενηµερώνουµε, λοιπόν, ότι η Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΣΥΡΙΖΑ θα καταθέσει αίτηση κατάθεσης εγγράφων, να φέρετε
τις µελέτες διάθεσης των µετοχών των τραπεζών. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία)

Δεν µπορεί να χάνονται δεκάδες δισεκατοµµύρια των Ελλήνων
πολιτών και της χώρας έτσι, για να βλέπουµε τις τράπεζες να
συσσωρεύουν υπερκέρδη, να είναι τρίτες στην Ευρώπη στα
κέρδη σε σχέση µε τα κεφάλαια, να έχουν µεγάλο επιτοκιακό
άνοιγµα, να γίνεται κερδοσκοπία στα επιτόκια, να βγάζουν προ-
µήθειες από τις κάρτες, αλλά να µην υπάρχει πραγµατική οικο-
νοµία γιατί δεν δίνουν δάνεια και να κλείνουν τα υποκαταστήµατα
και τα ΑΤΜ σε όλη την περιφέρεια που δεν µπορεί να εξυπηρε-
τηθεί, να διακόπτουν τη ρευστότητα στη µικροµεσαία επιχειρη-
µατικότητα.

Είναι γεγονός, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι τα τελευταία
πέντε χρόνια χάσαµε πάρα πολλές ευκαιρίες, παρ’ ότι υπήρχε
καθαρός διάδροµος στη χώρα. Οι πόροι, που δεν τους έφερε ο
κ. Μητσοτάκης, αλλά αποφασίστηκαν από την ευρωπαϊκή ηγεσία,
δεν δίνουν απάντηση ούτε στην κρίση της πανδηµίας, την οικο-
νοµική δηλαδή τη δευτερογενή, ούτε στα µεγάλα αδιέξοδα της
ανθεκτικότητας. Για ποιον λόγο; Διότι η Κυβέρνηση θεωρεί ότι
είναι αφεντικό της χώρας στην οικονοµία, στην κοινωνία, στη δη-
µοκρατία. Το ψήφισµα του Ευρωκοινοβουλίου είναι ξεκάθαρο,
είναι κόλαφος κατά της χώρας µας. Δεν αξίζει µια τέτοια κατά-
σταση στην Ελλάδα, γι’ αυτό και πιστεύω ότι πρέπει να γίνει µια
αλλαγή και αυτή η πολιτική αλλαγή µπορεί να γίνει ξεκινώντας
από τις ευρωεκλογές. 

Εµείς διεκδικούµε µια άλλη Ευρώπη, αλλά και µια άλλη Ελ-
λάδα. Διεκδικούµε οι ευρωεκλογές να δώσουν ένα µήνυµα
πρώτα απ’ όλα για διεύρυνση των κοινών πολιτικών της Ευρώπης
σε όλα τα επίπεδα, για αναθεώρηση του Συµφώνου Σταθερότη-
τας, ώστε να γίνει ένα σύµφωνο βιώσιµης ανάπτυξης και σύγκλι-
σης, γιατί η Ελλάδα αποµακρύνεται από την Ευρώπη, να έχει
κοινωνικά κριτήρια, όχι µόνο δηµοσιονοµικά ή λιτότητας και να
είναι µονιµοποιηµένο το εργαλείο του Ταµείου Ανάκαµψης. Πώς;
Με έναν ισχυρό κοινοτικό προϋπολογισµό και µε ουσιαστική ανα-
θεώρηση του δηµοσιονοµικού πλαισίου, µε µια πράσινη συµφω-
νία που θα είναι δίκαιη, που δεν θα δηµιουργεί νέες και
µεγαλύτερες ανισότητες, αλλά θα δηµιουργεί πρόσβαση στο
αγαθό της πράσινης ενέργειας και µε φορολογική δικαιοσύνη,
δηλαδή µε φορολόγηση των υπερκερδών, που παρ’ ότι ο κανο-
νισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης το επιβάλλει, εσείς επιλέξατε -
και είστε στο Υπουργείο που το επέλεξε- να µην φορολογήσετε
τα υπερκέρδη δισεκατοµµυρίων των διυλιστηρίων για το 2023,
άρα κάνετε πίσω και από ευρωπαϊκές πολιτικές. 

Κάνετε πίσω ακόµα και στο ευρωπαϊκό κεκτηµένο της δηµο-
κρατίας, γιατί υπάρχουν πολλοί τοµείς που έχουµε υποχωρήσει
πάρα πολλά σκαλοπάτια. Το πρώτο είναι το έγκληµα στα Τέµπη.
Η αποκάλυψη χθες του κ. Τερεζάκη ότι υπήρχε µονταζιέρα
εκείνο το βράδυ απαιτεί απαντήσεις, γιατί υπάρχουν πλέον βε-
βαιωµένες δηλώσεις ότι υπήρχε µοντάζ εκείνη τη νύχτα την ώρα
του δυστυχήµατος. Υπάρχουν αναπάντητα ερωτήµατα για το
µπάζωµα που ήταν παρών ο κ. Τριαντόπουλος, όπως δήλωσε,
στο µπάζωµα, για τα εύφλεκτα υλικά στο φορτίο της εµπορικής
αµαξοστοιχίας. Αντί για απαντήσεις, η Κυβέρνηση έχει επιλέξει
και δυστυχώς επέλεξε και η Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας
Δηµοκρατίας να χειροκροτεί και να δίνει συγχαρητήρια στον κ.
Καραµανλή τη µέρα που συζητούσαµε για την πρόταση δυσπι-
στίας. Αυτό έχει δηµιουργήσει σοβαρό ρήγµα στην κοινωνία.

Ακούσαµε χτες και την Ευρωπαία εισαγγελέα να λέει στην
ακρόασή της για το Ευρωκοινοβούλιο: «Πόσες τραγωδίες χρει-
άζονται για να καταλάβουµε ότι η διαφθορά σκοτώνει;». Αυτό
αποτελεί πλέον ένα στίγµα στην ελληνική πολιτεία, γιατί είναι
αλήθεια το ότι η Κυβέρνηση δεν επέτρεψε τον έλεγχο µε βάση
τον νόµο περί ευθύνης Υπουργών στον αρµόδιο Υπουργό τότε,
τον κ. Καραµανλή, αλλά και σε άλλα πολιτικά πρόσωπα, όπως ο
κ. Καραγιάννης και ο κ. Τριαντόπουλος. 

Είναι δική σας επιλογή να κλείνετε την πόρτα στη δικαιοσύνη.
Δεν µπορούµε να περιµένουµε, όµως, τίποτα περισσότερο από
ένα κόµµα το οποίο παραδέχτηκε µε τις δηλώσεις του κ. Μαρι-
νάκη και της κ. Ασηµακοπούλου. Και οµολόγησε την ενοχή του
για την παράνοµη διαχείριση προσωπικών δεδοµένων εκλογέων
για ψηφοθηρικούς λόγους. Γι’ αυτό δεν θα απαντήσετε; Η πολι-
τεία δεν θα πει τίποτα γιατί το κυβερνητικό κόµµα της Ελλάδας
οµολόγησε ότι διαχειρίζεται παράνοµα προσωπικά δεδοµένα
εκλογέων; Και ποιων άραγε εκλογέων; Μόνο των εκλογέων του
εξωτερικού; Διότι όταν είπε ήδη µία φορά ψέµατα η κ. Ασηµακο-
πούλου για το πώς συνέλεξε τα στοιχεία, µπορούµε να περιµέ-
νουµε τα πάντα. Και για πόσους άλλους πολιτικούς και
Ευρωβουλευτές δώσατε και χρησιµοποιήσατε παράνοµα τα προ-
σωπικά δεδοµένα; Διότι παραδεχτήκατε ότι ήταν επτά µήνες στα
γραφεία της Νέας Δηµοκρατίας, κατά τις δηλώσεις που κάνατε
γρήγορα-γρήγορα, προφανώς για να καλύψετε κάποιους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Πρόεδρε, πα-
ράκληση. Επειδή είναι συγκεκριµένη η διαδικασία των κυρώ-
σεων, γι’ αυτό και ο χρόνος που προβλέπεται είναι
συγκεκριµένος για όλους τους πολιτικούς Αρχηγούς, βεβαίως
πάντα µε ανοχή, παρακαλώ όπως ολοκληρώσετε τη σκέψη σας.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία): Έχετε δίκιο,
κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.

Το τρίτο µεγάλο ζήτηµα είναι αυτό που επιβεβαιώθηκε την τε-
λευταία εβδοµάδα µε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας για την αντισυνταγµατικότητα της ρύθµισης της Νέας
Δηµοκρατίας για τον περιορισµό της πρόσβασης των παρακο-
λουθούµενων προσώπων –ας το πω έτσι- στους λόγους και τις
αιτίες που οδήγησαν στην παρακολούθησή τους, όταν δεν προ-
κύψει κανένα στοιχείο εις βάρος τους. Εδώ, παρ’ ότι προσπα-
θείτε να κάνετε υπεκφυγές, η απόφαση του Συµβουλίου της
Επικρατείας είναι ξεκάθαρη. Τον νόµο της Νέας Δηµοκρατίας
έκρινε αντισυνταγµατικό το ανώτατο δικαστήριο της χώρας, τον
νόµο του κ. Τσιάρα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία)

Άρα η Νέα Δηµοκρατία νοµοθέτησε σε αντίθεση µε το Σύν-
ταγµα. Αυτό αποδείχθηκε. Για ποιον λόγο; Για να µη µάθει κανείς
τι έγινε στο σκάνδαλο των υποκλοπών. 

Δεν δικαιολογείται, λοιπόν, κανένα µέτρο, όταν αυτό παραβιά-
ζει το Σύνταγµα. Έχετε υποχρέωση να µας πείτε για ποιον λόγο
οι επιβεβαιωµένες παρακολουθήσεις και από την Αρχή Προστα-
σίας του Αδιάβλητου των Επικοινωνιών στον Αρχηγό του Στρα-
τού, στον κ. Χατζηδάκη, στον υπεύθυνο εξοπλισµών και σε πάρα
πολλά άλλα πρόσωπα -εγώ θέλω να προσθέσω τον κ. Κουκάκη,
τον κ. Ανδρουλάκη, τον κ. Τέλλογλου, τον κ. Κύρτσο- για ποιον
λόγο έγιναν αυτές οι παρακολουθήσεις και ποιος συνδέεται µε
την παράνοµη χρήση λογισµικού, κακόβουλου λογισµικού και µε
τις παρακολουθήσεις της ΕΥΠ. Από πού κινούνται τα νήµατα;

Παραµένουν πολλά ερωτήµατα και η δικαιοσύνη -οφείλω να
πω, κύριε Πρόεδρε- πρέπει να δώσει και αυτή απαντήσεις. Είναι
έξι µήνες που επισκεφθήκαµε την Εισαγγελία του Αρείου Πάγου.
Η κοινωνία θέλει να εµπιστεύεται τη δικαιοσύνη. Και εµείς το ίδιο
θέλουµε. Γι’ αυτό πρέπει να δίνονται γρήγορες απαντήσεις. 

Και γρήγορες απαντήσεις, πρέπει να πω ότι, χρειάζεται να δο-
θούν -µιας και έγινε θέµα σήµερα- και στους πολίτες της Θεσ-
σαλίας. Δεν είναι δυνατόν να µην έχει δοθεί σε κάποιες
οικογένειες ακόµα η πρώτη αρωγή, να έρχονται οι βεβαιώσεις
για τον φόρο, για τον ΕΝΦΙΑ, να µην έχει δοθεί η ενίσχυση σε
όλους τους παραγωγούς και να βλέπουµε από το σχέδιο νόµου
που κατατέθηκε αυτήν τη βδοµάδα ότι το µόνο σχέδιο της Κυ-
βέρνησης είναι να φέρει µια ιδιωτική εταιρεία να διαχειρίζεται τα
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νερά της Θεσσαλίας, εις βάρος των πολιτών της Θεσσαλίας και
των παραγωγών της Θεσσαλίας. Αυτό είναι το αντίδοτο που ετοι-
µάζει η Κυβέρνηση. Να πουλήσει ή να χαρίσει τα νερά της Θεσ-
σαλίας, µε δικαιολογία την πληµµύρα. 

Δεν υπάρχει, λοιπόν, το πολιτικό σκηνικό, πλέον, του 41%. Η
κοινωνία έχει ισχυρή ανασφάλεια, αλλά και έλλειµµα εµπιστοσύ-
νης στην Κυβέρνηση. Οι ευρωεκλογές θα φέρουν σίγουρα ανα-
τροπές, φαίνεται σε όλα τα επίπεδα κοινωνικής ανάγνωσης.
Όποτε και αν αποφασίσει να τις κάνει ο κ. Μητσοτάκης. Και
οφείλω να πω ότι, όσο καθυστερεί τόσο µεγαλώνουν και οι απο-
κλίσεις από την Ευρώπη. 

Δεν µπορεί να είµαστε η δεύτερη φτωχότερη χώρα στο κατά
κεφαλήν ΑΕΠ σε όρους αγοραστικής δύναµης ούτε στην πρώτη
πεντάδα του πληθωρισµού ούτε να έχουµε διπλάσιο ρεκόρ αυ-
ξήσεων στα τρόφιµα. Δεν µπορεί ένας στους τέσσερις Έλληνες
να ζει κάτω από το επίπεδο φτώχειας. Θα έπρεπε το Ταµείο Ανά-
καµψης και Ανθεκτικότητας να έχει επιλύσει ορισµένα ζητήµατα
κοινωνικών ανισοτήτων. 

Το µόνο που κάνατε ως Υπουργείο ήταν να βάλετε κι ένα επι-
πλέον χαράτσι στους ελεύθερους επαγγελµατίες, τους επιστή-
µονες και τις µικρές επιχειρήσεις.

Όµως, όλα αυτά η κοινωνία τα βλέπει µαζί µε τη δραµατική
υποβάθµιση της ασφάλειάς της, που το ζούµε δυστυχώς έντονα
το τελευταίο διάστηµα µε τα υποστελεχωµένα αστυνοµικά τµή-
µατα και την κυριαρχία -αν θέλετε- των ξεκαθαρισµάτων της νύ-
χτας και της οπαδικής βίας και των γυναικοκτονιών. Είναι φτωχά
και λίγα τα λόγια για να περιγράψουν το αδιέξοδο και δυστυχώς
περιορισµένος ο χρόνος. 

Οφείλω να πω, όµως, ότι είναι πλέον εµφανές στην κοινωνία
ότι απαντήσεις στα αδιέξοδα αυτά θα δοθούν και στις ευρωεκλο-
γές και για την Ευρώπη και για την Ελλάδα. Και ο ΣΥΡΙΖΑ είναι
έτοιµος να δώσει προοδευτική διέξοδο και στην αγωνία και στις
αναζητήσεις της κοινωνίας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Καραθανασό-

πουλε, είστε εσείς από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους,
γιατί µετά θα µιλήσει η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας.
Οπότε, παρακαλώ για την τοποθέτησή σας.

Ευχαριστώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Βεβαίως µετά και την παραδοχή του κ. Τερεζάκη ότι ήταν πα-

ραποιηµένα τα αρχεία, η Κυβέρνηση οφείλει να δώσει απάντηση,
να δώσει σαφείς απαντήσεις στα ερωτήµατα για το πώς έγινε
αυτή η παραποίηση, από ποιους και µε ποιανού την εντολή έγινε. 

Βεβαίως, τα ερωτήµατα δεν παραµένουν µόνο σε αυτό το επί-
πεδο, αλλά παραµένουν στο συνολικότερο κυβερνητικό σχέδιο
για συγκάλυψη του εγκλήµατος στα Τέµπη και του χώρου, αλλά
και του τι µετέφερε το φορτίο, που αποτελεί µια πλευρά των πα-
ραγόντων που οδήγησαν στο έγκληµα στα Τέµπη. Η άλλη
πλευρά, είναι η απελευθέρωση των σιδηροδροµικών µεταφορών,
οι τεράστιες ευθύνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ότι δεν λει-
τουργούσε κανένα σύστηµα ασφαλείας και βεβαίως ότι υπήρχε
ένα αποψιλωµένο εργατικό δυναµικό και εντατικοποίηση της ερ-
γασίας, που οδήγησαν στο συγκεκριµένο έγκληµα. 

Από αυτήν την άποψη, εάν κάτι χρειάζεται, µιλώντας για το ση-
µερινό νοµοσχέδιο, είναι ότι πραγµατικά η Ευρωπαϊκή Ένωση,
όχι µόνο δεν αποτελεί µέρος της λύσης των προβληµάτων που
αντιµετωπίζει ο λαός -όπως θέλουν να το εµφανίσουν όλα τα
άλλα κόµµατα- αλλά αντίθετα, η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί
µέρος του προβλήµατος και άµα το θέλετε, αποτελεί την καρδιά
των προβληµάτων. Δεν αποτελεί η Ευρωπαϊκή Ένωση ένα απά-
νεµο λιµάνι όπου οι λαοί θα βρουν την ευτυχία, θα ικανοποιούν
τις ανάγκες τους. Αν έχετε τέτοιες σκέψεις, πλανάσθε πλάνην οι-
κτράν. 

Αλλά τέτοια πράγµατα ούτε εσείς δεν τα πιστεύετε, βεβαίως,
άσχετα αν τα λέτε. Γιατί; Γιατί έχει αποδειχθεί τι είναι η Ευρω-
παϊκή Ένωση.

Πρώτον, είναι ένας ιµπεριαλιστικός οργανισµός. Κάνει πολέ-

µους; Βεβαίως. Συµµετέχει σε ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις; Για
ποιον σκοπό; Για να προστατεύσει την ειρήνη και τη δηµοκρατία
ή τα συµφέροντα των πολυεθνικών της; Γι’ αυτό εµπλέκεται στο
ουκρανικό, στην επέµβαση στην Ουκρανία, µε την πλευρά των
αµερικανονατοϊκών, για να κατακτήσει νέες πλουτοπαραγωγικές
πηγές. Γι’ αυτό εµπλέκεται στις ιµπεριαλιστικές συγκρούσεις στη
Μέση Ανατολή, στην Ερυθρά Θάλασσα, στην Αφρική και πάει λέ-
γοντας. Άρα, λοιπόν, αυτές οι ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις δεν
αφορούν τις ανάγκες των λαών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά
περισσότερο τις ανάγκες των ευρωπαϊκών πολυεθνικών. 

Δεύτερον: Η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση ως οικονοµικός οργα-
νισµός -γιατί είναι µια περιφερειακή οικονοµική ένωση- µε την
πολιτική της, µε τις στρατηγικές επιλογές της, τι στηρίζει; Στηρί-
ζει τις ευρωπαϊκές πολυεθνικές στον ανταγωνισµό που έχουν µε
άλλα κέντρα, µε πολυεθνικές άλλων ιµπεριαλιστικών κέντρων,
για να στηρίξει την οικονοµική τους δυνατότητα και την κερδο-
φορία τους. Και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο κατά καιρούς, σχε-
διάζουν αυτά τα χρηµατοδοτικά πακέτα, αλλά και συνολικότερα
τις στρατηγικές µε βάση τις οποίες θα διασφαλιστούν τα συµφέ-
ροντα.

Έτσι, λοιπόν, έχουµε έναν πακτωλό χρηµάτων που δίνεται στο
µεγάλο κεφάλαιο, για να ικανοποιήσουνε και να υλοποιήσουνε -
να στηριχτούν δηλαδή- οι επενδυτικοί σχεδιασµοί που έχουν,
αλλά και να διαµορφωθούν οι κατάλληλες υποδοµές για να µπο-
ρέσουν να υλοποιηθούν τα επενδυτικά τους σχέδια. Αυτό µπαίνει
µέσα στο κουτάκι για την «πράσινη και ενεργειακή µετάβαση».
Δεν το κάνει ούτε για την προστασία του περιβάλλοντος ούτε για
τίποτα. Απλώς, για να βρουν κερδοφόρα διέξοδο τα υπερσυσ-
σωρευµένα κεφάλαια και να αυξηθεί το ποσοστό κέρδους τους,
υπονοµεύοντας την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, για τις υποδοµές, υπάρχει ο απο-
κρουστικός κόφτης του κόστους-οφέλους. Οι υποδοµές που εξυ-
πηρετούν τις λαϊκές ανάγκες, βεβαίως, δεν χρηµατοδοτούνται
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν είναι επιλέξιµες και γι’ αυτό δεν
έχουµε αντισεισµική, αντιπληµµυρική, αντιπυρική, για παρά-
δειγµα, θωράκιση.

Επίσης, όλος αυτός ο πακτωλός χρηµάτων αξιοποιείται για να
υλοποιηθούν και να στηριχθούν οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την απελευθέρωση των αγορών, στην ενέργεια,
στους σιδηροδρόµους, στις τηλεπικοινωνίες. Και είδαµε τα απο-
τελέσµατα -που είναι τραγικά για τις λαϊκές ανάγκες- και στη
χώρα µας και στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση. Αξιοποιείται,
επίσης, για να επιταχυνθεί ακόµη περαιτέρω η εµπορευµατοποί-
ηση στην υγεία και στην παιδεία, να βάζει ο άλλος πιο βαθιά το
χέρι στην τσέπη. 

Αυτή δεν είναι η ευρωπαϊκή πολιτική, συνολικά, που υλοποιεί
και η ελληνική Κυβέρνηση, η εκάστοτε ελληνική Κυβέρνηση;
Αλλά και ταυτόχρονα για να ανατραπούν, µέσα από διάφορα
χρηµατοδοτικά προγράµµατα, οι εργασιακές σχέσεις και να πα-
ρέχεται όλο και πιο φτηνή εργατική δύναµη για τους επιχειρηµα-
τικούς οµίλους. 

Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, αυτά τα χρήµατα δεν είναι
τζάµπα, δεν προκύπτουν από κανένα «λεφτόδεντρο». Προκύ-
πτουν µέσα από τη σκληρή φορολόγηση των λαών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Τα συγκεντρώνει η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα
µοιράζει στους επιχειρηµατικούς οµίλους για να ικανοποιήσουν
τις ανάγκες τους. Γι’ αυτό ακριβώς πληρώνουν οι λαοί πολύ
ακριβά όλα αυτά τα χρηµατοδοτικά πακέτα. 

Αλήθεια, έχει κανείς την αυταπάτη ότι µπορεί να υπάρξει µια
διαφορετική διαχείριση, όταν καθορίζει πλαίσια η Ευρωπαϊκή
Ένωση για το τι θα χρηµατοδοτεί και για ποιο σκοπό; Ποια θα
είναι η διαφορετική διαχείριση; Όλοι εσείς µιλάτε για µια άλλη
διαχείριση του Ταµείου Ανάκαµψης. Θα άλλαζε κάτι; Δεν θα πή-
γαιναν τα κονδύλια στην πράσινη και ψηφιακή µετάβαση; Δεν θα
υπήρχαν τα προαπαιτούµενα εκταµίευσης του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης –για τα οποία κανένα άλλο κόµµα δεν µιλάει- που είναι το
πανευρωπαϊκό µνηµόνιο για τους λαούς; Τέτοιου είδους προ-
απαιτούµενα τα είδαµε µε τους αντεργατικούς νόµους Χατζη-
δάκη - Γεωργιάδη, τα είδαµε µε τη φορολόγηση των ελεύθερων
επαγγελµατιών και των αυτοαπασχολούµενων µε τεκµαρτά κρι-
τήρια. Αυτά είναι ευρωπαϊκά προαπαιτούµενα. Είναι ευρωπαϊκά
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προαπαιτούµενα οι ανατροπές που γίνονται στη δικαιοσύνη, που
είναι σε βάρος των λαϊκών αναγκών. Όλα αυτά τα ζητήµατα, λοι-
πόν, δεν θα τα υλοποιούσαν οι άλλες κυβερνήσεις; Βεβαίως. 

Αντίστοιχα γίνεται και µε το ΕΣΠΑ. Και στο ΕΣΠΑ υπάρχει η
επιλεξιµότητα. Είναι η ανάγκη τήρησης του Δηµοσιονοµικού Συµ-
φώνου Σταθερότητας και Ανάκαµψης, η πειθαρχία, δηλαδή, για
να µπορέσει να τα χρηµατοδοτήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Άρα, λοιπόν, όλη αυτή η συζήτηση γιατί γίνεται; Το ανέφερε ο
εισηγητής της Νέας Αριστεράς: Γιατί κάποιες επιχειρήσεις είναι
ριγµένες από αυτό και ιδιαίτερα οι επιχειρήσεις της µεταποί-
ησης, που θα ήθελαν να πάρουν µεγαλύτερο κοµµάτι από αυτήν
τη χρηµατοδότηση για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν το
υψηλό ενεργειακό κόστος και τις υπόλοιπες ανάγκες, τις οποίες
έχουν.

Το υψηλό ενεργειακό κόστος από τι προκρίνεται; Προκρίνεται
από την πολιτική απελευθέρωσης της ηλεκτρικής ενέργειας. Και
αυτό το πρόβληµα δεν είναι µόνο στην Ελλάδα. Στη Γερµανία δε-
κάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας χάνονται από εταιρείες, από βιο-
µηχανίες ενεργοβόρες στον τοµέα της µεταλλουργίας, της
φαρµακοβιοµηχανίας, της χηµικής βιοµηχανίας, της αυτοκινητο-
βιοµηχανίας. Να, λοιπόν, γιατί λέµε ότι είναι αντιφατικό όλο αυτό
το ζήτηµα και δεν δίνει καµµία διέξοδο ακόµη και για τις ανάγκες
αυτές και δεν µπορεί να απαντήσει στα προβλήµατα του ίδιου
του συστήµατος. 

Από αυτή την άποψη, λοιπόν, και τρίτον, η Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι για τους λαούς αυτός ο οποίος τσακίζει τα δικαιώµατά τους.
Μνηµόνια δεν επέβαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση; Τι ήταν τα µνηµό-
νια, για το καλό των εργαζόµενων, των αυτοαπασχολούµενων και
των αγροτών; Με τις πολιτικές της δεν τσακίζει τα εργασιακά δι-
καιώµατα, τα ασφαλιστικά δικαιώµατα, τα συνδικαλιστικά δικαιώ-
µατα; Δεν είναι οι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκείνες που
αµφισβητούν κυρίαρχα ατοµικά και συλλογικά δηµοκρατικά δι-
καιώµατα; Η προληπτική παρακολούθηση µε τα διάφορα συστή-
µατα δεν είναι πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Ο τροµονόµος,
το µαζικό φακέλωµα εκατοµµυρίων ανθρώπων και η καταστολή
δεν είναι πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να αντιµετωπίσει
το εργατικό λαϊκό κίνηµα;

Να, λοιπόν, γιατί λέµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση όχι µόνο δεν
αλλάζει και δεν πρόκειται ποτέ να γίνει µια Ευρώπη προς όφελος
των λαών, αλλά αντίθετα θα γίνεται όλο και πιο αντιδραστική. Κι
από αυτή την άποψη υπάρχει µια πολύ βολική Αντιπολίτευση
προς την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Γιατί είναι άσφαιρη
η αντιπολίτευση των άλλων κοµµάτων; Γιατί έχουν συµφωνήσει
στο σύνολο των ευρωπαϊκών πολιτικών. Είναι δυνατόν τώρα ο κ.
Φάµελλος να λέει από αυτό το Βήµα ότι παλεύει για µια άλλη Ευ-
ρώπη και µια άλλη Ελλάδα, όταν έχει ψηφίσει µαζί µε τους Ευ-
ρωβουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας το 75% των ψηφοφοριών
που έχουν γίνει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο; Το ΠΑΣΟΚ έχει ψη-
φίσει το 93%. Η Ελληνική Λύση έχει ψηφίσει το 54%. Τι θα αλλά-
ξετε, λοιπόν, όταν στις βασικές της στρατηγικές επιλογές
πηγαίνετε µαζί στο σύνολο των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Γι’ αυτό λέµε, λοιπόν, ότι είναι άσφαιρη η αντιπολίτευση
σας, είναι συναινετική αντιπολίτευση και προσπαθεί να εγκλωβί-
σει τη λαϊκή δυσαρέσκεια. 

Αντίστοιχα, δεν δίνει καµµία διέξοδο ούτε ο εθνικιστικός ευ-
ρωσκεπτικισµός των ακροδεξιών δυνάµεων που αποτελεί την
άλλη όψη τού ίδιου νοµίσµατος του κοσµοπολιτισµού του κεφα-
λαίου. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και αυτά τα ακροδεξιά κόµ-
µατα δεν είναι επικίνδυνα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν είναι ο
«µπαµπούλας» όπως θέλουν να τα εµφανίζουν, αλλά είναι χρή-
σιµες δυνάµεις που τις αξιοποιεί η Ευρωπαϊκή Ένωση, συνολικά
το κεφάλαιο. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και όταν γίνονται κυ-
βερνήσεις αυτά τα κόµµατα όπως έγινε στην Ουγγαρία, όπως
έγινε στην Ιταλία, όπως γίνεται µε κυβερνήσεις συνεργασίας, τα
κόµµατα αυτά ξαφνικά πετάνε τη µάσκα του αντισυστηµικού και
εµφανίζουν το βαθιά συστηµικό τους πρότυπο, υλοποιώντας τις
αντιλαϊκές επιλογές που κάποτε υποτίθεται κατήγγειλαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτόν ακριβώς τον
λόγο  -και τελείωσα, κύριε Πρόεδρε- βεβαίως οι ευρωεκλογές

έχουν τεράστια σηµασία για τον λαό. Εµείς λέµε ότι πρέπει µέσα
από αυτή την ψήφο του να ενισχύσει το ρεύµα αµφισβήτησης
της κυρίαρχης πολιτικής και της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, να αµφισβητήσει τις πολιτικές δυνάµεις που καλλιεργούν
αυταπάτες και να συµπορευτούν µε το ΚΚΕ. 

Αυτή η επιλογή θα ανοίξει αποφασιστικά τον δρόµο να συγ-
κροτηθεί µία ακόµη πιο ισχυρή λαϊκή αντιπολίτευση που είναι
αυτή που τροµάζει την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, όπως
έγινε µε τους εργαζόµενους και τις απεργίες, µε τους αγρότες
και τα µπλόκα τους, αλλά και µε τους φοιτητές απέναντι στα αν-
τιεκπαιδευτικά νοµοσχέδια τα οποία φέρνουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο τον έχει η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, η κ.
Κωνσταντοπούλου και θα ολοκληρώσουµε µε την τοποθέτηση
του Υπουργού. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Είναι 13.00’η ώρα, η συνεδρίαση έχει ξεκινήσει από τις 10.00’
και έχουµε ακούσει µόνο µία οµιλήτρια της Νέας Δηµοκρατίας,
την Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο. Όσο το δυνατόν λιγότερο εµ-
φανίζονται οι εκπρόσωποι της Κυβέρνησης στη Βουλή. Δύο Βου-
λευτές εδώ, η κ. Ράπτη και ο κ. Πέτσας, πρώην Υπουργοί και οι
δύο. Δεν έχουµε ακούσει τον κύριο Υπουργό, τον κ. Παπαθα-
νάση. 

Την ίδια ώρα µαίνονται οι προσπάθειες να φιµωθεί η Πλεύση
Ελευθερίας, να επιβληθούν, πενήντα χρόνια µετά την πτώση της
χούντας και την αποκατάσταση της δηµοκρατίας το 1974, συν-
θήκες γύψου στη Βουλή, µε την κ. Μπακογιάννη να εισηγείται να
κλείνουµε τα µικρόφωνα των πολιτικών Αρχηγών που µιλάνε
πολύ. Εννοεί να κλείνουν τα µικρόφωνα της πολιτικής Αρχηγού,
της επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας που είναι πάντα εδώ
στη Βουλή και σας ενοχλεί. 

Σας ενοχλώ γιατί υπενθυµίζω ότι είστε εκκωφαντικά απόντες
από τη Βουλή. Γιατί θα έπρεπε εκατόν πενήντα οκτώ Βουλευτές
να είστε εδώ και είστε συνήθως δύο, τρεις, τέσσερις το περισ-
σότερο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε, πα-
ρακαλώ επιτρέψτε µου λίγο. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Παρακαλώ, µηνµε διακόπτετε. Σας παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν µπορούµε,
όµως, να διαστρεβλώνουµε το περιεχόµενο του Κανονισµού. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σας παρακαλώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Όσοι µας ακούν
πρέπει να είναι ενηµερωµένοι για το τι προβλέπει ο Κανονισµός.
Σε µια συζήτηση κύρωσης τον λόγο παίρνουν µόνο οι αντιλέγον-
τες, οι διαφωνούντες. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Πρόεδρε, προβλέπεται αυτή η διακοπή που κά-
νετε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Η Κυβέρνηση και οι
Βουλευτές της Πλειοψηφίας δεν προβλέπεται να πάρουν τον
λόγο σε µια τέτοια συζήτηση. Αυτό οφείλω να το καταθέσω. Ό,τι
άλλο θέλετε να πείτε, µπορείτε να το πείτε. Δεν δικαιούνται να
πάρουν τον λόγο σε µια τέτοια συζήτηση οι Βουλευτές της Πλει-
οψηφίας.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Γιατί µε διακόπτετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Γιατί πρέπει να ενη-
µερωθεί σωστά ο κόσµος, αυτοί που µας ακούνε, για το τι προ-
βλέπει ο Κανονισµός για µια συζήτηση επί κυρώσεως. Γιατί
σήµερα κύρωση συζητούµε. Παρακαλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Διακόπτετε την οµιλία πολιτικής Αρχηγού για να µε
διορθώσετε και ξέρετε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Όταν είναι εσφαλ-
µένη η τοποθέτηση του πολιτικού Αρχηγού, του όποιου πολιτικού
Αρχηγού, και αφορά τον Κανονισµό ειδικά αυτό το οποίο αναφέ-
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ρετε, οφείλω να πω τι αναφέρει ο Κανονισµός. Τίποτα περισσό-
τερο, τίποτα λιγότερο. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Γεωργαντά, επειδή είστε κι εσείς Βουλευτής της
Νέας Δηµοκρατίας, σας παραδίδω στην κρίση των πολιτών οι
οποίοι καταλαβαίνουν πολύ καλά ποιοι εδώ µέσα ενοχλούνται
από τη δηµοκρατία, ποιοι εδώ µέσα ενοχλούνται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε, σε
µία κύρωση συµφωνίας οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας µπορούν
να µιλήσουν; Πέστε το µου. Μπορούν να µιλήσουν οι Βουλευτές
της Πλειοψηφίας σε µια κύρωση όταν συµφωνούν µε αυτή; Μόνο
οι αντιλέγοντες παίρνουν τον λόγο σε µια κύρωση.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Γεωργαντά, παραδοσιακά µιλούν και οι Βουλευ-
τές που συµφωνούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Μόνο ο εισηγητής,
που µίλησε. Μόνο ο εισηγητής.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Σε κάθε, όµως, περίπτωση αυτό που κάνετε είναι ακραία
απρεπές. Αποτελεί κοινοβουλευτικό bullying. Στ’ αλήθεια, δίνει
το µήνυµα του ποιοι είναι αυτοί που ενθαρρύνουν τις σεξιστικές
συµπεριφορές, τις συµπεριφορές κοινοβουλευτικού προπηλακι-
σµού. Διότι µε διακόπτετε επί δύο από τα τέσσερα λεπτά της οµι-
λίας µου για να µε διορθώνετε επί το ορθόν, καθ’ υµάς, και την
ίδια ώρα ο Πρωθυπουργός σας παριστάνει τον εκπρόσωπο εκεί-
νων που θα προστατεύσει από το bullying τους µαθητές.

Προσπαθείτε και προσπαθεί η Κυβέρνησή σας να αλλάξει την
ατζέντα. Ο κύριος Πρωθυπουργός εµφανίσθηκε να πει για το
µπούλινγκ γιατί δεν θέλει να λέµε για τα Τέµπη. Και είστε αυτοί
που µέσα στη Βουλή έχετε παραδώσει πραγµατικά µαθήµατα
προς αποφυγήν συνεχούς µπούλινγκ. Έµεινα άναυδη ακούγον-
τας τον κ. Παπαθανάση που πήρε προ ολίγου τον λόγο για να
«µαλώσει» την κ. Κοντοτόλη -πάντοτε τις γυναίκες, βεβαίως, µα-
λώνετε- και να της πει να ζητήσει συγγνώµη -να ζητήσει συγ-
γνώµη η Βουλευτής- γιατί εσείς δεν έχετε αποζηµιώσει τους
ανθρώπους που έχουν πληγεί σε ολόκληρη τη Θεσσαλία, γιατί
εσείς δεν έχετε κάνει το καθήκον σας. Γιατί εσείς, κύριε Παπα-
θανάση, διαχειρίζεστε δισεκατοµµύρια ευρώ τα οποία τα σκορ-
πάτε, τα πετάτε και τα βάζετε στις τσέπες τις δικές σας και των
δικών σας, και θα µαλώσετε µια Βουλευτή που σας είπε ότι λέτε
ψέµατα ότι έχετε αποζηµιώσει τους πολίτες. Και πήρε τον λόγο
ο Υπουργός για να πει στη Βουλευτή να ζητήσει συγγνώµη.
Αυτές είναι οι πρακτικές που εφαρµόζετε. Αυτά θέλετε να κά-
νετε.

Αυτό επιδιώκει η κ. Μπακογιάννη, η οποία ήρθε επί τούτου στη
Διάσκεψη των Προέδρων για να πει ότι πρέπει να κλείνουν τα µι-
κρόφωνα των πολιτικών Αρχηγών. Και εγώ καταγγέλλω ότι αυτό
είναι άλλη µια µέθοδος συγκάλυψης, άλλη µια µέθοδος να µην
ακούγεται η Αντιπολίτευση γι’ αυτά για τα οποία πρέπει να ακού-
γεται και θα ακουστεί, όσες διακοπές και αν µου κάνετε, κύριε
Γεωργαντά, Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας, που τώρα γίνατε
τέσσερις και ο Υπουργός πέντε, από τους εκατόν πενήντα οκτώ.
Όσες διακοπές και αν κάνετε, όσο µπούλινγκ και αν εφαρµόσετε,
όσα µέσα και αν επιστρατεύσετε, όσες χυδαίες επιθέσεις και αν
κάνετε, δεν θα σιωπήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν ξέρω από πότε
η τήρηση του Κανονισµού αποτελεί µπούλινγκ. Αυτή είναι µια
δικιά σας ερµηνεία την οποία φυσικά και δεν δέχοµαι. Αλλά βε-
βαίως οι χρόνοι οµιλίας του καθενός, όπως καταγράφονται, νο-
µίζω δείχνουν και την ευχέρεια που δείχνει το Προεδρείο σε
όλους. Και σε αυτόν τον τοµέα νοµίζω ότι και µόνο η απαρίθµηση
του χρόνου οµιλίας του καθενός δείχνει ότι όλοι έχουν πάνω από
την άνεση την οποία επιβάλλει ο Κανονισµός για να µιλήσουν σε
υπέρµετρο µερικές φορές βαθµό.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Αυτή τη στιγµή κατασπαταλάτε τον χρόνο µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οπότε είναι αδιέ-
ξοδη αυτή η κουβέντα, οπότε παρακαλώ συνεχίστε επί του ζητή-
µατος που σήµερα έχουµε να συζητήσουµε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κατασπαταλάτε τον χρόνο µου, κύριε Γεωργαντά. Με

διακόπτετε µε τρόπο αντικοινοβουλευτικό διαρκώς, γιατί έχετε
αυτή την εντολή από τον κ. Τασούλα και από τον κ. Μητσοτάκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Δεν δέχοµαι εντολή
από κανέναν. Προεδρεύω αυτή τη στιγµή εδώ και µε τον ίδιο
τρόπο αντιµετωπίζω όποιον είναι στο Βήµα και προσβάλλει τον
Προεδρεύοντα. Βεβαίως το µόνο που έκανα είναι µια παρέµβαση
για να αποτυπώσω σε όσους µας ακούνε τι προβλέπει ο Κανονι-
σµός σε µια συζήτηση κυρώσεως. Δεν µπορεί να λέγονται πράγ-
µατα τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα εδώ
µέσα.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Κύριε Γεωργαντά, θα συνεχίσετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Εγώ σας καταγγέλλω, γιατί αυτό που κάνετε είναι κατ’
εντολή του κ. Μητσοτάκη. Το κάνετε κατ’ εντολή του κ. Τασούλα.
Δεν το κάνατε και δεν έγινε σε κανέναν πολιτικό Αρχηγό. Έχω
φτάσει στα οκτώ λεπτά µε δικές σας διακοπές που έχουν διαρ-
κέσει πέντε λεπτά. Την προηγούµενη φορά έκανε το ίδιο ο επίσης
Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Μπούρας, ο οποίος
έφτασε να µου πει, όταν επί οκτώ λεπτά µε καθύβριζαν οι Βου-
λευτές σας, ότι εγώ τους προκαλώ. Μετά παραπονιέστε και εξα-
νίστασθε µάλιστα όταν φτάνουν να δολοφονούνται γυναίκες
µπροστά στα αστυνοµικά τµήµατα, έχοντας προσφύγει για βοή-
θεια, έχοντας ζητήσει απεγνωσµένα να ενεργοποιηθούν οι δήθεν
µηχανισµοί που έχετε. Υποτίθεται ότι εξανίστασθε, γιατί δήθεν
νοιάζεστε, ενώ στα αλήθεια εσείς παράγετε και αναπαράγετε το
µοντέλο του µπούλινγκ, το µοντέλο του προπηλακισµού των Βου-
λευτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε,
ακούστε λίγο, είναι άκρως προσβλητικό αυτό το οποίο κάνετε
αυτή την στιγµή. Δεν µπορείτε να έχετε αυτή την ερµηνεία έτσι
όπως τη δίνετε αυτή την στιγµή αυθαίρετα στη Βουλή.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τι λέτε, κύριε Γεωργαντά; Τι είναι αυτά που λέτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ακούστε µε λίγο, πα-
ρακαλώ. Το µόνο που έκανα είναι να δώσω την εικόνα τού τι προ-
βλέπει ο Κανονισµός για συζητήσεις κυρώσεως συµφωνιών. Σε
αυτές, λοιπόν, τις συζητήσεις δεν προβλέπεται να µιλήσουν Βου-
λευτές από την Πλειοψηφία.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Θέλετε να µε εµποδίσετε από το να µιλήσω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Εσείς ήρθατε και
απαριθµούσατε τους Βουλευτές της Πλειοψηφίας, κατηγορών-
τας τους ότι είναι απόντες ενώ δεν δικαιούνται να µιλήσουν σε
µια τέτοια συζήτηση.

Σε κάθε περίπτωση µηδενίζω τον χρόνο. Παρακαλώ ξεκινήστε
την τοποθέτησή σας επί της σηµερινής συζήτησης.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δεν έχετε µηδενίσει τον χρόνο και τον έχετε µόνος σας
φτάσει στα δέκα λεπτά µε τις δικές σας παρεµβάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Πέντε λεπτά δι-
καιούστε κανονικά. Μιλήστε όσο νοµίζετε ότι πρέπει να µιλήσετε,
επί του θέµατος, παρακαλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ο προηγουµένως πολιτικός Αρχηγός µίλησε είκοσι έξι
λεπτά. Εµένα µε διακόπτετε από το δεύτερο λεπτό, προφανώς
γιατί έχετε αυτή την ειδική εντολή και αυτό καταγγέλλω, όπως
καταγγέλλω και την κ. Μπακογιάννη, η οποία είναι αδερφή του
Πρωθυπουργού. Δεν είναι ένα τυχαίο πρόσωπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα παρακαλούσα
σε απούσες συναδέλφισσες…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Είναι δική της ευθύνη ότι είναι απούσα από µια συνε-
δρίαση της Ολοµέλειας. Είναι πρόεδρος επιτροπής. Είναι
υποτίθεται παραπονούµενη, γιατί µιλάνε πολύ οι πολιτικοί Αρχη-
γοί και είναι και εµπλεκόµενη σε ένα ζήτηµα για το οποίο δεν
έχετε πει λέξη την ώρα που µιλάµε για συγκάλυψη. Είναι εµπλε-
κόµενη σε ένα δυστύχηµα θανατηφόρο που έγινε εδώ µπροστά
στη Βουλή, µε ένα νεαρό παιδί που έχασε τη ζωή του όταν το αυ-
τοκίνητο της κ. Μπακογιάννη εισήλθε αντικανονικά στη Βουλή.
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Οι κάµερες οι οποίες κατέγραψαν µε έναν πολύ περίεργο τρόπο
δεν δόθηκε στη δηµοσιότητα ολόκληρη η καταγραφή τους. Και
επειδή τότε, κύριε Γεωργαντά, Πρόεδρε, Αντιπρόεδρε από τη
Νέα Δηµοκρατία και Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας, εγώ δεν
ήµουν στη Βουλή, ήµουν πάντοτε, όµως, µια ενεργή πολίτης και
επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας που είναι εδώ για τους πο-
λίτες και είναι η φωνή τους και επειδή πόνεσαν πάρα πολύ που
ένα παιδί µε αυτόν τον τρόπο έχασε τη ζωή του εδώ µπροστά
στη Βουλή από αυτοκίνητο της Βουλής και δικαιούται ο κόσµος
να ξέρει την αλήθεια, είχα αποστείλει επιστολή στον κ. Τασούλα,
Πρόεδρο και τότε της Βουλής, σχετικά µε αυτόν τον θάνατο,
ενός νεαρού παιδιού. Διότι όταν γίνεται κάτι µια φορά µε έναν
θάνατο, γίνεται κάτι πολλές φορές µε πολλούς θανάτους και
φτάνουµε στα Τέµπη µε πενήντα επτά θανάτους και έναν Πρω-
θυπουργό να αναλαµβάνει δράση από το πρώτο δευτερόλεπτο
και να δίνει εντολές συγκάλυψης και παραποίησης αποδεικτικών
στοιχείων και αλλοίωσης του τόπου του εγκλήµατος.

Μιας λοιπόν και µιλάµε για συγκάλυψη και θα έχω ιδιαίτερο
και ειδικό ενδιαφέρον τι θα προβάλουν τα µέσα ενηµέρωσης,
κύριε Πέτσα, από αυτή τη συζήτηση, αναµένω η Βουλή -και
απορώ που δεν το έχετε κάνει και απορώ που δεν το έχει κάνει η
κ. Μπακογιάννη, που µετά από αυτή τη σύγκρουση και πριν την
πληροφορηθεί ο κόσµος, αναρτούσε ευχάριστες δηµοσιεύσεις
στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης για τη βόλτα που έκανε οικογε-
νειακά- αναµένω, λοιπόν, η Βουλή τι έχει κάνει για αυτόν τον θά-
νατο, αναµένω εάν θα χυθεί άπλετο φως σε αυτό το γεγονός. Θα
το πείτε και αυτό ατύχηµα; Θα το πείτε και αυτό καταστροφή;
Πάντως σίγουρα τα δεδοµένα αυτού του δυστυχήµατος δεν
έχουν έρθει στη δηµοσιότητα και µε έναν τρόπο ο οποίος είναι
τουλάχιστον ύποπτος. Το βίντεο σχετικά µε τη σύγκρουση που
έχει δοθεί στη δηµοσιότητα σταµατάει πριν βγει οποιοσδήποτε
από το συγκεκριµένο αυτοκίνητο, που στη συνέχεια δόθηκε στη
δηµοσιότητα ότι είναι της κ. Μπακογιάννη. Τα λέω για να είµαστε
απολύτως σαφής.

Τις ξέρετε και τις τεχνικές της συγκάλυψης, τις ξέρετε και τις
τεχνικές της εργαλειοποίησης των θεσµών προς όφελός σας και
ξέρετε επίσης πολύ καλά, κύριε Παπαθανάση, ότι έχετε εµπλακεί
προσωπικά στο µπάζωµα, στην αλλοίωση δηλαδή, του τόπου του
εγκλήµατος των Τεµπών και µάλιστα ότι ήρθατε στις τρεις το
πρωί στη Βουλή, την προτελευταία ηµέρα συζήτησης επί της
πρότασης µοµφής, τα ξηµερώµατα Τετάρτης προς Πέµπτη και
καταθέσατε τα πειστήρια του µπαζώµατος από τα οποία προκύ-
πτει ότι πρώτον το µπάζωµα ξεκίνησε χωρίς κανένα έγγραφο,
στα µουλωχτά δηλαδή, κύριε Παπαθανάση, αλλά µε την επί-
βλεψη και τις εντολές του κ. Μητσοτάκη που επελήφθη από την
πρώτη στιγµή.

Δεύτερον, όταν δεν είχατε από πού να πληρώσετε το µπά-
ζωµα, διότι βεβαίως τίποτα δεν κάνετε µε δικά σας έξοδα, ακόµα
και αυτά που είναι για να καλύψουν ποινικές σας ευθύνες, τότε
λοιπόν επιστρατεύθηκε ο κολλητός του κ. Μητσοτάκη, περιφε-
ρειάρχης τότε, Κωνσταντίνος Αγοραστός, ο οποίος µε αναδρο-
µική απόφαση ηµεροµηνίας 31 Μαρτίου του 2023 είπε ότι πρέπει
να εκταµιευθούν 647.862 ευρώ, το οποίο το απηύθυνε σε εσάς,
κύριε Παπαθανάση, που ήσασταν τότε στο Υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων και στη Γενική Γραµµατεία Επενδύσεων. 

Παρακαλώ, να κατατεθεί στα Πρακτικά αυτό που ήδη κατέ-
θεσε ο κ. Παπαθανάσης στη µία η ώρα τα ξηµερώµατα.

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και στη συνέχεια κατόπιν αυτών, ήρθε ο τότε Υφυπουργός
Ανάπτυξης, ο κ. Τσακίρης ο οποίος υπέγραψε απόφαση στις 18
Απριλίου του 2023, σχεδόν πενήντα µέρες µετά το έγκληµα των
Τεµπών -το έγκληµα των Τεµπών, το έγκληµα των Τεµπών, που
επιµένετε να το αποκαλείτε ατύχηµα, δυστύχηµα και κατα-
στροφή, αλλά είναι έγκληµα- και υπέγραψε απόφαση, την υπ’
αριθµόν 36141 -και αυτή την καταθέσατε στα Πρακτικά- µε την
οποία στις 18 Απριλίου αποφασίζει την ένταξη της πράξης «Κα-
τεπείγουσες επεµβάσεις στο δυστύχηµα των Τεµπών» στο
Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης. Για φανταστείτε, µιας και µιλάµε

για το Ταµείο Ανάπτυξης. Ανάπτυξη είναι το µπάζωµα του τόπου
του εγκλήµατος, ανάπτυξη είναι η αλλοίωση των στοιχείων του
εγκλήµατος.

Το καταθέτω κι αυτό στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή

Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και ενώ κατέθεσα επίκαιρη ερώτηση την 1η Απριλίου προς τον
κ. Σκρέκα, Βουλευτή Τρικάλων -ο οποίος θα έπρεπε να απαντή-
σει γι’ αυτά τα έγγραφα ως Υπουργός Ανάπτυξης, θα έπρεπε επί-
σης να απαντήσει και στην επίκαιρη ερώτησή µου γιατί στελέχη
του Υπουργείου Ανάπτυξης επιχείρησαν παρέµβαση στη δικαιο-
σύνη και πήγαν στο Ελεγκτικό Συνέδριο να ρωτήσουν αν καλύ-
πτονται για τη σύµβαση 717-, τι έκανε ο κ. Σκρέκας, που δεν θέλει
να µπλέξει, γιατί είναι από µία περιοχή που θρηνεί θύµατα; Διότι,
στην περιοχή του βεβαίως και πολύ σωστά οι γονείς της οικογέ-
νειας Πλακιά, που έχασε τρία κορίτσια, είπαν να µην τολµήσει να
εµφανιστεί στην παρέλαση ως επίσηµη η κ. Παπακώστα και
σωστά, διότι όλη της η στάση στην εξεταστική επιτροπή ήταν
προκλητική, προκλητική στάση συγκάλυψης, ανάλγητη στάση
απέναντι στην απώλεια ανθρώπινης ζωής, προκλητική προσκόλ-
ληση στην εγκληµατική σας εξουσία. Τι είπε ο Σκρέκας; Είµαι,
λέει, αναρµόδιος. Είµαι αναρµόδιος, λέει ο Υπουργός Ανάπτυ-
ξης, ενώ υπάρχουν τα έγγραφα του Υπουργείου Ανάπτυξης και
ενώ εµπλέκονται στελέχη του Υπουργείου Ανάπτυξης σε παρέµ-
βαση στη δικαιοσύνη. Ποια δικαιοσύνη; Αυτή που λέτε να την
αφήσουµε να κάνει τη δουλειά της και µονίµως την εµποδίζετε
να κάνει τη δουλειά της, σε σηµείο που σας έχει καταγγείλει πια
και η Ευρωπαία εισαγγελέας για το έγκληµα των Τεµπών. Είστε
λοιπόν, λέει, κύριε Παπαθανάση, αρµόδιος εσείς. Και επειδή δεν
θα σας αφήσω φυσικά να ξεφύγετε από αυτές τις ευθύνες, κα-
τέθεσα ξανά προχθές επίκαιρη ερώτηση προς εσάς. Και σας
ρωτώ γι’ αυτά τα έγγραφα που καταθέσατε. Την καταθέτω στα
Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και σας ρωτώ και για ένα έγγραφο που καταθέσατε επίσης,
κύριε Παπαθανάση, που έρχεστε εδώ να µας πείτε ότι µιλάτε για
ανάπτυξη, ανάκαµψη και διάθεση πόρων για επωφελείς σκοπούς
για την κοινωνία. Σας ρωτώ, στις 12 Γενάρη του 2024 πλέον -ενώ
µαινόταν η διαδικασία στην Εξεταστική Επιτροπή για τα Τέµπη-,
για ποιον λόγο εµφανίζεστε ως Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών πια, κύριε Παπαθανάση -στις 12 Γε-
νάρη του 2024-, να υπογράφετε άλλο έγγραφο, µε το οποίο τρο-
ποποιείτε την πράξη του µπαζώµατος; Στις 12 Γενάρη του 2024,
τροποποιείτε την πράξη του µπαζώµατος. Είναι η περίοδος
εκείνη στην οποία υπογράφατε χαριστικές συµβάσεις µε την
«AEGEAN», να σας θυµίσω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ποια τροποποίηση;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Τι τροποποιήσατε; Τι τροποποιήσατε, µε ρωτάτε; Δεν
ξέρετε τι έχετε υπογράψει;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Σας κατέθεσα τα έγγραφα.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Δεν ξέρετε τι έχει υπογράψει; Υπογράφετε, λοιπόν, να
σας ενηµερώσω: Αποφασίζει την τροποποίηση της πράξης «Κα-
τεπείγουσες επεµβάσεις στο δυστύχηµα των Τεµπών την 1-3-
2023» µε κωδικό ΟΠΣ 5211014 στο «ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 2021-2025» και στον Άξονα Προτεραιότη-
τας «Πρόληψη και διαχείριση κινδύνων». 

Το µπάζωµα λοιπόν, πάει στον άξονα προτεραιότητας και λέτε
εσείς -να σας ενηµερώσω- «Η πράξη χρηµατοδοτείται από το
Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης». Γιατί το κάνατε αυτό, κύριε Πα-
παθανάση, την ώρα που ελέγχεστε για συγκάλυψη;

Γιατί το κάνατε αυτό και εµφανίζετε ως πράξη; 
Το καταθέτω και αυτό στα Πρακτικά.
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(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το έχετε προηγουµένως καταθέσει εσείς στις τρεις η ώρα τα
ξηµερώµατα ελπίζοντας προφανώς ότι δεν θα το πάρει είδηση
κανείς. Στις τρεις η ώρα τα ξηµερώµατα. Ήµουν στη Βουλή,
όπως είµαι πάντα. Στις τρεις η ώρα τα ξηµερώµατα, κύριε Παπα-
θανάση. Έγγραφο µε ηµεροµηνία 12-1-2024, παρέµβασή σας για
το µπάζωµα, για την αλλοίωση του τόπου του εγκλήµατος των
Τεµπών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε, θα
µου επιτρέψετε µια µικρή διακοπή για το σχολείο; 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Βεβαίως, για το σχολείο εννοείται ότι θα σας επιτρέψω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, επτά µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Δαµατριάς Ρόδου
καθώς και δώδεκα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Σορωνής Ρόδου

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Καλωσορίζουµε τα παιδιά. Η Ρόδος πλήρωσε ένα πολύ
βαρύ τίµηµα το καλοκαίρι, δυστυχώς. Παιδιά, ελπίζω ότι θα κα-
ταφέρουµε να ζήσετε και να ζήσουµε σε µια χώρα που δεν θα
είναι η κακιά, η χώρα. 

Ξέρετε το 2021, στις 2 Αυγούστου, λίγο πριν την µεγάλη εθνική
καταστροφή από τις πυρκαγιές στη βόρεια Εύβοια που κατα-
κάηκε, και σε όλη την Ελλάδα και στη Βαρυµπόµπη, εγκρίθηκαν
µυθικά ποσά για να φτιαχτεί και να ενισχυθεί η χώρα. Αυτά τα
ποσά δεν πήγαν στην πολιτική προστασία για να προστατευθεί η
Ρόδος, παρά τις φοβερές διακηρύξεις που γίνονταν τότε. Και
έφτασαν µάλιστα πρόσωπα τα οποία ήταν υπόλογα για την µεγάλη
καταστροφή στην Εύβοια να είναι εκείνα που ανέλαβαν δήθεν να
προστατέψουν τη Ρόδο, αυτό το υπέροχο πραγµατικά νησί µας,
αυτή την γωνιά της πατρίδας µας, που και αυτή αφέθηκε εντελώς
απροστάτευτη και ανοχύρωτη, µαζί µε τους ανθρώπους, µαζί µε
τα φυσικά της κάλλη, µαζί µε τα ζώα, το ελάφι της ρόδου, που
πάρα πολλά έχασαν τη ζωή τους σε αυτές τις φοβερές πυρκαγιές.
Και σήµερα λοιπόν, παιδιά, αφού έχουν φαγωθεί πάρα πολλά χρή-
µατα που θα έπρεπε να πάνε στην θωράκιση της χώρας και σε
υποδοµές, έρχεται η Κυβέρνηση και λέει να δανειστούµε χρήµατα,
τα οποία θα πληρώνετε εσείς. Εσείς για τα οποία, παιδιά, δεν
έχουν γίνει αυτά που θα έπρεπε. Θα καλείστε να πληρώνετε τα
δάνεια που υπογράφει ο κ. Παπαθανάσης, ο κ. Μητσοτάκης και ο
κ. Τζεντιλόνι που είναι εδώ σήµερα. Δεν τα είπατε αυτά βέβαια, ότι
το φέρνετε αυτό στη Βουλή την ηµέρα που είναι ο επίτροπος που
το υπογράφει εδώ ούτε ήρθε ο κ. Μητσοτάκης να µας πει τίποτε
εντυπωσιακό και φαντασµαγορικό.

Γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι µε τα χρήµατα αυτά έχετε κοροϊ-
δέψει τον κόσµο. Ξέρετε πολύ καλά ότι τέσσερις µέρες πριν το
έγκληµα των Τεµπών που σκοτώθηκαν -γιατί σκοτώσατε πενήντα
επτά ανθρώπους- ο κ. Μητσοτάκης µαζί µε τον κ. Αγοραστό στη
Θεσσαλία, στη Λάρισα -ξέρετε τι έλεγε;- έλεγε στους πολίτες:
Πρέπει να είστε πάρα πολύ ευχαριστηµένοι γιατί δώσαµε 1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ για αντιπληµµυρικά έργα µετά τον «Ιανό». Αυτό
έλεγε ο κ. Μητσοτάκης, έχοντας δίπλα του τον πρώην, πλέον,
Περιφερειάρχη Κώστα Αγοραστό, όπως θα γίνει πρώην Πρωθυ-
πουργός ο κ. Μητσοτάκης. 

Η αρχή του τέλους αυτής της Κυβέρνησης γράφτηκε στη συ-
ζήτηση για την πρόταση δυσπιστίας, εκεί όπου δείξατε το
άσχηµο πρόσωπό σας, εκεί όπου συνεπαρµένοι χειροκροτού-
σατε τον κ. Καραµανλή που ήρθε να µας πει ότι θα πρέπει να του
ζητήσουµε εµείς συγγνώµη, θα πρέπει να του δώσουµε και τα

εύσηµα επειδή εγκατέλειψε σε αυτό το χάλι τους σιδηροδρό-
µους, επειδή κατασπατάλησε αµύθητα ποσά για υποτιθέµενη
εκτέλεση συµβάσεων που δεν εκτελέστηκαν, επειδή άφησε παι-
διά να πάρουν το τρένο σε συνθήκες διακινδύνευσης της ζωής
τους και έχασαν τη ζωή τους και το ξέρατε ότι θα χάσουν τη ζωή
τους και προτιµούσατε να µην το λέτε, γιατί εάν το λέγατε, αν
λέγατε για τους κινδύνους, δεν θα έµπαινε κανείς στα τρένα.
Αυτά είπε ο Υπουργός σας κ. Γεωργιάδης, που τον περιφέρετε,
και αύριο θα µας πει και πόσο καλά τα έχει καταφέρει στον τοµέα
της υγείας.

Η Πλεύση Ελευθερίας δεν δέχεται να ζει και να ζει η νέα γενιά
στη χώρα του «πάµε κι όπου βγει», εκεί που έχετε καταντήσει τη
χώρα µας. Δεν δέχεται να επιχαίρετε ότι έχετε φτιάξει υποδοµές
και διαδικασίες και panic button και να προσκρούει µια γυναίκα
που ζητά βοήθεια για τη ζωή της στην απίστευτη απουσία υπο-
δοµών και γραφειοκρατίας. Δεν δέχεται να µιλάει ο κύριος Πρω-
θυπουργός, που θέλει να αλλάξει την ατζέντα, για µπούλινγκ,
όταν εσείς είστε οι πρωτοµάστορες και οι αρχιµάστορες και οι
αρχιερείς του µπούλινγκ και της κακοποίησης και όταν αντιµε-
τωπίζετε µε εχθρικές αντιδράσεις τους µαθητές και τις µαθή-
τριες που πήγαν µαζικά έξω και είπαν: «Καµµία µόνη, καµµία
µόνη, το περιπολικό δεν είναι ταξί». 

Αυτή είναι η χώρα που φτιάχνετε µε πακτωλούς χρηµάτων που
µοιράζετε στους εαυτούς σας και στους δικούς σας, γιατί έχετε
οδηγήσει τη χώρα µας από το: «Πάµε κι όπου βγει», που είναι
δικό σας έργο, στο: «Πάµε κι όσα φάµε», που είναι επίσης δικό
σας έργο.

Αντιµετωπίζετε µε εχθρότητα τους µαθητές που λένε: «Φταίει
η κακιά η χώρα», για τη δολοφονία που διαπράξατε ως Κυβέρ-
νηση και έχετε ακέραιη την ποινική ευθύνη. Αντιµετωπίζετε µε
εχθρότητα τους µαθητές και τις µαθήτριες που τραγουδάνε απέ-
ναντι στη δική σας αναλγησία και απανθρωπιά και λένε: «Όχι
άλλες γυναικοκτονίες».

Θα έρθει ο κύριος Πρωθυπουργός; Του κατέθεσα προχθές
για δέκατη πέµπτη φορά επίκαιρη ερώτηση για την ποινικοποί-
ηση της γυναικοκτονίας.

Την καταθέτω ξανά στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή

Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα επίκαιρη ερώτηση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Από τις 27 Νοεµβρίου ζητώ να απαντήσει εάν θα ποινικοποι-
ήσει τις γυναικοκτονίες και απαντάει ότι δεν χρειάζεται. Δολοφο-
νήθηκε η πέµπτη γυναίκα, η Κυριακή Γρίβα, είκοσι οκτώ χρονών
το 2024. Έχουµε σπάσει ρεκόρ γυναικοκτονιών και έµφυλης βίας
και ο κ. Μητσοτάκης επιστρατεύει τον κ. Βορίδη να µας πει ότι
αυτά δεν είναι πράγµατα να συζητάµε, δεν χρειάζεται, ότι όλα
αυτά είναι αχρείαστοι ακτιβισµοί.

Στα Τέµπη διαπράχθηκε έγκληµα. Είστε υπαίτιοι και εµποδί-
ζετε τη δικαιοσύνη να ερευνήσει. Για τα Τέµπτη µαίνεται µια κυ-
βερνητική επιχείρηση συγκάλυψης. Είχαµε και χθες νέα
αποκάλυψη και οµολογία. Και ο κύριος Πρωθυπουργός προσπα-
θεί να αλλάξει την ατζέντα και η κρατική τηλεόραση, και πολλά
µέσα, τον επικουρούν. Ό,τι και να γίνεται, πρώτο θέµα είναι ό,τι
επιλέγει ο Πρωθυπουργός.

Σήµερα, αυτή την ώρα, συνεδριάζει η διακοµµατική επιτροπή
για τις ευρωεκλογές. Εµείς έχουµε θέσει πρώτο ζήτηµα την ισό-
τιµη προβολή και την ισότιµη πρόσβαση των πολιτών στην ενη-
µέρωση, γιατί µε τις πρακτικές συγκάλυψης αυτό το οποίο
παραβιάζεται είναι και το δικαίωµα των πολιτών να µάθουν την
αλήθεια.

Έχουµε θέσει θέµα επιτήρησης και διακοµµατικής εποπτείας
της διαδικασίας των εκλογών γιατί δεν σας εµπιστευόµαστε,
ούτε εµπιστευόµαστε τη «SINGULAR LOGIC» να της εκχωρή-
σουµε τη διαδικασία των εκλογών, όπως κάνετε όλα αυτά τα χρό-
νια. Έχουµε θέσει θέµα ντιµπέιτ στη διαδικασία των
ευρωεκλογών και περιµένουµε µε µεγάλο ενδιαφέρον τι θα πει
η Νέα δηµοκρατία και ο κ. Μητσοτάκης στο ντιµπέιτ, διότι δεν
θέλετε τον διάλογο, θέλετε τον µονόλογο και τα κλειστά µικρό-
φωνα και την ελεγχόµενη ενηµέρωση. Έχουµε θέσει θέµα συνο-
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λικά και συνολικότερα δηµοκρατικών διαδικασιών στη χώρα, δια-
δικασιών για τις οποίες κατέθεσα για ένατη φορά επίκαιρη ερώ-
τηση στον κύριο Πρωθυπουργό.

Την καταθέτω στα Πρακτικά µήπως και έρθει και απαντήσει
κάποια στιγµή. Ποια στιγµή δεν το ξέρουµε.

(Στο σηµείο αυτό η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Ζωή
Κωνσταντοπούλου καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα επίκαιρη ερώτηση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Παπαθανάση, από τον Σεπτέµβριο µέχρι και πριν από
λίγες ηµέρες επισκέπτοµαι τακτικά τη Θεσσαλία. Έχω πάει κατ’
επανάληψη στη Λάρισα και στις γύρω περιοχές, στον Άγιο Θωµά,
στη Γιάννουλη, στον Παλαµά, στον Βλοχό, στη Φαρκαδόνα, στο
Κεραµίδι, στο Κουτσόχερο, στον Βόλο, στο Στεφανοβίκειο, στον
Πλατύκαµπο ξανά και ξανά. Ποιον κοροϊδεύετε; Ποιον κοροϊ-
δεύετε; Οι άνθρωποι είναι εξαθλιωµένοι. Πολλοί µένουν σε δοµές
µεταναστών στο Κουτσόχερο. Το γνωρίζετε. Υπάρχουν νηπιαγω-
γεία που δεν έχουν αποκατασταθεί και τα παιδιά δεν πηγαίνουν
στο σχολείο. Η συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων είτε δεν
έχει πάρει τίποτε, είτε έχει πάρει ψίχουλα. Κι εσείς σήµερα φέρ-
νετε δισεκατοµµύρια δανεισµού και αναπλαισίωσης, τα οποία θα
πάνε πάλι στις δικές σας τσέπες.

Κύριε Παπαθανάση, θα περιµένω µε µεγάλη αγωνία τι θα
απαντήσετε και πότε θα απαντήσετε στην επίκαιρη ερώτησή µου,
γιατί δεν ξέρει ο Κοινοβουλευτικός Έλεγχος. Δεν ξέρω πότε θα
ευαρεστηθείτε. Θα περιµένω να πείτε γιατί επιβαρύνετε τη χώρα
µε νέα δάνεια. Θα περιµένω να πείτε και θα περιµένει η Πλεύση
Ελευθερίας να πείτε πού πήγαν τα χρήµατα, τα δισεκατοµµύρια
ευρώ, που έχετε διαχειριστεί από το 2021 στο πλαίσιο αυτού του
ίδιου Ταµείου Ανάκαµψης και επίσης να δώσετε εξηγήσεις για
ποιον λόγο η χώρα µας σε κάθε πεδίο υποδοµών αρµοδιότητάς
σας, αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµικών, σε κάθε πεδίο
δικαιωµάτων των πολιτών είναι µια εγκαταλελειµµένη χώρα.

Ως Πρόεδρος της Βουλής το 2015 συγκρότησα επιτροπή για
τον λογιστικό έλεγχο του χρέους και αυτή η επιτροπή ανέδειξε
αυτό που και σήµερα θα αναδειχθεί, αν γίνει λογιστικός έλεγχος
της διαχείρισής σας, ότι τα χρέη µε τα οποία επιβαρύνετε τον
κόσµο δεν αποτελούν δηµόσιες δαπάνες για την κοινωνία, ότι µι-
λάµε για χρήµατα που πάνε στις τσέπες και όχι στις ανάγκες των
πολιτών.

Οι πολίτες αυτό το έχουν καταλάβει, γιατί το βιώνουν. Και η
Πλεύση Ελευθερίας είναι η φωνή τους, που θα τους υπερασπι-
στεί απέναντι και σε αυτή την υπερχρέωση που επιχειρείτε. 

Θα ψηφίσουµε «παρών» στην αναδιάταξη των κονδυλίων τα
οποία υπόσχεστε να δώσετε στους πολίτες και θα σας ελέγξουµε
αν θα τα δώσετε, πώς θα τα δώσετε και σε ποιους θα τα δώσετε.
Θα ψηφίσουµε «κατά» στον νέο δανεισµό, ο οποίος είναι επιλή-
ψιµος και εγκληµατικός, συνδεδεµένος µε πρακτικές διαφθοράς
της Κυβέρνησής σας. 

Και καλούµε τους πολίτες, καθώς µαίνονται οι επιθέσεις στην
Πλεύση Ελευθερίας γιατί η Πλεύση Ελευθερίας ενοχλεί, να υπε-
ρασπιστούν την Κοινοβουλευτική Οµάδα, το κίνηµα, τη δύναµη
αντιπολίτευσης, που είναι εδώ και θα είναι ό,τι και να κάνετε, για
να υπερασπιστεί τη νέα γενιά, τους Έλληνες και τις Ελληνίδες,
τους πολίτες της χώρας, κάθε ανθρώπινη ύπαρξη, αλλά και τους
πολίτες άλλων χωρών και τα θύµατα εγκληµάτων σε όλο τον
κόσµο, όπως επίσης τα θύµατα της Παλαιστίνης, τα θύµατα
αυτής της αποτρόπαιας γενοκτονίας που συνεχίζει να διαπράτ-
τεται µε ανοχή και στήριξη της Κυβέρνησής σας. 

Είµαστε και θα είµαστε µε τους πολίτες, θα υπερασπιστούµε
τους πολίτες. Και καλούµε τους πολίτες -και τους καλώ προσω-
πικά- να υπερασπιστούν εκείνους και εκείνες που τους υπερα-
σπίζονται. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, ολοκληρώνεται η συζήτηση µε την τοποθέτηση του
Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,
του κ. Παπαθανάση. 

Κύριε Υπουργέ, θα υπάρξει σχετική άνεση για να απαντήσετε
προφανώς. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Αλίµονο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρία Πρόεδρε, εί-
κοσι έξι λεπτά µιλούσατε. Νοµίζω ότι και ο Υπουργός δικαιούται
να δώσει τις απαντήσεις του. Δεν είπα κάτι περισσότερο. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Φυσικά. Εµείς θέλουµε άνεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το «αλίµονο» δεν
καταλαβαίνω. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Πράγµατι, βρίσκεται στην Ελλάδα ο Επίτροπος Οικονοµίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο κ. Πάολο Τζεντιλόνι. Και έχει µεγάλη
αξία, παρακολουθώντας τις εξελίξεις στην Ευρώπη και την Ελ-
λάδα, να πούµε κάπως και τα σχόλια των αξιωµατούχων και ιδι-
αίτερα ενός τόσο σηµαντικού Επιτρόπου, που κατ’ ουσίαν
ρυθµίζει, όχι µόνο την πολιτική της οικονοµίας και των οικονοµι-
κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και παρακολουθεί το Ταµείο
Ανάκαµψης. 

Ο κ. Τζεντιλόνι λέει, απευθυνόµενος προς τον Πρωθυπουργό:
«Είµαι αρκετά αισιόδοξος για την ευρωπαϊκή οικονοµία, αν και ο
βηµατισµός µε τον οποίο εισήλθε στο 2024 είναι πολύ αδύναµος.
Ελπίζουµε να έχουµε µια επιτάχυνση της οικονοµικής δραστη-
ριότητας στο δεύτερο µισό του έτους και ίσως το 2025 να είµα-
στε σε καλύτερη κατάσταση. Αλλά, πράγµατι, όπως είπατε,
πρέπει να αναγνωρίσουµε ότι το σενάριο για την Ελλάδα είναι
διαφορετικό. Έχουµε έναν µέσο όρο ανάπτυξης στην Ευρώπη
στο 0% και κάτι, ενώ στην Ελλάδα έχετε έναν µέσο όρο ανάπτυ-
ξης 2% και κάτι, γεγονός που κάνει τη διαφορά. Δεν είναι µόνο
οι αριθµοί. Πιστεύω ότι είναι και ο τρόπος µε τον οποίον η Ελ-
λάδα αξιοποιεί και τους ευρωπαϊκούς πόρους του Next Genera-
tion EU. Αυτό είναι µέρος της ιστορίας, µιας ιστορίας αύξησης
των επενδύσεων και επιπλέον των επενδύσεων σε στρατηγικούς
τοµείς όπως η έρευνα, η ανάπτυξη, η εκπαίδευση, το πώς η Ελ-
λάδα αυξάνει τις εξαγωγές, που είναι επίσης ένα πολύ σηµαντικό
µήνυµα». 

Αυτά, λοιπόν, λέει ο Επίτροπος Οικονοµίας και Οικονοµικών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και ερχόµαστε σήµερα -καθότι είναι
και αρµόδιος για το Ταµείο, Ανάκαµψης- τι να κάνουµε; Τι συζη-
τάµε εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Την κύρωση των προ-
σαρτηµάτων κατ’ ουσίαν στη σύµβαση χρηµατοδότησης και τη
δανειακή σύµβαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικό-
τητας. 

Τι γίνεται και τι συµβαίνει µε την κύρωση αυτής της συµφω-
νίας; Η συνολική χρηµατοδότηση, τα χρήµατα δηλαδή τα οποία
θα πάρει η πατρίδα µας και τα οποία βλέπω ότι προφανώς η Αν-
τιπολίτευση δεν αναγνωρίζει και γι’ αυτό δεν ψηφίζει, ανέρχεται
σε 36 δισεκατοµµύρια ευρώ, 18,2 δισεκατοµµύρια µη επιστρε-
πτέα χρηµατοδοτική συνεισφορά και 7,7 δισεκατοµµύρια ευρώ
δανειακή στήριξη. 

Και ειλικρινά, το ερώτηµα που τίθεται και νοµίζω ότι θα πρέπει
κάπως, κυρίες και κύριοι της αντιπολίτευσης, να απαντήσετε
είναι πώς είναι δυνατόν να παίρνει η Ελλάδα 18,2 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ που δεν χρειάζεται να επιστρέψει πίσω, για να τρέξουν
σε κοινωνικά προγράµµατα, σε στήριξη, σε ανακαινίσεις νοσο-
κοµείων, κέντρων υγείας, και εσείς να µην αναγνωρίζετε και να
µηδενίζετε όλη αυτή την προσπάθεια που κάνει η ελληνική πολι-
τεία. 

Σήµερα επίσης συζητάµε για την προσθήκη ενός νέου κεφα-
λαίου, που πάλι δεν ψηφίζετε, κύριε Κατρίνη, του REPowerEU,
δηλαδή κατ’ ουσίαν 794 εκατοµµύρια που δεν χρειάζεται να επι-
στρέψουµε. 

Προσέξτε, τα παίρνει η Ελλάδα και τα βγάζει σε προγράµµατα,
όπως παραδείγµατος χάριν, κυρία Πρόεδρε της Πλεύσης Ελευ-
θερίας, τα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι» για τον αγρότη, που δεν
ψηφίζετε για τον αγρότη και κατά τ’ άλλα κόπτεστε, και καταθέ-
τετε εδώ τα έγγραφα που εγώ κατέθεσα για να αποδείξουµε ότι
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δεν υπάρχει αλλοίωση σε κανένα χαρτί και µάλιστα βρίσκονται
όλα στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Στις τρεις το πρωί. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Αυτά ήρθατε και καταθέσατε
σήµερα, αυτά τα οποία κατέθεσα εγώ, που λέτε στις τρεις η ώρα.
Η Βουλή λειτουργούσε στις τρεις η ώρα. Πριν από λίγο είπατε
ότι δεν πρέπει να απουσιάζει κανένας από τη Βουλή. Λοιπόν, ποιο
είναι το µήνυµα που στέλνετε όταν λέτε ότι στις τρεις η ώρα κα-
ταθέσαµε τα χαρτιά; 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Το κάνατε στη ζούλα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Καταθέτουµε χαρτιά, για να
είναι στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και να µπορεί ο καθένας να τα παίρνει και
να κρίνει αν έχει υπάρξει αλλοίωση και να µη δηµιουργεί εντυ-
πώσεις, κυρία Πρόεδρε. Γιατί δηµιουργείτε εντυπώσεις και δεν
νοµίζω ότι σας αξίζει αυτό. Γιατί έχετε πάρει κάποιες σωστές θέ-
σεις σε ορισµένα ζητήµατα. Δηµιουργείτε λανθασµένες εντυπώ-
σεις, ψευδείς. 

Κυρίες και κύριοι, όσον αφορά το Ταµείο Ανάκαµψης, θέλω να
δούµε πώς ξεκίνησε. Και έχει µεγάλη σηµασία. 

Ξεκίνησε από µία ανεξάρτητη επιτροπή, αποτελούµενη από
επιστήµονες -τίποτε δεν έγινε τυχαία όταν ξεκίνησε το Ταµείο
Ανάκαµψης-, οι οποίοι µελέτησαν µια ολοκληρωµένη αναπτυ-
ξιακή στρατηγική για την πατρίδα µας, για την ελληνική οικονο-
µία, θέτοντας προτεραιότητες. 

Δεν υπήρξε, λοιπόν, τυχαία µία απόφαση πολιτική για το ποια
προγράµµατα θα βάλουµε ή ποια σχέδια ή ποια έργα ή ποιες µε-
ταρρυθµίσεις. Είναι ένα ακολούθηµα κατ’ ουσίαν της στρατηγι-
κής που συνέταξε µία επιτροπή επιστηµόνων, που αντιµετώπιζε
κατ’ ουσίαν τα προβλήµατα και την επίλυση ζητηµάτων καθηµε-
ρινότητας, όπως αυτά που σας είπα του προγράµµατος «Σπύρος
Δοξιάδης» που αφορά τις προληπτικές εξετάσεις για καρκίνο,
που δεκάδες χιλιάδες γυναίκες πήγαν και έκαναν έλεγχο και βρέ-
θηκαν σε προκαταρκτικό στάδιο και βελτίωσε τον τρόπο της
ζωής τους. 

Πώς είναι δυνατόν να µην ψηφίζετε αυτά που αφορούν την ελ-
ληνική κοινωνία, κυρία Πρόεδρε; Πώς είναι δυνατόν; Και κόπτε-
στε. 

Η Ελλάδα, λοιπόν, προχώρησε σε συγκεκριµένες προτάσεις.
Τι κάναµε τώρα; Μια φορά στη ζωή του προγράµµατος δίνεται η
δυνατότητα αναθεώρησης. Αυτός είναι ο κανονισµός. Δεν τον
γράφουµε εµείς. Αυτός είναι ο γενικός κανονισµός που πρέπει
να ακολουθήσουµε όλοι. 

Τι είπε αυτός ο κανονισµός; Ότι µπορείτε να αναθεωρήσετε
µια φορά αιτιολογηµένα και θα πρέπει κατ’ ουσίαν να µειώσετε
λόγω της αύξησης του κατά κεφαλήν εισοδήµατος ένα ποσό, 340
εκατοµµύρια. 

Και λόγω του ότι συνέβη η καταιγίδα και η καταστροφή στη
Θεσσαλία, πήγε ο Πρωθυπουργός και βρήκε την Πρόεδρο, την
κ. Φον ντερ Λάιεν, και συζήτησε µαζί της για να κάνουµε µια ανα-
θεώρηση και να µπορέσουµε να ανακατευθύνουµε πόρους προς
τη Θεσσαλία, αλλά και προς τον Έβρο για τις ζηµιές που έγιναν
στον Έβρο. Δηλαδή, τι έπρεπε να κάνουµε; Να αδιαφορήσουµε
για τη Θεσσαλία ή να πούµε ότι δεν θα βρούµε τους πόρους για
τη Θεσσαλία; 

Διότι έγινε µία συζήτηση και νοµίζω ότι η όλη συζήτηση που
έγινε ήταν γιατί είπατε ότι ολοκληρώθηκαν οι αποζηµιώσεις,
κυρία συνάδελφε, αλλά είναι σε εξέλιξη, διότι, όπως ξέρετε, γί-
νονται και τεχνικές εκτιµήσεις. Σας είπα ότι έχουν καταβληθεί
600 εκατοµµύρια ευρώ µέχρι σήµερα, θα φτάσει περίπου το 1
δισεκατοµµύριο ευρώ στη Θεσσαλία, αλλά είναι µία σε εξέλιξη
διαδικασία, διότι γίνονται εκτιµήσεις για τα κτήρια, για τις επι-
σκευές των κτηρίων. Εποµένως, έρχονται και τα υπόλοιπα,
καθώς ολοκληρώνεται, όπως ξέρετε, από συνεργεία η εκτίµηση
των ζηµιών στη Θεσσαλία. Και το σύνολο της ζηµιάς αυτής θα
ανέλθει στα 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Και ναι, έγινε συζήτηση και για το Ταµείο Αλληλεγγύης, το
οποίο είναι χαµηλό, το Ευρωπαϊκό Ταµείο Αλληλεγγύης, που δεν

έχει πόρους να µπορέσει να καλύψει τις ζηµιές και ερχόµαστε
εδώ, µέσα από µία ανθεκτική οικονοµία να βρούµε εθνικούς πό-
ρους, αλλά να πάρουµε και να ανακατευθύνουµε πόρους ευρω-
παϊκούς, για να µπορέσουµε να καλύψουµε τα 3,5 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Διότι κανείς δεν µπορεί να κλείσει τα µάτια στις
ζηµιές και κανείς δεν µπορεί να πει ότι δεν θα προετοιµάσει το
έδαφος έτσι ώστε όποτε συµβεί ζηµιά να µπορέσουµε να καλύ-
ψουµε τις ανάγκες της κοινωνίας και των συµπολιτών µας. Επο-
µένως, χρειαζόµαστε µια ισχυρή οικονοµία.

Και, βεβαίως, αυτός ο µετασχηµατισµός και η πορεία αυτού
του ελληνικού σχεδίου βρίσκεται πάνω από τον µέσο όρο της Ευ-
ρώπης. Δεν τα λέµε εµείς αυτά, αυτά τα λένε τα στατιστικά, αυτά
τα λένε επίσηµα από το Ταµείο Ανάκαµψης, µπορείτε να µπείτε
µέσα και να τα βρείτε. Είµαστε πάνω όσον αφορά το ταµείο από
τον µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ταχύτητα υποβολής
αιτηµάτων και εκταµιεύσεων και είµαστε η πρώτη χώρα που πή-
ραµε την υψηλότερη κατά κεφαλήν στήριξη από όλα τα κράτη-
µέλη. Γιατί δεν τα αναγνωρίζετε αυτά και µηδενίζετε τα πάντα,
κυρίες και κύριοι της Αντιπολίτευσης;

Εποµένως, η χώρα, βεβαίως, έχει ανάγκες. Δεν είπαµε ότι διά
πάσαν νόσο το Ταµείο Ανάκαµψης θα λύσει τα πάντα. Έρχεται,
όµως και υποστηρίζει τις υποδοµές, υποστηρίζει τα νοικοκυριά,
υποστηρίζει την υγεία, υποστηρίζει τα κέντρα υγείας, υποστηρί-
ζει µεταρρυθµίσεις, υποστηρίζει την παιδεία, υποστηρίζει τη γε-
ωργία. Έτρεξαν προγράµµατα για τη στήριξη της µεταποίησης
στη γεωργία. Πώς είναι δυνατόν να µην τα αναγνωρίζετε αυτά;
Ρωτήστε στην περιφέρεια πόσοι αγρότες έχουν κάνει αιτήσεις
και έχουν πάρει για µεταποιητική δραστηριότητα στήριξη από το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µε πρόγραµµα του Ταµείου
Ανάκαµψης.

Κυρίες και κύριοι, οι πόροι του ταµείου, αλλά και οι πόροι του
ΕΣΠΑ είναι ευρωπαϊκοί πόροι και εµείς εδώ δεν θέλουµε να απω-
λέσουµε κανένα ευρώ. Έχουµε υποχρέωση να είµαστε πολύ
προσεκτικοί όλοι οι πόροι να κατευθυνθούν στην οικονοµία, στην
κοινωνία, στους συµπολίτες µας, ώστε να µπορέσουµε να τα κα-
ταφέρουµε µαζί µε τους εθνικούς πόρους, γιατί πράγµατι έχουµε
λάβει 36 δισεκατοµµύρια ευρώ συνολικά από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης, 26 δισεκατοµµύρια ευρώ από το ΕΣΠΑ 2021-2027 που βρί-
σκεται σε εξέλιξη. Και εκεί είµαστε πρώτοι -από τις πρώτες
χώρες στην Ευρώπη- και αύριο θα έχουµε και µια συνέντευξη
Τύπου όπου θα αναφερθούµε και στο Ταµείο Ανάκαµψης και στο
ΕΣΠΑ και κάνουµε ανά τρίµηνο συνεντεύξεις για να παρουσιά-
σουµε σε όλο τον δηµοσιογραφικό κόσµο ακριβώς τι κάνουµε,
για να µπορέσει να γνωρίζει η κοινωνία τι γίνεται µε τα ταµεία
αυτά, πώς απορροφούµε τους πόρους και τι συµβαίνει στην οι-
κονοµία.

Και βεβαίως, το Ταµείο Ανάκαµψης έχει την εθνική στρατηγική.
Ποια είναι η εθνική στρατηγική που για πρώτη φορά είναι κατ’
ουσίαν µέσα και στο πρόγραµµα του Ταµείου Ανάπτυξης και του
ΕΣΠΑ και του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων; Είναι σε
πυλώνες που θέλουµε να στρέψουµε την προσοχή µας: Είναι
στην ψηφιακή µετάβαση, στην πράσινη µετάβαση, στην κατάρ-
τιση των συµπολιτών µας. Είχαµε ένα µεγάλο θέµα και συνεχί-
ζουµε να έχουµε ένα θέµα ανεργίας, µειώνεται η ανεργία, από
17,5% το 2019 είναι στο 10%. Έχουµε δρόµο ακόµα. Εµείς θεω-
ρούµε τη δουλειά δικαίωµα της καθεµιάς και του καθενός και δεν
θα σταµατήσουµε έως ότου όλες οι Ελληνίδες και όλοι οι Έλλη-
νες έχουν το δικαίωµα αυτό και βρίσκουν δουλειά. Εποµένως,
θέλουµε να συνεχίσουµε την κατάρτιση και βεβαίως, τη στήριξη
της επιχειρηµατικότητας. Ναι, δεν ντρεπόµαστε να λέµε ότι θέ-
λουµε να στηρίξουµε την επιχειρηµατικότητα γιατί δηµιουργεί
θέσεις εργασίας. Πώς θα δηµιουργηθούν οι θέσεις εργασίας;
Δηλαδή ξαφνικά θα γεννηθούν θέσεις εργασίας, αν κάποιοι επι-
χειρηµατίες ή κάποιες εταιρείες δεν πάρουν τη στήριξη για να
µπορέσουν να δηµιουργήσουν τις θέσεις εργασίας;

Γι’ αυτό, λοιπόν, η Ελλάδα είναι µπροστά. Όµως δεν πανηγυ-
ρίζουµε γιατί οι αριθµοί δεν λένε κάτι. Η Αντιπολίτευσή µας ξέ-
ρετε ποια είναι; Δεν είστε εσείς, κυρίες και κύριοι. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Αφήστε τις ειρωνείες! Να απαντήσετε σ’
αυτά που σας ρωτήσαµε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
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κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Είναι τα προβλήµατα της κοι-
νωνίας. Αυτά είναι η Αντιπολίτευσή µας, τα καθηµερινά προβλή-
µατα της κοινωνίας που καλούµαστε να λύσουµε, όχι εσείς, γιατί
δεν παίρνετε µία σωστή θέση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ο κ. Παπαθανάσης
δεν διέκοψε κανέναν πριν.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Δεν έχετε το θάρρος να στα-
θείτε στο ύψος των περιστάσεων, κύριε Κατρίνη…

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Απαντήστε σ’ αυτά που σας ρωτήσαµε!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): …και να πείτε «Ναι, στηρί-
ζουµε το Ταµείο Ανάκαµψης, γιατί στηρίζει την κοινωνία»! 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Να απαντήσεις σ’ αυτά που σε ρωτή-
σαµε! Μόνο ειρωνείες!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Ούτε για την επιστολική
ψήφο δεν έχετε το θάρρος, κύριε Κατρίνη.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Καλά, καλά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Για τα δάνεια τέθηκαν ερω-
τήσεις. Τα δάνεια θα αποπληρώνονται το 32 ως το 54. Ετέθησαν
από συναδέλφους. Είναι κυµαινόµενο το επιτόκιο. Επίσης, ετέθη
ερώτηση αν υπήρξε διαβούλευση. Βεβαίως και υπήρξε διαβού-
λευση. Υπήρξε διπλή διαδικασία και δηµόσια µέσω του «Open-
Gov» και για το πρώτο στάδιο και για το στάδιο τώρα της
αναθεώρησης και µέσω της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτρο-
πής. 

Βλέπετε, λοιπόν, ότι απαντάµε ότι όλα τα στάδια έχουν περά-
σει µέσα από διαβούλευση. 

Επίσης, στα άρθρα 2 και 11 της αρχικής δανειακής σύµβασης
η οποία κυρώθηκε µε νόµο το 2021 -είναι νόµος της Βουλής των
Ελλήνων- προβλέπονται οι όροι δανεισµού. Ρωτάτε, λοιπόν, για
κάτι που θα έπρεπε κανονικά να το γνωρίζετε, ότι δηλαδή πέρασε
νόµος από εδώ που λέει και παρουσιάζει τους όρους δανεισµού.
Και η παρούσα κύρωση αφορά και το προσάρτηµα σύµβασης για
το επιπλέον ποσό. Αυτό είναι. Ίδιοι όροι είναι και βρίσκεται στο
προσάρτηµα.

Θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, γιατί είναι ση-
µαντικά τα θέµατα. 

Κλείνω µε το «Πρόγραµµα Δασικής Προστασίας AntiNERO I
και ΙΙ» 408 εκατοµµυρίων. Δεν το ψηφίσατε, κύριοι της Αντιπολί-
τευσης. Πώς θα πάτε στις περιοχές αυτές στον Έβρο να µιλή-
σετε όταν θα τους πείτε ότι δεν το ψηφίσατε αυτό;

Ως προς τον προσεισµικό έλεγχο, µιλάµε για 32,5 εκατοµµύρια
ευρώ. Πώς θα απαντήσετε ότι δεν ψηφίζετε τον προσεισµικό
έλεγχο; 

Έχουµε το πρόγραµµα «ΑΙΓΙΣ» της πολιτικής προστασίας µε
2 δισεκατοµµύρια. Είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα της πολιτι-
κής προστασίας από συστάσεως του ελληνικού κράτους και δεν
το ψηφίζετε!

Υπάρχει το πρόγραµµα «Φωτοβολταϊκά στο χωράφι» για επαγ-
γελµατίες αγρότες που είναι ανοιχτό τώρα, η εγκατάσταση φω-
τοβολταϊκών για τις επιχειρήσεις, η ενίσχυση ενεργειακών
κοινοτήτων δήµων για παραγωγή ενέργειας που θα επιµερίζεται
σε τριάντα χιλιάδες ενεργειακά φτωχά νοικοκυριά και δεν τα ψη-
φίζετε. 

Υπάρχει πρόγραµµα εξοικονόµησης ενέργειας για εννέα χιλιά-
δες επτακόσιες επιχειρήσεις, πρόγραµµα «Αλλάζω συσκευή» και
«Εξοικονοµώ-Επιχειρώντας», αυτοπαραγωγή για τις βιοµηχανίες,
πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» και δεν τα ψηφίζετε. Υπάρ-
χει το πρόγραµµα «REPower» και ένα πλαίσιο µεταρρυθµίσεων
γιατί το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας δεν είναι µόνο
έργα, αλλά είναι και µεταρρυθµίσεις. 

Αναφορικά µε τα δάνεια έχουν υποβληθεί επτακόσια επενδυ-
τικά σχέδια. Σήµερα έχουν συµβασιοποιηθεί διακόσια ογδόντα
επτά δάνεια, εκ των οποίων τα εκατόν τριάντα έξι είναι δάνεια
από µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Ο προϋπολογισµός των δανει-
ακών συµβάσεων είναι στα 11 δισεκατοµµύρια ευρώ, εκ των
οποίων 4,7 είναι δάνεια του ταµείου, 3,7 δάνεια των τραπεζών
και 2,7 ίδια κεφάλαια των επενδυτών. Το µεσοσταθµικό επιτόκιο

είναι 2,1% και η διάρκεια αποπληρωµής τα δεκατέσσερα έτη. 
Τι θέλουµε να κάνουµε; Γιατί πήραµε τα παραπάνω λεφτά που

δεν τα ψηφίζετε; Θέλουµε να κλείσουµε το επενδυτικό κενό.
Είναι ο τρόπος για να µπορέσουµε να διατηρήσουµε την ανά-
πτυξή µας πάνω από την Ευρώπη –και το πετυχαίνουµε- και παίρ-
νουµε δάνεια για να µπορέσουµε να στηρίξουµε την
επιχειρηµατικότητα. Μάλιστα, ξεκινά το πρόγραµµα «ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ»,
το οποίο κατ’ ουσίαν είναι αποκλειστικά µόνο για µικροµεσαίες
επιχειρήσεις και έχει δύο πυλώνες. Ο πρώτος πυλώνας είναι ο
εγγυοδοτικός, δηλαδή εγγυάται 80% των δανείων που θα πάρει
ένας µικρός επαγγελµατίας –αυτά δεν ψηφίζετε- και ο δεύτερος
πυλώνας είναι η επιδότηση των επιτοκίων µε 3%. Και αυτά δεν
τα ψηφίζετε!

Κυρίες και κύριοι, θα µπορούσα να µιλάω για πολλή ώρα, αλλά
το Ταµείο Ανάκαµψης και η απορρόφησή του αγγίζει την κοινω-
νία, την οικονοµία και µεταρρυθµίζει την απασχόληση για τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις.

Και βεβαίως σας απάντησα για το θέµα της διαφάνειας, γιατί
δεν θα µπορούσε να βρει ο κ. Γερουλάνος τα στοιχεία αν δεν τα
έβρισκε µέσα από το σύστηµά µας. Έτσι είναι. Τα στοιχεία τα
βρήκε µέσα από το σύστηµα. Υπάρχουν παντού, κύριε Γερου-
λάνε, στο σύστηµα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Πουθενά! Τώρα τα βγάλατε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Και επίσης κάνατε και κάτι
λάθος. Παρουσιάσατε εδώ ότι απεντάχθηκαν εξήντα ένα. Δεν
είναι σωστό αυτό. Δεν θα πω ότι το κάνατε εσκεµµένα.

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Λέτε ψέµατα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Είναι εννέα, τα οποία κατ’
ουσίαν καλύφθηκαν όπως τα αντιπληµµυρικά, τα οποία καλύφθη-
καν από το ΕΣΠΑ. Είπατε ότι απεντάχθηκαν εξήντα ένα. Δεν
απεντάχθηκαν εξήντα ένα. Εδώ είναι όλα. Είναι εννέα, τα οποία
καλύπτονται από άλλους πόρους.

ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Αν ξέρετε, λέτε ψέµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

συνάδελφε, δεν µπορούµε τώρα να το κάνουµε αυτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Κυρίες και κύριοι, είναι στο
DNA µας η στήριξη της επιχειρηµατικότητας. Δεν χαρίζουµε
όµως σε κανέναν την κοινωνική ευαισθησία. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Και να την χαρίσετε…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Δεν χαρίζουµε την κοινωνική
ευαισθησία σε κανέναν, κυρία Πρόεδρε.

Στις ευρωεκλογές που έρχονται στις 9 Ιουνίου έχει µεγάλη ση-
µασία να καταλάβουµε ότι διακυβεύεται η διαπραγµάτευση του
Ταµείου Συνοχής γιατί είναι πολύ σηµαντικό ταµείο για τη χώρα
µας, η διαπραγµάτευση και η διεκδίκηση για το πρόγραµµα της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Χρειαζόµαστε µία ισχυρή παρουσία. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ο Πρωθυπουργός ο οποίος
έθεσε πρώτος και το θέµα του Ταµείου Ανάκαµψης, είναι ο άν-
θρωπος που διεκδικεί. Νοµίζω ότι θα πρέπει όλοι οι συµπολίτες
µας να κατανοήσουν ότι δεν υπάρχει περιθώριο για οποιοδήποτε
µήνυµα. Είναι κρίσιµες οι εκλογές. Εµείς θα συνεχίσουµε. Θα
στηρίζουµε την οικονοµία, τη νεολαία, τα νέα παιδιά, θα δηµιουρ-
γούµε θέσεις εργασίας και εσείς, κυρίες και κύριοι, µην τα ψηφί-
ζετε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία πα-
ρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστο-
ρία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της
Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» δέκα µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Νεοχωρίου Αιτωλοα-
καρνανίας, καθώς και είκοσι πέντε µαθήτριες και µαθητές και
τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Πενταλό-
φου Αιτωλοακαρνανίας.
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Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών: «Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση Χρηµατοδό-
τησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του παραρ-
τήµατός του και του Προσαρτήµατος στη Δανειακή Σύµβαση του
Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των παραρτηµάτων
του».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.
Αναλυτικότερα, η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή, δύο άρθρα,

το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου.
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-

ρίας. 
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ να κλεί-
σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

14044 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση Χρηµατοδότησης
του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του παραρτήµατός
του και του Προσαρτήµατος στη Δανειακή Σύµβαση του Μηχα-
νισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των παραρτηµάτων του 

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: OXI
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών: «Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση Χρηµατοδότη-
σης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του παραρτήµατός
του και του Προσαρτήµατος στη Δανειακή Σύµβαση του Μηχα-
νισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των παραρτηµάτων του» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση Χρηµατοδότη-
σης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του πα-
ραρτήµατός του και του Προσαρτήµατος στη Δανειακή
Σύµβαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των
παραρτηµάτων του

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΜΕΡΟΣ Α’
ΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟ-

ΔΟΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟ-
ΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ,
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΜΕΝΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ, ΚΑΙ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 

Άρθρο πρώτο Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση
Χρηµατοδότησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότη-
τας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Παραρτήµατος του

Άρθρο 1 Σχέση µεταξύ του Προσαρτήµατός και της Σύµβασης
Χρηµατοδότησης

Άρθρο 2 Πρόσθετο Ποσό Χρηµατοδοτικής Συνεισφοράς και
Προχρηµατοδότηση

Άρθρο 3 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 4 Εφαρµοστέο δίκαιο και δικαιοδοσία
Παράρτηµα Α
ΜΕΡΟΣ Β’
ΚΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΔΑΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ

ΤΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕ-
ΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥΜΕΝΗΣ ΑΠΟ
ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ, ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑ-
ΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ

Άρθρο δεύτερο Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Δανειακή
Σύµβαση του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και των
Παραρτηµάτων του

Άρθρο 1 Σχέση µεταξύ του Προσαρτήµατος και της Δανειακής
Σύµβασης

Άρθρο 2 Πρόσθετο ποσό δανείου
Άρθρο 3 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 4 Εφαρµοστέο δίκαιο και δικαιοδοσία
Άρθρο 5 Παραρτήµατα
Παράρτηµα Α
Παράρτηµα Β
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Σύµβαση 

Χρηµατοδότησης του Μηχανισµού Ανάκαµψης 
και Ανθεκτικότητας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

εκπροσωπούµενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
και της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Παραρτήµατός του

Κυρώνεται και έχει την ισχύ της παρ. 1 του άρθρου 28 του Συν-
τάγµατος το Προσάρτηµα στη Σύµβαση Χρηµατοδότησης που
έχει συναφθεί µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπού-
µενης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας, εκπροσωπούµενης από τον Υπουργό Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών και τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνι-
κής Οικονοµίας και Οικονοµικών. Το αγγλικό πρωτότυπο κείµενο
του Προσαρτήµατος, το οποίο υπεγράφη στην Αθήνα, τη 15η Δε-
κεµβρίου 2023 και στις Βρυξέλλες τη 19η Δεκεµβρίου 2023,
καθώς και η ελληνική µετάφρασή του, έχουν ως εξής:

14046 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14048 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΑ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 14049



14050 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14052 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14054 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14056 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14058 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο 
Κύρωση του Προσαρτήµατος στη Δανειακή Σύµβαση 

του Μηχανισµού Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας 
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης 

από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής      
Δηµοκρατίας και των Παραρτηµάτων του

Κυρώνεται και έχει την ισχύ της παρ. 1 του άρθρου 28 του Συν-
τάγµατος το Προσάρτηµα στη Δανειακή Σύµβαση που έχει συ-

ναφθεί µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εκπροσωπούµενης από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και της Ελληνικής Δηµοκρατίας, εκ-
προσωπούµενης από τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών και τον Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και
Οικονοµικών. Το αγγλικό πρωτότυπο κείµενο του Προσαρτήµα-
τος, το οποίο υπεγράφη στην Αθήνα τη 15η Δεκεµβρίου 2023 και
στις Βρυξέλλες τη 19η Δεκεµβρίου 2023, καθώς και η ελληνική
µετάφρασή του, έχουν ως εξής:

14060 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΑ’ - 10 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 14061



14062 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14064 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14066 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14072 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14074 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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14078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και η ισχύς των Προσαρτηµάτων
που κυρώνονται από το χρονικό σηµείο που αναφέρεται στο
άρθρο 3 εκάστου αυτών.

Αθήνα,................................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.55’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 11 Απριλίου 2024, και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Δράσεις δηµόσιας υγείας - Ρυθ-
µίσεις για την ενίσχυση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας», σύµ-
φωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                   ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


